
GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.16

a. Trade and business ties between (survey country) and other countries

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

A lot more 39 34 10 21 31 33 40 41 14 24
Somewhat more 28 35 18 44 39 26 30 36 31 21
Only a little more 16 15 19 20 11 20 19 14 30 31
Not more 9 9 40 5 7 16 7 2 12 22
Don’t know/Refused 8 7 12 10 12 5 4 6 13 2

100 100 99 100 100 100 100 99 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
A lot more 33 21 26 23 25 17 17 20 36 34 21 42
Somewhat more 28 29 45 33 33 32 25 40 40 41 30 37
Only a little more 22 28 18 27 26 31 15 17 7 14 26 10
Not more 8 18 3 9 9 11 24 16 8 6 20 5
Don’t know/Refused 9 5 9 7 7 9 21 7 9 5 3 6

100 101 101 99 100 100 102 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

A lot more 50 31 27 33 45 47 43 42 23 37
Somewhat more 29 39 21 34 34 35 31 27 29 32
Only a little more 9 15 35 17 13 11 16 13 17 18
Not more 4 3 17 7 3 4 9 8 13 4
Don’t know/Refused 8 12 0 9 5 3 1 11 19 9

100 100 100 100 100 100 100 101 101 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

A lot more 19 20 41 37 32 37 20 66
Somewhat more 12 43 24 36 42 41 57 26
Only a little more 28 15 6 19 10 14 15 6
Not more 11 11 2 6 8 4 4 1
Don’t know/Refused 30 10 27 2 8 4 4 2

100 99 100 100 100 100 100 101

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

A lot more 34 26 31 36 27 57
Somewhat more 32 24 43 27 24 27
Only a little more 12 34 14 8 12 11
Not more 3 15 8 3 27 4
Don’t know/Refused 19 1 4 26 10 1

100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except: 
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, Guatemala, 
Honduras, India, Indonesia, Ivory Coast, Mali, 
Pakistan, Senegal, Venezuela and Vietnam 
(predominantly urban).  See Methodological 
Appendix for details.

The Pew Research Center for the People & the Press
Pew Global Attitudes Project  44-Nation Major Survey (2002)

For each item on this list, tell me if you think it is happening a lot more, somewhat more, only a little more or not more these days 
than five years ago.   [SHOW CARD]

FINAL TOPLINE
This is the second of two topline releases from this survey.  See "What the World Thinks in 2002" (Dec. 4 2002) for other results.
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.16
b. Communication and travel between the people of (survey country) and people in other countries

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

A lot more 42 37 11 27 34 34 42 41 26 29
Somewhat more 25 32 26 37 38 33 28 37 33 26
Only a little more 15 15 18 24 14 19 21 14 20 28
Not more 14 10 32 4 5 9 4 4 9 15
Don’t know/Refused 4 5 12 8 9 4 5 4 12 2

100 99 99 100 100 99 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
A lot more 65 31 32 30 30 30 34 36 49 35 28 47
Somewhat more 20 33 47 29 31 24 35 29 37 38 30 37
Only a little more 10 24 14 24 23 25 13 16 6 14 20 9
Not more 3 12 2 14 14 15 6 15 2 9 19 6
Don’t know/Refused 2 1 6 3 2 6 11 4 5 4 3 3

100 101 101 100 100 100 99 100 99 100 100 102

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

A lot more 41 40 29 43 45 57 57 47 28 50
Somewhat more 30 36 27 32 37 30 26 28 27 31
Only a little more 18 11 30 16 12 8 13 11 19 11
Not more 2 3 15 3 2 2 2 6 10 1
Don’t know/Refused 8 10 0 6 4 3 1 9 16 7

99 100 101 100 100 100 99 101 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

A lot more 19 20 48 34 31 39 35 58
Somewhat more 16 42 21 44 45 41 49 35
Only a little more 27 20 3 14 11 15 12 3
Not more 6 11 1 5 10 3 2 1
Don’t know/Refused 32 7 27 3 2 2 2 3

100 100 100 100 99 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

A lot more 31 17 55 31 28 47
Somewhat more 30 44 32 33 26 30
Only a little more 18 30 8 6 15 14
Not more 6 7 2 1 22 9
Don’t know/Refused 15 2 2 27 9 1

100 100 99 98 100 101

Note: Data based on national samples except: 
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, Guatemala, 
Honduras, India, Indonesia, Ivory Coast, Mali, 
Pakistan, Senegal, Venezuela and Vietnam 
(predominantly urban).  See Methodological 
Appendix for details.

Russia
Slovak 
Repub. Ukraine

For each item on this list, tell me if you think it is happening a lot more, somewhat more, only a little more or not more these days 

Great 
Britain France Italy
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.16
c. Availability of movies, TV and music from different parts of the world

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

A lot more 40 46 23 43 47 50 59 56 37 45
Somewhat more 22 27 30 34 35 29 26 30 30 28
Only a little more 18 13 14 12 8 13 12 9 18 20
Not more 11 8 23 3 4 3 1 2 3 6
Don’t know/Refused 9 7 10 8 6 5 2 3 12 1

100 101 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
A lot more 58 41 36 42 43 35 52 39 59 54 47 74
Somewhat more 19 23 42 25 25 27 28 25 30 34 22 20
Only a little more 14 22 13 20 19 25 5 10 5 5 8 4
Not more 5 11 4 9 10 9 5 25 2 5 22 2
Don’t know/Refused 5 2 6 3 3 4 10 2 5 2 2 0

101 99 101 99 100 100 100 101 101 100 101 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

A lot more 55 38 47 50 55 64 57 58 32 46
Somewhat more 27 41 27 30 30 25 31 21 26 29
Only a little more 11 9 19 9 7 6 9 9 19 12
Not more 2 3 7 3 3 2 3 6 10 3
Don’t know/Refused 5 9 0 8 5 3 1 6 13 10

100 100 100 100 100 100 101 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

A lot more 39 25 61 59 34 48 47 56
Somewhat more 38 40 13 31 39 35 39 36
Only a little more 8 19 3 8 10 12 10 6
Not more 4 11 1 2 12 3 2 1
Don’t know/Refused 11 5 22 0 5 2 2 1

100 100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

A lot more 42 26 68 56 45 51
Somewhat more 27 35 24 18 24 28
Only a little more 16 33 5 3 10 12
Not more 4 6 1 3 13 8
Don’t know/Refused 11 0 2 20 8 1

100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except: 
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, Guatemala, 
Honduras, India, Indonesia, Ivory Coast, Mali, 
Pakistan, Senegal, Venezuela and Vietnam 
(predominantly urban).  See Methodological 
Appendix for details.

For each item on this list, tell me if you think it is happening a lot more, somewhat more, only a little more or not more these days 

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.16
d. Influence of international investors, banks, and financial organizations on our country’s economic policies

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

A lot more 41 40 24 25 36 36 47 38 22 27
Somewhat more 25 28 20 43 32 27 24 33 29 21
Only a little more 14 13 12 15 12 11 16 17 22 23
Not more 8 8 29 5 5 19 3 4 11 27
Don’t know/Refused 12 11 15 12 15 7 10 9 16 2

100 100 100 100 100 100 100 101 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
A lot more 49 34 23 40 45 19 24 31 51 31 25 44
Somewhat more 23 28 44 29 28 33 25 33 31 34 28 31
Only a little more 11 19 13 18 16 26 14 16 5 12 27 11
Not more 5 11 7 8 6 14 8 12 3 6 15 5
Don’t know/Refused 12 8 13 5 5 8 29 8 10 17 6 9

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 101 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

A lot more 44 28 30 27 42 42 33 37 21 35
Somewhat more 26 35 19 27 29 35 26 27 21 27
Only a little more 13 17 31 23 13 14 23 15 16 11
Not more 4 3 20 10 4 4 11 8 14 3
Don’t know/Refused 13 17 0 13 12 5 7 14 28 24

100 100 100 100 100 100 100 101 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

A lot more 21 15 39 32 43 41 29 43
Somewhat more 20 36 20 36 35 38 43 40
Only a little more 12 19 4 21 7 16 16 10
Not more 4 14 2 4 5 2 6 1
Don’t know/Refused 43 16 35 7 10 4 6 6

100 100 100 100 100 101 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

A lot more 24 19 30 26 43 42
Somewhat more 27 35 29 25 19 30
Only a little more 14 30 21 5 10 14
Not more 5 16 7 2 14 8
Don’t know/Refused 29 1 13 42 13 7

99 101 100 100 99 101

Note: Data based on national samples except: 
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, Guatemala, 
Honduras, India, Indonesia, Ivory Coast, Mali, 
Pakistan, Senegal, Venezuela and Vietnam 
(predominantly urban).  See Methodological 
Appendix for details.

For each item on this list, tell me if you think it is happening a lot more, somewhat more, only a little more or not more these days 

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.16
SUMMARY TABLE -- PERCENT "A LOT/SOMEWHAT MORE"

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

a. Trade and business 67 69 28 65 70 59 70 77 45 45
b. Comm and travel 67 69 37 64 72 67 70 78 59 55
c. Movies, TV and music 62 73 53 77 82 79 85 86 67 73
d. International finance 66 68 44 68 68 63 71 71 51 48

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
a. Trade and business 61 50 71 56 58 49 42 60 76 75 51 79
b. Comm and travel 85 64 79 59 61 54 69 65 86 73 58 84
c. Movies, TV and music 77 64 78 67 68 62 80 64 89 88 69 94
d. International finance 72 62 67 69 73 52 49 64 82 65 53 75

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

a. Trade and business 79 70 48 67 79 82 74 69 52 69
b. Comm and travel 71 76 56 75 82 87 83 75 55 81
c. Movies, TV and music 82 79 74 80 85 89 88 79 58 75
d. International finance 70 63 49 54 71 77 59 64 42 62

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

a. Trade and business 31 63 65 73 74 78 77 92
b. Comm and travel 35 62 69 78 76 80 84 93
c. Movies, TV and music 77 65 74 90 73 83 86 92
d. International finance 41 51 59 68 78 79 72 83

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

a. Trade and business 66 50 74 63 51 84
b. Comm and travel 61 61 87 64 54 77
c. Movies, TV and music 69 61 92 74 69 79
d. International finance 51 54 59 51 62 72

Note: Data based on national samples except: 
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, Guatemala, 
Honduras, India, Indonesia, Ivory Coast, Mali, 
Pakistan, Senegal, Venezuela and Vietnam 
(predominantly urban).  See Methodological 
Appendix for details.

For each item on this list, tell me if you think it is happening a lot more, somewhat more, only a little more or not more these days 

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.17

a. Most people are better off in a free market economy, even though some people are rich and some are poor

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 28 19 7 12 19 24 24 14 14 38
Mostly Agree 44 42 19 42 37 26 30 31 30 25
Mostly Disagree 14 22 27 28 20 23 32 39 31 19
Completely Disagree 7 11 29 8 15 20 12 12 14 17
Don’t know/Refused 7 5 17 9 9 7 2 3 11 2

100 99 99 99 100 100 100 99 100 101

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 20 21 20 22 22 21 9 19 15 13 13 29
Mostly Agree 46 40 51 47 50 34 22 43 29 32 38 35
Mostly Disagree 20 24 14 20 18 26 32 25 32 33 32 24
Completely Disagree 7 11 4 9 8 17 30 11 19 18 15 11
Don’t know/Refused 7 4 11 2 2 2 8 2 6 4 1 1

100 100 100 100 100 100 101 100 101 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 10 29 54 34 39 38 28 37 29 38
Mostly Agree 38 45 25 33 27 42 29 36 27 35
Mostly Disagree 40 9 14 16 12 9 26 10 10 11
Completely Disagree 4 4 6 11 12 6 15 9 15 10
Don’t know/Refused 8 13 0 5 10 5 2 8 19 6

100 100 99 99 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China ± India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 13 19 29 11 14 29 12 61
Mostly Agree 19 51 15 43 29 42 70 34
Mostly Disagree 9 20 13 31 45 18 12 4
Completely Disagree 8 9 14 8 10 8 1 *
Don’t know/Refused 51 1 29 7 1 3 5 1

100 100 100 100 99 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree 20 28 44 24 36 29
Mostly Agree 32 19 32 26 24 33
Mostly Disagree 14 40 11 8 15 24
Completely Disagree 6 13 4 14 15 13
Don’t know/Refused 28 0 9 28 10 1

100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except: 
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, Guatemala, 
Honduras, India, Indonesia, Ivory Coast, Mali, 
Pakistan, Senegal, Venezuela and Vietnam 
(predominantly urban).  See Methodological 
Appendix for details.

Russia
Slovak 
Repub. Ukraine

±Chinese respondents asked "Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or 
completely disagree with the following statement: Most people have better life now, even though some are rich 
and some are still poor."

Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely disagree with the following statements.  
[SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.17
b. Success in life is pretty much determined by forces outside our control 

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 9 9 21 17 23 21 21 16 14 20
Mostly Agree 23 26 31 38 32 35 42 33 31 28
Mostly Disagree 39 40 20 27 21 24 26 34 27 30
Completely Disagree 26 23 16 11 15 13 9 7 16 19
Don’t know/Refused 3 2 12 8 9 7 2 10 12 2

100 100 100 101 100 100 100 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 14 19 17 23 20 32 12 10 20 16 10 27
Mostly Agree 34 35 49 45 47 35 40 37 43 36 39 35
Mostly Disagree 31 30 25 24 25 22 22 37 21 27 35 22
Completely Disagree 17 14 6 7 7 11 6 11 8 9 13 13
Don’t know/Refused 3 2 3 1 1 0 20 4 9 12 3 4

99 100 100 100 100 100 100 99 101 100 100 101

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 10 18 25 25 49 33 22 38 25 33
Mostly Agree 35 38 27 28 22 31 37 29 26 34
Mostly Disagree 42 25 31 24 14 18 25 11 16 19
Completely Disagree 7 10 17 18 10 14 14 13 21 12
Don’t know/Refused 5 9 0 5 5 4 2 8 12 2

99 100 100 100 100 100 100 99 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 29 14 36 13 15 22 15 20
Mostly Agree 31 44 22 39 28 31 60 38
Mostly Disagree 2 20 7 29 43 31 20 20
Completely Disagree 7 5 7 17 9 14 2 19
Don’t know/Refused 30 17 28 2 6 2 3 3

99 100 100 100 101 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree 21 15 25 31 46 20
Mostly Agree 27 46 29 28 30 34
Mostly Disagree 21 29 25 7 10 25
Completely Disagree 21 10 17 9 7 11
Don’t know/Refused 10 0 4 24 8 9

100 100 100 99 101 99

Note: Data based on national samples except: 
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, Guatemala, 
Honduras, India, Indonesia, Ivory Coast, Mali, 
Pakistan, Senegal, Venezuela and Vietnam 
(predominantly urban).  See Methodological 
Appendix for details.

Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely disagree with the following statements.  

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.17
c. Children need to learn English to succeed in the world today.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States ± Canada ±

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 31 44 35 44 58 58 61 51 60 50
Mostly Agree 39 32 40 37 28 31 31 39 28 34
Mostly Disagree 20 16 11 12 8 5 3 7 5 10
Completely Disagree 10 7 10 4 5 3 4 2 2 7
Don’t know/Refused 1 1 4 3 1 3 1 1 5 0

101 100 100 100 100 100 100 100 100 101

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 36 59 49 71 72 68 44 72 48 44 71 66
Mostly Agree 36 31 37 24 24 23 42 24 40 40 26 24
Mostly Disagree 20 5 9 3 2 4 3 2 7 9 2 6
Completely Disagree 8 5 3 2 2 5 1 1 1 2 1 3
Don’t know/Refused 0 0 2 0 0 0 9 1 4 5 0 0

100 100 100 100 100 100 99 100 100 100 100 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 43 50 61 49 55 70 55 83 54 70
Mostly Agree 34 24 23 26 20 21 28 12 27 21
Mostly Disagree 14 15 11 9 9 4 8 3 9 6
Completely Disagree 4 8 5 16 8 3 6 1 5 3
Don’t know/Refused 5 3 0 0 7 2 3 0 5 0

100 100 100 100 99 100 100 99 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 82 66 87 71 62 69 38 86
Mostly Agree 12 26 6 25 29 23 53 12
Mostly Disagree 2 5 1 3 8 5 7 1
Completely Disagree 0 1 1 * 1 2 1 1
Don’t know/Refused 4 2 5 1 0 1 1 0

100 100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree 63 34 62 67 70 78
Mostly Agree 25 31 32 16 19 19
Mostly Disagree 5 28 3 3 4 1
Completely Disagree 4 7 2 3 3 1
Don’t know/Refused 4 0 1 11 4 1

101 100 100 100 100 100

Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely disagree with the following statements.  

Great ± 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

Note: Data based on national samples except: 
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, Guatemala, 
Honduras, India, Indonesia, Ivory Coast, Mali, 
Pakistan, Senegal, Venezuela and Vietnam 
(predominantly urban).  See Methodological 
Appendix for details.

± U.S. and British respondents asked "Please tell me whether you completely agree, 
mostly agree, mostly disagree or completely disagree with the following statements: 
Children need to learn a foreign language to succeed in the world today."  Canadian 
respondents asked "...need to learn a second language."
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.17

d.

AMERICAS ASIA WEST EUROPE
United
States Canada Japan Total  FRG GDR

Completely Agree 25 42 37 36 25 40 34 34 32
Mostly Agree 44 40 35 45 41 42 44 47 36
Mostly Disagree 18 12 20 14 21 11 15 13 22
Completely Disagree 8 4 3 3 12 2 6 6 8
Don’t know/Refused 4 1 5 2 1 4 1 0 2

99 99 100 100 100 99 100 100 100

Note: Asked only in the U.S., Canada, Western Europe and Japan

Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely disagree with the following statements.  
[SHOW CARD] 
Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic growth and some loss of jobs 

Great 
Britain France Italy

Germany
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.18

LATIN AMERICA
Argen-

tina Bolivia Brazil
Guate-
mala

Hond-
uras Mexico Peru

Vene-
zuela

Hardship but necessary 16 35 29 22 25 36 30 32
Too great a hardship 74 60 65 70 64 54 60 66
Don’t know/Refused 10 5 6 7 11 10 10 2

100 100 100 99 100 100 100 100

EAST EUROPE
Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

Hardship but necessary 38 63 37 27 50 38
Too great a hardship 47 33 53 64 47 59
Don’t know/Refused 14 4 9 9 3 3

99 100 99 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Hardship but necessary 48 42 45 40 29 33 43 42 54 45
Too great a hardship 42 48 55 55 68 63 56 53 34 51
Don’t know/Refused 10 10 0 5 3 4 2 5 12 4

100 100 100 100 100 100 101 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China ± India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Hardship but necessary 32 67 18 33 N/A 39 49 66
Too great a hardship 56 16 78 62 56 46 29
Don’t know/Refused 12 17 4 5 5 4 5

100 100 100 100 100 99 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Hardship but necessary 34 27 42 28 22 40
Too great a hardship 59 72 53 48 70 55
Don’t know/Refused 7 1 5 23 8 5

100 100 100 99 100 100

Please tell me which of the following statements is closest to your own opinion.  The closing of large inefficient factories 
(enterprises) is a hardship, but it is necessary for economic improvement, OR large inefficient factories (enterprises) should not be 
allowed to close because it is too great a hardship for people.  

Note: Not asked in U.S., Canada, Western Europe or Japan

Note: Data based on national samples except: 
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, Guatemala, 
Honduras, India, Indonesia, Ivory Coast, Mali, 
Pakistan, Senegal, Venezuela and Vietnam 
(predominantly urban).  See Methodological 
Appendix for details.±Chinese respondents asked "Please tell me which of the following is closest to your 

own opinion.  Less inefficient large enterprises is helpful for economic improvement.
OR Less inefficient large enterprises is not helpful for economic development."
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.19

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

I like the pace of modern life 48 55 45 49 64 56 51 56 41 71
I do not like the pace of 
modern life 48 43 48 47 34 43 48 40 53 28

Don’t know/Refused 3 3 7 4 2 1 1 4 6 1
99 101 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
I like the pace of modern life 51 51 35 47 46 49 50 53 35 35 57 42
I do not like the pace of 
modern life 47 48 62 51 52 48 36 44 60 52 41 54

Don’t know/Refused 2 1 4 2 2 3 14 4 5 13 2 3
100 100 101 100 100 100 100 101 100 100 100 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

I like the pace of modern life 75 54 66 47 47 85 64 42 58 67
I do not like the pace of 
modern life 21 43 34 53 52 14 35 55 34 31

Don’t know/Refused 4 3 0 1 1 1 1 2 8 2
100 100 100 101 100 100 100 99 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

I like the pace of modern life 73 65 51 85 63 66 36 79
I do not like the pace of 
modern life 24 28 43 15 33 31 59 20

Don’t know/Refused 3 7 5 0 4 3 5 1
100 100 99 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

I like the pace of modern life 38 44 85 53 55 79
I do not like the pace of 
modern life 60 55 13 34 39 20

Don’t know/Refused 2 1 2 13 6 1
100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Which of the following comes closer to your view?  I like the pace of modern life, OR I do not like the pace of modern life.

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Our traditional way of life is 
getting lost 67 62 86 81 74 81 87 85 78 84

Our traditional way of life 
remains strong 29 33 10 17 24 18 12 14 18 15

Don’t know/Refused 4 5 3 1 2 1 1 1 4 1
100 100 99 99 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Our traditional way of life is 
getting lost 70 67 73 69 67 76 68 66 79 72 75 66

Our traditional way of life 
remains strong 25 33 25 30 31 24 25 31 16 22 24 30

Don’t know/Refused 4 1 2 1 2 0 7 2 4 6 2 4
99 101 100 100 100 100 100 99 99 100 101 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Our traditional way of life is 
getting lost 81 89 89 88 87 83 86 87 87 82

Our traditional way of life 
remains strong 15 10 11 12 12 15 14 11 10 18

Don’t know/Refused 5 1 0 0 1 2 0 2 3 0
101 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Our traditional way of life is 
getting lost 92 68 77 52 72 41 87 57

Our traditional way of life 
remains strong 5 27 15 48 25 57 12 42

Don’t know/Refused 3 5 8 0 3 2 1 2
100 100 100 100 100 100 100 101

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Our traditional way of life is 
getting lost 54 56 79 67 77 38

Our traditional way of life 
remains strong 42 44 20 20 22 60

Don’t know/Refused 4 0 1 13 1 2
100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Russia
Slovak 
Repub. Ukraine

And which of these comes closer to your view?  Our traditional way of life is getting lost, OR our traditional way of life remains 
strong.

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland

T-12
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Q.21

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Threat to our culture 46 49 58 72 46 56 53 64 48 47
Not a threat 48 47 25 22 44 40 38 30 36 51
Don’t know/Refused 6 4 17 6 10 4 9 6 16 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Threat to our culture 52 63 64 55 54 59 33 51 55 37 53 43
Not a threat 43 35 29 41 42 37 46 45 32 45 45 51
Don’t know/Refused 4 2 7 4 4 4 21 4 12 17 2 6

99 100 100 100 100 100 100 100 99 99 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Threat to our culture 33 37 51 49 57 30 54 45 65 47
Not a threat 56 29 48 46 37 65 43 48 20 37
Don’t know/Refused 11 34 1 5 6 5 3 7 15 16

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Threat to our culture 27 N/A 53 38 50 36 50 29
Not a threat 36 22 58 40 56 41 66
Don’t know/Refused 37 25 4 10 8 9 5

100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Threat to our culture 31 45 29 31 33 32
Not a threat 47 54 64 36 50 57
Don’t know/Refused 22 1 7 33 17 11

100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

And finally, which comes closer to your view?  Consumerism and commercialism are a threat to our culture, OR consumerism and 
commercialism are not a threat to our culture.

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.22

a. television

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 36 47 32 47 51 55 50 60 22 42
Worse 42 34 48 37 36 34 44 26 44 41
Not much difference 19 17 15 14 12 8 5 12 32 17
Don’t know/Refused 3 1 5 1 1 3 1 2 2 0

100 99 100 99 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 48 49 33 25 25 23 63 66 60 62 68 61
Worse 32 30 49 45 43 47 10 18 24 30 18 32
Not much difference 18 20 17 30 30 28 22 14 12 7 13 7
Don’t know/Refused 2 1 1 1 1 1 5 1 4 1 0 0

100 100 100 101 99 99 100 99 100 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 87 80 85 81 87 85 66 66 73 76
Worse 2 8 6 9 12 7 24 20 14 9
Not much difference 10 6 9 5 1 4 10 13 6 5
Don’t know/Refused 1 6 0 4 0 4 0 2 7 10

100 100 100 99 100 100 100 101 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 80 83 70 81 54 76 42 99
Worse 12 6 15 13 26 12 26 *
Not much difference 6 9 3 6 16 10 32 1
Don’t know/Refused 2 1 12 0 4 2 0 0

100 99 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 65 59 73 33 63 84
Worse 26 18 24 49 20 8
Not much difference 8 22 2 9 15 8
Don’t know/Refused 1 1 0 8 2 0

100 100 99 99 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

I’m going to read a list of some changes that have taken place.  Please tell me if you think each one has been a change for the better,
a change for the worse, or hasn’t it made much difference.  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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Q.22

b. the Internet

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 63 69 59 68 63 59 64 69 52 80
Worse 21 13 12 11 13 14 20 14 9 9
Not much difference 7 10 5 6 13 3 2 6 17 9
Don’t know/Refused 9 9 24 15 11 25 14 11 22 2

100 101 100 100 100 101 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 66 63 47 66 65 71 60 87 68 56 86 75
Worse 14 13 16 11 12 6 2 5 9 10 5 7
Not much difference 9 16 12 11 11 9 2 5 9 6 5 3
Don’t know/Refused 11 8 25 13 12 14 35 4 15 28 4 15

100 100 100 101 100 100 99 101 101 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 71 51 95 70 67 84 80 52 45 38
Worse 3 9 1 4 1 5 6 7 6 3
Not much difference 6 7 2 5 2 1 2 6 3 4
Don’t know/Refused 21 33 1 21 30 10 12 35 46 55

101 100 99 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 68 69 45 52 55 57 59 84
Worse 3 4 5 11 24 17 21 3
Not much difference 2 5 2 7 10 15 18 2
Don’t know/Refused 28 22 48 29 11 12 2 11

101 100 100 99 100 101 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 52 28 76 21 71 71
Worse 16 58 14 23 9 2
Not much difference 3 10 2 5 6 5
Don’t know/Refused 29 4 8 50 14 22

100 100 100 99 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

I’m going to read a list of some changes that have taken place.  Please tell me if you think each one has been a change for the better,
a change for the worse, or hasn’t it made much difference.  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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c. cellular phones

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 62 49 61 68 80 81 78 78 59 85
Worse 25 32 15 16 9 10 12 10 7 7
Not much difference 9 16 13 8 8 3 4 8 19 8
Don’t know/Refused 4 2 11 8 3 6 6 4 15 0

100 99 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 60 60 66 65 63 74 75 86 76 67 82 80
Worse 29 21 21 15 16 11 1 8 6 10 10 10
Not much difference 9 18 10 16 17 12 2 4 9 7 6 3
Don’t know/Refused 3 1 3 3 3 3 22 1 9 16 2 6

101 100 100 99 99 100 100 99 100 100 100 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 80 66 96 88 88 86 90 83 89 84
Worse 5 7 1 5 7 6 8 6 3 8
Not much difference 5 7 3 4 1 2 2 4 3 2
Don’t know/Refused 10 20 0 3 4 6 0 7 5 6

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 96 87 63 81 49 73 61 92
Worse 2 3 6 3 37 15 19 2
Not much difference 1 4 4 7 9 9 20 2
Don’t know/Refused 1 6 27 9 5 3 0 4

100 100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 73 66 86 49 78 85
Worse 11 16 9 11 11 5
Not much difference 3 17 3 8 8 3
Don’t know/Refused 13 1 2 32 3 8

100 100 100 100 100 101

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Ukraine
Czech 
Repub. Poland

I’m going to read a list of some changes that have taken place.  Please tell me if you think each one has been a change for the better,
a change for the worse, or hasn’t it made much difference.  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia Russia

Slovak 
Repub.
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Q.22

d. birth control or family planning

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 61 60 56 68 60 61 62 86 56 49
Worse 13 16 17 14 19 25 21 7 9 32
Not much difference 21 21 13 10 13 10 11 5 23 18
Don’t know/Refused 5 4 14 8 8 4 6 2 12 1

100 101 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 70 60 41 47 46 49 14 84 45 45 68 35
Worse 8 9 30 17 17 20 39 5 19 20 14 44
Not much difference 18 30 20 30 32 25 22 9 21 18 16 14
Don’t know/Refused 3 1 9 5 5 6 26 2 15 17 1 7

99 100 100 99 100 100 101 100 100 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 52 75 96 70 75 73 70 60 76 75
Worse 23 6 2 16 21 13 26 19 14 19
Not much difference 19 12 2 12 2 9 3 16 5 4
Don’t know/Refused 6 6 0 2 2 5 1 5 5 2

100 99 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia± Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 91 77 87 76 32 89 47 99
Worse 5 5 3 5 29 4 21 1
Not much difference 1 13 1 18 28 6 28 *
Don’t know/Refused 4 4 10 1 11 1 4 0

101 99 101 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 83 46 66 55 81 80
Worse 6 35 23 16 6 9
Not much difference 6 15 6 10 8 8
Don’t know/Refused 4 4 5 19 5 3

99 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

I’m going to read a list of some changes that have taken place.  Please tell me if you think each one has been a change for the better,
a change for the worse, or hasn’t it made much difference.  [SHOW CARD]

Germany
Slovak 
Repub. Ukraine

±Indonesian respondents asked only "family planning."

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Great 
Britain France Italy
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Q.22

e. fast food or convenience food  

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 23 17 27 44 40 66 74 36 29 57
Worse 47 57 51 24 15 21 12 45 25 22
Not much difference 27 26 11 21 22 6 6 14 26 21
Don’t know/Refused 3 1 11 10 23 7 8 4 20 0

100 101 100 99 100 100 100 99 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 27 14 19 10 10 13 42 30 25 41 31 27
Worse 53 55 49 63 63 60 15 36 42 25 32 62
Not much difference 19 30 24 24 24 23 13 32 24 13 35 6
Don’t know/Refused 1 0 8 3 3 4 30 3 9 21 1 5

100 99 100 100 100 100 100 101 100 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 33 51 64 52 59 67 78 55 42 49
Worse 22 11 15 24 22 11 12 24 15 13
Not much difference 15 20 20 18 6 17 7 17 8 9
Don’t know/Refused 30 18 0 5 13 5 2 4 34 29

100 100 99 99 100 100 99 100 99 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 46 72 31 61 27 78 14 76
Worse 13 8 35 9 54 10 67 15
Not much difference 17 15 3 16 16 9 19 8
Don’t know/Refused 25 5 30 14 3 2 1 1

101 100 99 100 100 99 101 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 57 37 46 16 36 47
Worse 20 46 46 23 37 18
Not much difference 15 16 6 13 16 11
Don’t know/Refused 8 1 2 48 11 24

100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

I’m going to read a list of some changes that have taken place.  Please tell me if you think each one has been a change for the better,
a change for the worse, or hasn’t it made much difference.  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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Q.22

SUMMARY TABLE -- PERCENT "BETTER"

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

a. television 36 47 32 47 51 55 50 60 22 42
b. the Internet 63 69 59 68 63 59 64 69 52 80
c. cellular phones 62 49 61 68 80 81 78 78 59 85
d. birth control/family planning 61 60 56 68 60 61 62 86 56 49
e. fast food/convenience food 23 17 27 44 40 66 74 36 29 57

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
a. television 48 49 33 25 25 23 63 66 60 62 68 61
b. the Internet 66 63 47 66 65 71 60 87 68 56 86 75
c. cellular phones 60 60 66 65 63 74 75 86 76 67 82 80
d. birth control/family planning 70 60 41 47 46 49 14 84 45 45 68 35
e. fast food/convenience food 27 14 19 10 10 13 42 30 25 41 31 27

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

a. television 87 80 85 81 87 85 66 66 73 76
b. the Internet 71 51 95 70 67 84 80 52 45 38
c. cellular phones 80 66 96 88 88 86 90 83 89 84
d. birth control/family planning 52 75 96 70 75 73 70 60 76 75
e. fast food/convenience food 33 51 64 52 59 67 78 55 42 49

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

a. television 80 83 70 81 54 76 42 99
b. the Internet 68 69 45 52 55 57 59 84
c. cellular phones 96 87 63 81 49 73 61 92
d. birth control/family planning 91 77 87 76 32 89 47 99
e. fast food/convenience food 46 72 31 61 27 78 14 76

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

a. television 65 59 73 33 63 84
b. the Internet 52 28 76 21 71 71
c. cellular phones 73 66 86 49 78 85
d. birth control/family planning 83 46 66 55 81 80
e. fast food/convenience food 57 37 46 16 36 47

I’m going to read a list of some changes that have taken place.  Please tell me if you think each one has been a change for the better,
a change for the worse, or hasn’t it made much difference.  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.
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NORTH AMERICA WEST EUROPE ASIA
United

States Canada Total  FRG GDR Japan
Good because crop yield is 
good for environment 37 31 27 10 17 17 17 17 20

Bad because could hurt health 
and environment 55 63 65 89 74 81 81 80 76

Don’t know/Refused 8 6 8 1 9 2 2 3 4
100 100 100 100 100 100 100 100 100

Note: Asked only in the U.S., Canada, Western Europe and Japan

Some people say that it is good to scientifically alter some fruits and vegetables because it increases crop yields to feed more people 
and is good for the environment.  Others say it is bad to scientifically alter some fruits and vegetables because it could hurt human 
health and the environment.  Which comes closer to your view?

Great 
Britain France Italy

Germany
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NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 21 36 18 15 14 29 41 28 19 40
Somewhat good 57 50 42 62 59 54 52 51 64 46
Somewhat bad 14 10 21 12 14 10 5 9 9 8
Very bad 4 2 10 7 4 4 1 4 4 4
Don’t know/Refused 4 3 9 5 9 2 1 8 4 1

100 101 100 101 100 99 100 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 32 32 19 37 36 40 41 28 17 26 32 31
Somewhat good 55 56 60 54 55 51 48 56 61 62 54 62
Somewhat bad 7 8 12 7 7 5 5 13 12 5 10 5
Very bad 2 3 1 1 1 1 1 1 3 2 2 1
Don’t know/Refused 3 1 8 1 1 3 5 3 7 4 1 1

99 100 100 100 100 100 100 101 100 99 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 47 40 55 63 48 67 63 63 35 64
Somewhat good 42 48 41 27 47 28 35 25 47 31
Somewhat bad 5 4 3 4 3 2 1 5 4 3
Very bad 1 1 1 1 0 1 0 4 3 1
Don’t know/Refused 5 8 0 5 2 2 0 3 11 1

100 101 100 100 100 100 99 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 46 32 35 25 12 28 37 56
Somewhat good 38 58 34 62 60 55 53 42
Somewhat bad 6 2 3 9 19 10 6 1
Very bad 3 1 4 1 3 3 1 0
Don’t know/Refused 7 6 23 3 6 4 3 1

100 99 99 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good 25 15 29 62 53 60
Somewhat good 42 37 54 16 29 37
Somewhat bad 13 37 11 1 6 2
Very bad 2 11 3 1 6 1
Don’t know/Refused 19 0 3 20 6 0

101 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

What do you think about the growing trade and business ties between (survey country) and other countries – do you think it is a 
very good thing, somewhat good, somewhat bad or a very bad thing for our country?  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 32 39 23 17 19 34 45 38 23 50
Somewhat good 52 54 55 59 66 56 49 47 63 39
Somewhat bad 11 5 10 15 7 7 3 6 7 7
Very bad 3 1 4 3 1 2 * 2 1 2
Don’t know/Refused 2 2 9 6 7 2 3 8 6 1

100 101 101 100 100 101 100 101 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 49 49 27 39 39 43 49 38 36 27 36 28
Somewhat good 45 49 62 52 52 51 41 57 54 58 58 64
Somewhat bad 3 1 6 7 7 5 3 3 5 5 4 6
Very bad 1 * 0 1 1 * 0 1 1 1 2 0
Don’t know/Refused 1 0 5 1 1 1 6 1 4 8 0 2

99 99 100 100 100 100 99 100 100 99 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 40 48 46 58 45 73 61 55 40 68
Somewhat good 51 41 47 38 48 23 36 37 46 28
Somewhat bad 7 3 5 1 4 2 2 4 3 2
Very bad 0 1 2 0 1 1 0 2 1 1
Don’t know/Refused 3 7 0 3 2 1 0 2 9 1

101 100 100 100 100 100 99 100 99 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 45 33 44 25 28 34 32 59
Somewhat good 44 60 29 61 64 54 62 40
Somewhat bad 5 2 3 11 5 6 4 1
Very bad 0 * 2 * * 2 * *
Don’t know/Refused 6 5 22 3 3 3 2 0

100 100 100 100 100 99 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good 27 18 45 46 56 49
Somewhat good 42 36 47 25 30 42
Somewhat bad 12 31 6 3 4 5
Very bad 3 15 1 1 4 1
Don’t know/Refused 15 0 1 25 6 2

99 100 100 100 100 99

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Slovak 
Repub. Ukraine

And what about the faster communication and greater travel between the people of  (survey country) and people in other countries 
– do you think this is a very good thing, somewhat good, somewhat bad or a very bad thing for our country? [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia
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Q.26

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 31 48 20 8 16 18 25 27 10 47
Somewhat good 47 42 56 44 62 54 48 48 53 41
Somewhat bad 11 6 12 33 16 19 18 12 26 9
Very bad 4 2 5 13 2 6 8 6 4 2
Don’t know/Refused 7 2 7 2 4 2 1 7 7 0

100 100 100 100 100 99 100 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 41 35 22 36 36 36 41 35 28 13 22 16
Somewhat good 46 56 56 50 49 54 43 52 54 41 57 54
Somewhat bad 7 7 12 11 12 7 8 11 12 30 17 23
Very bad 1 1 2 0 * 1 2 2 0 10 3 5
Don’t know/Refused 4 1 7 3 3 1 5 1 5 5 1 0

99 100 99 100 100 99 99 101 99 99 100 98

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 38 29 52 35 41 68 21 54 28 49
Somewhat good 41 44 43 31 36 22 41 29 44 29
Somewhat bad 17 15 5 20 18 4 25 10 12 12
Very bad 1 6 1 9 4 4 12 5 7 6
Don’t know/Refused 3 6 0 6 1 2 0 2 9 4

100 100 101 101 100 100 99 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 19 31 31 25 37 25 17 28
Somewhat good 32 59 29 49 54 50 61 59
Somewhat bad 28 5 9 22 5 18 18 10
Very bad 19 1 14 4 * 4 1 1
Don’t know/Refused 2 4 17 0 4 3 3 2

100 100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good 18 15 38 11 49 30
Somewhat good 38 36 43 15 29 41
Somewhat bad 17 37 13 14 8 21
Very bad 19 12 5 41 7 7
Don’t know/Refused 8 0 1 19 7 1

100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

What about the way movies, TV and music from different parts of the world are now available in (survey country) – do you think 
this is a very good thing, somewhat good, somewhat bad or a very bad thing for our country? [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland
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GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.27

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 30 46 13 9 12 32 46 31 17 47
Somewhat good 51 47 42 44 61 58 49 45 51 45
Somewhat bad 12 5 28 32 21 8 3 12 20 5
Very bad 4 1 10 12 2 1 1 5 6 2
Don’t know/Refused 3 1 7 3 4 1 1 7 6 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 51 34 22 32 33 26 35 34 20 22 14 9
Somewhat good 43 57 56 54 54 57 46 54 50 55 51 48
Somewhat bad 4 8 16 12 11 14 13 9 21 14 28 37
Very bad 1 1 3 1 1 1 1 2 5 5 6 6
Don’t know/Refused 1 0 4 1 1 2 5 1 4 3 1 0

100 100 101 100 100 100 100 100 100 99 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 33 44 53 49 36 68 30 49 42 65
Somewhat good 38 48 40 34 48 26 51 34 46 29
Somewhat bad 19 4 5 13 12 3 15 7 4 4
Very bad 7 2 2 2 3 2 4 6 3 1
Don’t know/Refused 3 2 0 2 1 1 0 4 5 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 33 31 34 23 30 27 10 37
Somewhat good 40 58 33 65 53 47 59 57
Somewhat bad 19 6 7 9 13 15 27 4
Very bad 6 1 7 1 1 6 3 *
Don’t know/Refused 2 4 19 2 3 4 1 2

100 100 100 100 100 99 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good 21 20 32 24 55 23
Somewhat good 39 40 50 33 29 45
Somewhat bad 16 28 12 12 5 24
Very bad 15 12 6 10 6 7
Don’t know/Refused 9 0 0 21 5 1

100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

And what about the different products that are now available from different parts of the world – do you think this is a very good 
thing, somewhat good, somewhat bad or a very bad thing for our country? [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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Q.28

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 36 43 22 21 18 30 38 36 30 48
Somewhat good 52 49 53 58 61 59 54 49 58 44
Somewhat bad 7 5 10 14 11 7 3 5 4 4
Very bad 2 2 5 2 1 1 1 2 1 2
Don’t know/Refused 3 1 11 4 8 3 4 8 7 1

100 100 101 99 99 100 100 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 47 36 25 37 38 30 31 41 16 29 31 19
Somewhat good 45 58 60 55 52 64 48 55 63 60 63 68
Somewhat bad 4 4 8 7 8 3 5 3 9 2 4 8
Very bad 2 1 1 * 1 2 1 0 1 1 1 2
Don’t know/Refused 3 1 6 1 1 1 15 1 12 8 1 3

101 100 100 100 100 100 100 100 101 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 42 51 62 67 48 68 59 55 19 71
Somewhat good 41 39 34 27 40 26 37 31 25 23
Somewhat bad 5 2 3 3 6 2 3 5 5 3
Very bad 7 0 1 1 1 1 1 4 1 1
Don’t know/Refused 5 7 0 2 4 3 0 5 50 2

100 99 100 100 99 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 42 32 43 32 35 33 23 57
Somewhat good 41 58 26 58 56 51 69 40
Somewhat bad 4 2 3 7 5 9 5 0
Very bad 0 * 4 1 * 1 1 0
Don’t know/Refused 13 8 24 2 3 5 2 3

100 100 100 100 99 99 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good 22 22 32 34 50 54
Somewhat good 44 35 51 28 30 42
Somewhat bad 13 32 11 4 6 3
Very bad 4 10 3 2 5 *
Don’t know/Refused 17 1 2 32 9 1

100 100 99 100 100 100

All in all, how do you feel about the world becoming more connected through greater economic trade and faster communication – 
do you think this is a very good thing, somewhat good, somewhat bad or a very bad thing for our country? [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.
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Q.29

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 20 29 15 14 9 29 42 25 20 45
Somewhat good 59 58 44 61 66 60 52 51 61 43
Somewhat bad 11 6 15 17 13 7 3 8 9 7
Very bad 4 2 6 5 1 1 0 3 2 2
Don’t know/Refused 7 5 20 4 11 2 3 12 8 3

101 100 100 101 100 99 100 99 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 28 24 15 23 24 19 22 17 12 15 13 15
Somewhat good 59 66 61 65 64 68 45 66 60 54 69 63
Somewhat bad 5 7 11 6 6 5 6 9 11 8 11 7
Very bad 1 1 1 0 1 6 1 1 2 1 1 1
Don’t know/Refused 7 3 12 6 6 2 25 7 15 22 5 13

100 101 100 100 101 100 99 100 100 100 99 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 39 39 46 10 31 58 44 45 28 53
Somewhat good 47 46 50 23 57 35 48 37 50 40
Somewhat bad 7 4 3 38 7 3 6 7 8 3
Very bad 2 3 1 28 1 2 1 7 2 1
Don’t know/Refused 4 8 0 1 4 2 1 4 12 3

99 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 22 18 32 27 16 25 15 55
Somewhat good 50 61 35 61 67 57 67 42
Somewhat bad 4 5 6 9 6 11 8 0
Very bad 0 * 4 1 1 3 1 0
Don’t know/Refused 24 16 23 3 10 5 9 2

100 100 100 101 100 101 100 99

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good 15 20 23 55 43 38
Somewhat good 44 33 54 18 36 53
Somewhat bad 14 30 14 2 5 5
Very bad 5 16 3 2 5 *
Don’t know/Refused 22 1 6 24 11 4

100 100 100 101 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Now thinking about you and your family – do you think the growing trade and business ties between our country and other 
countries are very good, somewhat good, somewhat bad or very bad for you and your family? [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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Q.30

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 36 51 23 8 18 21 22 24 14 51
Somewhat good 50 44 53 48 66 58 53 52 60 40
Somewhat bad 7 2 11 28 10 13 20 11 16 7
Very bad 2 1 5 12 2 5 3 5 4 1
Don’t know/Refused 5 2 8 4 4 2 2 8 6 1

100 100 100 100 100 99 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 42 41 20 33 33 32 42 35 28 13 25 24
Somewhat good 51 52 63 56 56 58 41 57 56 46 65 56
Somewhat bad 4 4 8 7 7 6 6 6 11 24 10 16
Very bad 1 1 2 * * 3 1 0 0 8 1 1
Don’t know/Refused 2 2 7 4 3 1 10 2 5 9 1 2

100 100 100 100 99 100 100 100 100 100 102 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 38 33 48 16 34 69 18 51 28 49
Somewhat good 48 44 46 21 42 22 47 33 45 30
Somewhat bad 9 13 5 27 17 5 24 7 13 12
Very bad 2 3 1 34 4 3 10 6 6 5
Don’t know/Refused 3 6 0 2 3 2 1 2 8 4

100 99 100 100 100 101 100 99 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 12 27 25 28 50 28 20 44
Somewhat good 37 61 31 55 45 53 62 50
Somewhat bad 25 4 9 15 3 13 13 3
Very bad 21 1 16 2 * 4 1 1
Don’t know/Refused 6 7 18 0 2 3 4 2

101 100 99 100 100 101 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good 17 12 38 8 47 29
Somewhat good 38 38 45 16 35 44
Somewhat bad 16 36 12 13 8 20
Very bad 20 13 4 42 4 6
Don’t know/Refused 9 0 2 21 7 1

100 99 101 100 101 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Russia
Slovak 
Repub. Ukraine

And do you think that having the opportunity to watch movies and TV and listen to music from different parts of the world is very 
good, somewhat good, somewhat bad or very bad for you and your family?  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland
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Q.31a
Q.32a

the availability of good-paying jobs 

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 37 36 2 8 15 21 29 21 8 20
      More connected 15 17 -- -- 8 11 20 14 -- 12
      Other reasons 19 17 -- -- 6 9 7 6 -- 8
      Don't know/Refused 3 2 -- -- 1 1 2 1 -- 0

Worse 55 52 95 86 80 74 58 65 81 72
      More connected 15 14 16 34 21 38 21 17 18 21
      Other reasons 37 36 68 43 53 29 34 41 51 50
      Don't know/Refused 3 2 11 9 6 7 3 7 12 1

Has not changed (VOL.) 5 7 2 4 3 4 11 11 10 7
Don’t know/Refused 4 6 1 2 2 1 2 2 1 0

101 101 100 100 100 100 100 99 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 39 18 25 16 17 9 7 30 15 34 20 33
      More connected 21 6 11 7 8 -- -- 22 11 13 13 20
      Other reasons 16 12 11 8 8 -- -- 7 4 14 6 12
      Don't know/Refused 2 * 3 1 1 -- -- 1 * 7 1 1

Worse 47 77 53 80 78 86 72 61 70 49 74 55
      More connected 12 23 14 23 25 17 11 28 30 8 27 19
      Other reasons 32 50 28 53 50 63 37 30 30 28 43 31
      Don't know/Refused 3 4 11 4 3 6 24 3 9 12 4 5

Has not changed (VOL.) 7 3 18 1 1 1 11 5 6 11 4 9
Don’t know/Refused 8 2 4 3 3 4 9 4 9 6 3 3

101 100 100 100 99 100 99 100 100 100 101 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 24 21 22 5 31 30 27 33 30 34
      More connected 14 11 15 -- 26 21 17 21 20 20
      Other reasons 9 8 7 -- 4 8 10 11 6 12
      Don't know/Refused 1 2 0 -- 1 1 * 2 4 2

Worse 52 39 71 93 62 63 62 64 57 54
      More connected 16 10 15 27 24 12 21 21 22 20
      Other reasons 29 26 56 63 35 47 40 37 24 29
      Don't know/Refused 7 3 0 3 3 4 1 6 11 5

Has not changed (VOL.) 17 35 7 2 2 6 9 2 6 7
Don’t know/Refused 7 5 0 1 5 1 2 1 7 5

100 100 100 101 100 100 100 100 100 100

continued on next page….

Russia
Slovak 
Repub. Ukraine

Has each of the following gotten better or worse over the last five years in our country?  [SHOW CARD] 
Do you think this change is largely because of the way the world has become more connected or mostly for other reasons?

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland
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Q31a/32a continued

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 21 52 41 32 8 68 29 92
      More connected 15 28 25 26 -- 39 16 75
      Other reasons 5 19 10 5 -- 28 12 14
      Don't know/Refused 1 5 6 1 -- 1 1 3

Worse 28 37 48 58 85 28 54 7
      More connected 20 13 13 31 23 12 17 --
      Other reasons 4 19 21 25 58 14 33 --
      Don't know/Refused 4 5 14 2 4 2 4 --

Has not changed (VOL.) 18 7 2 9 4 2 15 1
Don’t know/Refused 33 4 9 1 3 2 2 0

100 100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 36 28 10 24 21 39
      More connected 25 24 6 13 13 27
      Other reasons 10 4 4 5 6 9
      Don't know/Refused 1 0 0 6 2 3

Worse 40 61 84 46 70 53
      More connected 16 30 33 17 21 16
      Other reasons 21 31 47 15 37 31
      Don't know/Refused 3 * 4 14 12 6

Has not changed (VOL.) 12 11 5 15 4 6
Don’t know/Refused 12 0 1 15 5 2

100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.
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Q.31b
Q.32b

the working conditions for ordinary workers

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 50 48 2 8 11 17 26 27 4 20
      More connected 11 15 1 5 5 10 17 16 1 10
      Other reasons 36 32 1 3 5 7 8 10 3 10
      Don't know/Refused 2 2 * * 1 1 1 1 0 *

Worse 39 39 94 83 84 78 63 54 85 68
      More connected 9 12 16 29 21 32 23 16 16 16
      Other reasons 28 24 68 45 57 39 39 34 55 51
      Don't know/Refused 2 2 10 10 6 7 2 4 14 1

Has not changed (VOL.) 8 7 2 5 4 4 10 16 10 12
Don’t know/Refused 3 6 2 3 1 1 1 3 1 1

100 100 100 99 100 100 100 100 100 101

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 57 31 31 25 26 19 3 19 8 12 11 16
      More connected 21 10 14 6 7 3 3 11 3 2 5 9
      Other reasons 31 21 15 17 18 14 1 9 6 6 5 7
      Don't know/Refused 5 1 2 2 1 2 1 * * 2 * *

Worse 33 64 48 68 66 75 65 69 83 65 85 70
      More connected 8 18 10 19 20 11 8 23 26 6 21 16
      Other reasons 23 43 31 47 44 59 42 44 46 44 59 49
      Don't know/Refused 1 3 6 3 2 5 15 3 10 14 5 6

Has not changed (VOL.) 7 3 19 4 5 2 19 7 6 16 3 11
Don’t know/Refused 4 2 2 3 3 4 14 4 2 7 2 2

101 100 100 100 100 100 101 99 99 100 101 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 18 20 30 6 35 31 34 39 20 29
      More connected 9 8 15 4 21 19 20 20 11 14
      Other reasons 8 10 15 2 13 11 14 17 6 13
      Don't know/Refused 1 2 * * 1 1 * 2 3 2

Worse 54 44 58 89 58 61 53 56 63 53
      More connected 20 11 11 19 18 14 15 18 19 17
      Other reasons 29 31 47 67 38 45 37 34 34 33
      Don't know/Refused 6 3 * 2 2 3 1 4 10 4

Has not changed (VOL.) 18 31 11 4 2 6 11 3 6 11
Don’t know/Refused 9 5 0 1 5 1 2 2 11 6

99 100 99 100 100 99 100 100 100 99

continued on next page….

Has each of the following gotten better or worse over the last five years in our country?  [SHOW CARD] 
Do you think this change is largely because of the way the world has become more connected or mostly for other reasons?

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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Q31b/32b continued

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 12 43 25 32 13 45 47 85
      More connected 7 19 11 21 5 21 21 56
      Other reasons 3 21 10 11 8 21 23 26
      Don't know/Refused 1 4 5 1 * 2 3 2

Worse 40 37 63 56 80 47 32 11
      More connected 20 10 19 23 22 17 9 5
      Other reasons 12 23 31 31 53 30 21 6
      Don't know/Refused 8 4 13 1 5 1 2 1

Has not changed (VOL.) 15 12 4 10 5 4 18 3
Don’t know/Refused 33 8 8 2 2 4 3 2

100 100 100 100 100 100 100 101

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 24 30 4 17 12 28
      More connected 12 18 2 8 6 18
      Other reasons 12 12 2 6 5 8
      Don't know/Refused * 1 * 4 1 2

Worse 50 58 88 45 81 58
      More connected 20 13 28 14 18 15
      Other reasons 28 43 56 18 49 36
      Don't know/Refused 3 1 4 13 14 7

Has not changed (VOL.) 12 12 7 17 5 12
Don’t know/Refused 13 0 1 21 2 2

99 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.
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Q.31
c. the spread of diseases

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 22 32 7 18 22 8 6 17 10 13
Worse 68 55 84 74 71 87 89 74 82 78
Has not changed (VOL.) 6 9 4 5 3 4 4 7 7 9
Don’t know/Refused 4 4 5 2 4 1 1 2 1 0

100 100 100 99 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 29 39 29 38 39 38 2 22 19 4 15 44
Worse 59 58 54 50 49 54 77 62 56 90 75 50
Has not changed (VOL.) 8 2 14 7 7 3 14 10 19 4 6 3
Don’t know/Refused 4 1 3 5 5 5 7 6 6 2 4 3

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 8 23 18 5 22 14 30 13 23 15
Worse 79 59 79 95 76 82 67 85 70 80
Has not changed (VOL.) 9 16 3 0 0 3 2 2 2 4
Don’t know/Refused 4 2 0 0 2 1 1 0 5 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 14 44 13 24 23 14 29 34
Worse 56 41 81 66 57 83 51 64
Has not changed (VOL.) 16 8 2 7 17 2 16 1
Don’t know/Refused 14 6 4 2 3 1 4 2

100 99 100 99 100 100 100 101

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 40 29 24 39 16 26
Worse 47 54 65 31 75 67
Has not changed (VOL.) 7 16 9 14 6 5
Don’t know/Refused 6 1 2 16 3 2

100 100 100 100 100 100

Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Has each of the following gotten better or worse over the last five years in our country?  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany
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Q.31d
Q.32c

the availability of modern medicines and treatments

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 75 67 22 48 59 55 50 68 50 43
      More connected 32 43 12 28 30 36 35 49 31 27
      Other reasons 40 23 9 18 25 16 14 17 17 16
      Don't know/Refused 3 1 2 3 5 3 2 3 2 1

Worse 18 27 71 38 35 39 42 24 35 41
      More connected 4 7 13 15 9 19 16 9 11 16
      Other reasons 13 20 50 19 23 18 25 14 18 24
      Don't know/Refused 1 1 9 5 3 2 1 2 6 *

Has not changed (VOL.) 5 4 3 7 5 3 7 6 12 15
Don’t know/Refused 3 2 3 6 2 2 1 1 4 1

101 100 99 99 101 99 100 99 101 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 76 82 69 79 83 61 57 69 54 47 30 81
      More connected 48 47 45 48 50 37 44 45 34 31 18 71
      Other reasons 25 33 18 28 30 21 9 22 15 10 11 9
      Don't know/Refused 3 2 6 3 3 3 5 2 5 6 1 1

Worse 17 15 18 19 15 35 13 23 32 48 64 16
      More connected 4 4 6 6 5 8 3 6 13 24 16 9
      Other reasons 13 11 11 12 9 25 5 16 15 16 44 6
      Don't know/Refused * * 2 1 * 2 4 1 4 7 4 1

Has not changed (VOL.) 3 2 11 2 2 2 19 6 10 4 4 3
Don’t know/Refused 4 1 2 1 1 2 11 3 4 2 3 1

100 100 100 101 101 100 100 101 100 101 101 101

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 43 62 63 36 68 58 76 50 50 56
      More connected 20 42 43 27 50 46 55 34 32 34
      Other reasons 19 16 20 9 16 11 21 15 12 18
      Don't know/Refused 4 4 * * 2 2 1 1 6 4

Worse 33 15 30 60 31 34 19 43 40 36
      More connected 15 5 8 17 13 9 6 17 18 14
      Other reasons 14 8 22 40 17 22 13 24 15 19
      Don't know/Refused 4 1 * 2 1 3 1 2 7 3

Has not changed (VOL.) 17 20 7 4 * 6 4 5 4 8
Don’t know/Refused 8 3 0 * 1 1 1 2 5 1

101 100 100 100 100 99 100 100 99 101

continued on next page….

Russia
Slovak 
Repub. Ukraine

Has each of the following gotten better or worse over the last five years in our country?  [SHOW CARD] 
Do you think this change is largely because of the way the world has become more connected or mostly for other reasons?

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland
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Q31d/32c continued

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 65 79 73 79 72 79 61 95
      More connected 50 59 53 70 45 52 45 77
      Other reasons 6 15 11 8 24 25 13 15
      Don't know/Refused 9 5 9 1 3 2 3 3

Worse 18 11 19 15 13 16 24 5
      More connected 10 6 5 10 4 8 10 3
      Other reasons 4 4 7 6 8 7 14 2
      Don't know/Refused 4 1 7 * 1 1 1 *

Has not changed (VOL.) 10 5 1 5 12 3 13 *
Don’t know/Refused 7 4 7 1 2 2 2 *

100 99 100 100 99 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 66 29 79 41 52 67
      More connected 50 17 65 19 31 54
      Other reasons 14 11 11 11 14 12
      Don't know/Refused 2 1 3 11 7 2

Worse 21 46 16 29 35 30
      More connected 9 30 9 9 9 16
      Other reasons 11 15 6 12 23 12
      Don't know/Refused 1 1 1 9 4 3

Has not changed (VOL.) 7 24 5 13 6 3
Don’t know/Refused 6 1 1 17 6 1

100 100 101 100 99 101

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.
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Q.31e
Q.32d

the availability of food in stores

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 82 82 22 49 76 55 59 63 45 51
      More connected 39 57 8 24 37 29 43 44 25 29
      Other reasons 41 23 11 23 35 23 15 18 18 21
      Don't know/Refused 3 1 2 2 4 3 1 2 2 1

Worse 6 8 60 34 17 38 30 23 32 30
      More connected 2 3 10 11 4 17 10 7 8 12
      Other reasons 4 5 41 19 11 19 19 15 17 18
      Don't know/Refused * * 9 4 2 1 1 2 8 *

Has not changed (VOL.) 10 9 11 10 6 5 9 12 18 18
Don’t know/Refused 2 1 7 8 1 2 2 2 5 2

100 100 100 101 100 100 100 100 100 101

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 94 87 74 82 82 83 79 91 82 77 89 96
      More connected 75 55 55 57 59 51 49 73 47 56 62 80
      Other reasons 17 29 16 23 21 30 20 17 29 14 26 15
      Don't know/Refused 2 2 3 2 2 2 10 1 7 7 1 *

Worse 2 7 11 8 7 9 2 2 9 18 6 3
      More connected * 3 3 3 2 5 * 1 3 11 2 1
      Other reasons 2 4 7 5 5 5 1 2 6 5 3 2
      Don't know/Refused * * 1 * * * 1 * * 3 1 *

Has not changed (VOL.) 4 6 14 10 10 8 15 6 6 5 4 1
Don’t know/Refused * 1 2 1 1 * 3 * 3 1 1 *

100 101 101 101 100 100 99 99 100 101 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 57 54 70 28 28 45 80 64 68 47
      More connected 35 31 44 16 19 28 54 41 35 17
      Other reasons 19 19 26 11 8 15 25 22 23 27
      Don't know/Refused 3 4 * 1 1 1 * 2 10 3

Worse 27 11 24 61 69 46 14 30 23 35
      More connected 14 2 5 16 23 11 4 14 10 9
      Other reasons 11 8 19 43 44 32 10 14 9 24
      Don't know/Refused 2 2 * 3 2 3 1 1 4 3

Has not changed (VOL.) 11 27 6 10 1 7 6 5 5 11
Don’t know/Refused 6 8 * 1 2 2 1 1 5 6

101 100 100 100 100 100 101 100 101 99

continued on next page….

Has each of the following gotten better or worse over the last five years in our country?  [SHOW CARD] 
Do you think this change is largely because of the way the world has become more connected or mostly for other reasons?

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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Q31e/32d continued

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 54 89 55 81 91 78 89 91
      More connected 39 55 40 65 75 44 54 56
      Other reasons 10 29 11 16 15 31 32 33
      Don't know/Refused 6 5 4 * 1 3 4 2

Worse 13 4 24 11 3 16 6 8
      More connected 8 2 8 6 2 7 1 2
      Other reasons 5 2 11 5 1 9 5 5
      Don't know/Refused * * 5 * * * * *

Has not changed (VOL.) 17 5 2 6 6 5 4 1
Don’t know/Refused 15 2 20 1 1 1 1 1

99 100 101 99 101 100 100 101

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 57 52 76 37 64 71
      More connected 35 24 53 16 37 52
      Other reasons 19 27 21 12 19 18
      Don't know/Refused 2 1 2 9 8 2

Worse 24 30 17 28 26 25
      More connected 14 9 10 8 6 16
      Other reasons 9 19 7 12 17 8
      Don't know/Refused 1 1 1 8 3 1

Has not changed (VOL.) 13 18 6 15 6 3
Don’t know/Refused 7 1 1 20 5 *

101 101 100 100 101 99

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.
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Q.31f
Q.32e

the gap between the rich and the poor

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 15 10 2 12 8 9 15 15 4 13
      More connected 4 3 * 4 3 3 8 6 1 8
      Other reasons 10 6 1 7 4 5 5 8 2 5
      Don't know/Refused 1 1 * 1 * * 2 1 1 *

Worse 67 77 94 81 83 79 66 63 81 74
      More connected 14 22 19 32 17 25 19 14 18 29
      Other reasons 51 52 66 42 60 49 43 46 51 44
      Don't know/Refused 2 3 10 7 6 5 5 4 12 1

Has not changed (VOL.) 13 9 3 6 7 8 15 20 13 12
Don’t know/Refused 6 5 2 2 2 4 4 3 2 1

101 101 101 101 100 100 100 101 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 17 12 12 6 7 4 5 8 8 3 5 51
      More connected 6 6 5 3 3 2 1 2 5 2 1 20
      Other reasons 10 6 6 3 3 2 4 5 3 1 3 30
      Don't know/Refused 1 * 1 * * * * * 1 1 * 2

Worse 68 82 64 90 89 84 86 84 85 92 91 44
      More connected 18 25 14 24 24 21 17 29 28 24 22 16
      Other reasons 48 55 42 62 61 69 49 51 47 54 65 25
      Don't know/Refused 2 2 7 4 4 4 20 3 11 15 4 3

Has not changed (VOL.) 10 4 23 3 3 2 5 5 4 3 2 5
Don’t know/Refused 6 2 2 1 2 * 4 4 2 2 2 1

101 100 101 100 101 90 100 101 99 100 100 101

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 6 9 12 12 12 15 18 18 23 14
      More connected 2 4 5 4 6 8 5 8 10 5
      Other reasons 3 5 7 8 4 7 13 9 10 8
      Don't know/Refused 1 * * 1 2 1 * 1 4 1

Worse 81 61 80 85 83 77 76 73 63 77
      More connected 25 24 20 17 32 20 21 22 27 23
      Other reasons 46 32 61 66 48 53 53 48 25 47
      Don't know/Refused 10 5 * 2 4 4 2 4 11 7

Has not changed (VOL.) 7 26 7 3 2 7 6 5 5 7
Don’t know/Refused 6 4 * * 3 1 1 4 9 3

100 100 99 100 100 100 101 100 100 101

continued on next page….

Has each of the following gotten better or worse over the last five years in our country?  [SHOW CARD] 
Do you think this change is largely because of the way the world has become more connected or mostly for other reasons?

Great 
Britain France Italy

Germany Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia
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Q31f/32e continued

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 9 N/A 15 16 17 18 6 36
      More connected 3 8 8 7 6 2 19
      Other reasons 4 5 8 5 11 3 16
      Don't know/Refused 2 3 * 1 1 1 2

Worse 51 71 74 56 73 83 51
      More connected 23 22 44 12 23 21 12
      Other reasons 21 36 2 25 48 55 38
      Don't know/Refused 89 14 * 19 2 7 1

Has not changed (VOL.) 18 4 9 24 5 10 9
Don’t know/Refused 22 10 1 3 4 1 4

100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 22 15 9 13 8 8
      More connected 14 8 3 6 2 3
      Other reasons 7 5 6 4 5 4
      Don't know/Refused 1 1 * 3 1 1

Worse 55 65 84 53 86 88
      More connected 33 33 28 17 18 27
      Other reasons 19 31 50 20 56 52
      Don't know/Refused 3 1 5 16 13 9

Has not changed (VOL.) 12 19 6 17 4 3
Don’t know/Refused 11 1 2 17 2 1

100 100 101 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.
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Q.31
g. the affordability of health care

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 18 17 4 38 13 27 34 29 15 27
Worse 75 71 90 50 81 68 53 60 72 57
Has not changed (VOL.) 4 8 3 8 4 3 11 9 10 15
Don’t know/Refused 2 4 3 4 2 2 2 2 3 1

99 100 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 31 73 29 8 8 6 9 54 26 25 13 16
Worse 56 19 52 90 90 93 78 34 57 69 79 80
Has not changed (VOL.) 7 7 17 1 1 * 8 11 14 5 6 3
Don’t know/Refused 6 1 2 1 1 1 5 1 3 2 1 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 101 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 19 20 22 7 16 42 27 45 16 39
Worse 53 47 72 91 83 51 69 51 75 53
Has not changed (VOL.) 18 31 6 2 0 6 3 2 4 8
Don’t know/Refused 10 2 0 0 1 1 1 2 5 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 23 26 43 22 12 64 10 76
Worse 44 62 39 64 75 29 80 19
Has not changed (VOL.) 22 7 2 12 11 6 8 3
Don’t know/Refused 11 5 15 2 2 1 2 2

100 100 99 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 50 29 7 26 29 32
Worse 32 51 87 33 61 64
Has not changed (VOL.) 8 19 5 16 6 3
Don’t know/Refused 9 1 1 25 4 1

99 100 100 100 100 100

Russia
Slovak 
Repub. Ukraine

Has each of the following gotten better or worse over the last five years in our country?  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland
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Q.31
h. the ability of people to provide for themselves in their old age

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Better 22 28 4 25 12 12 24 23 9 27
Worse 69 63 91 57 84 83 60 65 77 60
Has not changed (VOL.) 5 5 2 11 3 3 11 10 10 12
Don’t know/Refused 4 5 3 7 1 2 5 2 4 1

100 101 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Better 25 57 23 36 39 26 1 38 5 23 19 11
Worse 70 37 62 58 55 68 94 49 84 66 76 87
Has not changed (VOL.) 3 4 14 3 3 3 3 7 7 7 3 2
Don’t know/Refused 3 2 2 3 3 3 1 6 3 4 2 0

101 100 101 100 100 100 99 100 99 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Better 5 12 14 3 22 21 11 39 9 11
Worse 63 52 77 93 74 70 78 54 72 69
Has not changed (VOL.) 15 33 9 4 1 7 9 4 10 17
Don’t know/Refused 17 4 0 0 3 2 2 2 9 2

100 101 100 100 100 100 100 99 100 99

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Better 10 45 34 15 48 55 39 80
Worse 35 35 48 71 39 39 39 13
Has not changed (VOL.) 26 12 3 11 11 3 18 3
Don’t know/Refused 29 8 16 2 2 3 4 4

100 100 101 99 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Better 42 18 11 9 17 49
Worse 39 51 76 35 71 43
Has not changed (VOL.) 10 30 11 22 8 5
Don’t know/Refused 9 1 2 34 4 3

100 100 100 100 100 100

Russia
Czech 
Repub. Poland

Bul-
garia

Slovak 
Repub. Ukraine

Has each of the following gotten better or worse over the last five years in our country?  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany
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Q.33

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 10 11 6 8 9 9 14 8 7 32
Somewhat good 52 58 29 41 57 55 51 37 45 45
Somewhat bad 14 16 26 21 13 15 10 13 15 10
Very bad 9 7 13 10 4 5 3 5 5 7
Don’t know/Refused 15 9 26 20 17 16 22 37 28 6

100 101 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 9 4 6 6 5 5 5 4 3 3 5 5
Somewhat good 59 56 45 61 61 61 28 65 35 28 60 38
Somewhat bad 15 26 23 22 23 21 10 23 26 10 23 17
Very bad 6 10 7 4 4 4 4 3 4 4 6 5
Don’t know/Refused 11 4 19 7 7 9 53 5 31 55 7 35

100 100 100 100 100 100 100 100 99 100 101 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 21 34 31 46 10 58 29 41 21 44
Somewhat good 40 39 44 36 32 32 40 29 26 29
Somewhat bad 15 4 7 6 9 2 12 4 5 7
Very bad 3 1 4 1 2 3 5 5 2 5
Don’t know/Refused 22 22 14 11 47 5 14 21 47 15

101 100 100 100 100 100 100 100 101 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 29 22 26 19 12 15 11 40
Somewhat good 34 54 19 60 41 48 73 39
Somewhat bad 5 4 2 12 4 13 12 2
Very bad 3 1 4 1 1 4 * *
Don’t know/Refused 29 19 49 7 42 20 4 18

100 100 100 99 100 100 100 99

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good 8 8 13 15 21 9
Somewhat good 29 19 31 18 24 16
Somewhat bad 14 41 16 4 7 3
Very bad 7 23 13 5 16 1
Don’t know/Refused 42 9 26 57 32 70

100 100 99 99 100 99

Italy
Germany

There has been a lot of talk about globalization these days.  Do you think that globalization is a very good thing, somewhat good, 
somewhat bad or a very bad thing? [SHOW CARD]

Slovak 
Repub. Ukraine

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Great 
Britain France
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Q.34

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Free to pursue goals without 
interference from state

58 43 25 31 28 61 68 46 35 68

State guarantee nobody is in 
need

34 52 68 65 70 37 30 50 58 31

Don’t know/Refused 8 5 7 3 2 2 1 4 7 1
100 100 100 99 100 100 99 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Free to pursue goals without 
interference from state

33 36 24 39 44 22 29 40 31 22 27 24

State guarantee nobody is in 
need

62 62 71 57 52 77 67 58 64 74 70 76

Don’t know/Refused 5 2 5 3 4 1 5 3 4 4 2 0
100 100 100 99 100 100 101 101 99 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Free to pursue goals without 
interference from state

51 63 51 50 42 61 41 44 47 50

State guarantee nobody is in 
need

44 26 49 49 57 36 59 53 48 49

Don’t know/Refused 6 11 0 0 1 3 0 3 5 1
101 100 100 99 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla- Indo- Phili- South Viet-

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Turning to another subject, what’s more important in (survey country) society – that everyone be free to pursue their life’s goals 
without interference from the (state or government) OR that the (state or government) play an active role in society so as to 
guarantee that nobody is in need?

Slovak 
Repub. Ukraine

Great 
Britain France Italy

Germany

T-42

Bangla
desh China India

Indo
nesia Japan

Phili
ppines

South 
Korea

Viet
nam

Free to pursue goals without 
interference from state

32 N/A 53 38 45 35 27 N/A

State guarantee nobody is in 
need

63 25 61 50 62 71

Don’t know/Refused 5 22 1 4 3 2
100 100 100 99 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Free to pursue goals without 
interference from state

N/A 35 52 61 52 49

State guarantee nobody is in 
need

63 47 24 39 49

Don’t know/Refused 2 1 15 9 1
100 100 100 100 99

Note: Data based on national samples 
except: Angola, Bolivia, Brazil, China, 
Egypt, Guatemala, Honduras, India, 
Indonesia, Ivory Coast, Mali, Pakistan, 
Senegal, Venezuela and Vietnam 
(predominantly urban).  See Methodological 
Appendix for details.
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Q.35

e. the trade unions

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 10 10 2 11 4 14 13 9 12 11
Somewhat good 53 44 10 54 39 38 44 36 50 32
Somewhat bad 19 28 33 24 34 27 26 26 19 34
Very bad 4 10 42 2 8 12 12 14 6 21
Don’t know/Refused 14 8 13 9 14 9 5 15 12 3

100 100 100 100 99 100 100 100 99 101

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 11 8 7 13 14 12 4 7 3 4 4 6
Somewhat good 56 51 31 52 52 54 34 55 37 33 47 32
Somewhat bad 19 32 40 29 30 23 19 24 27 18 35 22
Very bad 6 6 15 4 3 5 9 5 13 10 9 23
Don’t know/Refused 8 3 7 2 1 6 34 9 20 35 4 17

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 13 25 14 36 14 32 29 27 22 28
Somewhat good 35 51 54 39 53 50 48 32 32 39
Somewhat bad 27 7 23 13 18 10 13 13 11 6
Very bad 8 1 9 4 3 4 5 18 4 3
Don’t know/Refused 18 15 0 9 12 4 5 10 31 24

101 99 100 101 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 15 7 29 11 4 18 9 59
Somewhat good 29 42 29 53 52 57 57 33
Somewhat bad 17 19 7 27 26 17 24 1
Very bad 10 7 8 3 3 2 4 0
Don’t know/Refused 29 26 27 6 15 6 6 6

100 101 100 100 100 100 100 99

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good N/A 12 6 14 13 14
Somewhat good 26 40 27 28 38
Somewhat bad 34 25 11 19 19
Very bad 23 10 6 24 8
Don’t know/Refused 5 17 41 17 22

100 98 99 101 101

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is having on the 
way things are going in (survey country).   Is the influence of (read name of organization) very good, somewhat good, somewhat 
bad or very bad in (survey country)  [SHOW CARD]

Russia
Great 

Britain France

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Italy
Germany Slovak 

Repub. Ukraine
Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland
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Q.35

g. immigrants

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 8 19 3 7 2 7 11 7 3 8
Somewhat good 41 58 30 34 45 28 40 35 38 30
Somewhat bad 31 14 24 43 28 40 31 31 29 40
Very bad 12 4 17 9 4 18 11 12 8 18
Don’t know/Refused 8 6 26 7 21 7 7 15 22 4

100 101 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 4 4 3 2 2 3 2 1 2 1 1 3
Somewhat good 33 42 22 33 36 23 40 16 22 12 24 27
Somewhat bad 33 38 43 51 50 56 20 60 39 42 62 32
Very bad 17 12 24 9 8 10 4 19 6 17 7 15
Don’t know/Refused 14 4 8 4 4 8 35 5 31 28 5 23

101 100 100 99 100 100 101 101 100 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 5 10 6 18 9 17 8 8 8 14
Somewhat good 29 37 39 18 46 42 47 20 22 35
Somewhat bad 42 28 32 31 29 25 31 23 18 24
Very bad 9 13 22 23 10 11 10 44 23 17
Don’t know/Refused 15 12 1 10 5 5 4 5 29 10

100 100 100 100 99 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 9 5 10 3 1 9 2 12
Somewhat good 24 38 23 38 29 54 38 38
Somewhat bad 24 27 12 41 50 26 35 32
Very bad 8 7 19 4 5 6 4 7
Don’t know/Refused 35 23 36 14 15 5 22 11

100 100 100 100 100 100 101 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good N/A 13 17 4 5 3
Somewhat good 18 34 9 20 19
Somewhat bad 38 25 12 23 29
Very bad 25 18 15 31 9
Don’t know/Refused 6 5 60 21 40

100 99 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is having on the 
way things are going in (survey country).   Is the influence of (read name of organization) very good, somewhat good, somewhat 
bad or very bad in (survey country)  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia
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Q.35

h. relevant ethnic group  (specific to each country)

NORTH AMERICA LATIN AMERICA

Canada
Argen-

tina Bolivia Brazil
Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

African 
Ameri-
cans

Hisp-
anics

French 
speakers

Indegi-
nous 

groups

Ethnic 
groups 
such as 
Ladinos

Indige-
nous 

groups

Indige-
nous 

groups

People 
of Asian 
origin

Colom-
bians

Very good 19 14 20 N/A 10 N/A 9 14 18 5 6
Somewhat good 59 53 55 52 55 55 48 37 25
Somewhat bad 9 16 12 25 19 14 12 28 37
Very bad 3 5 2 5 9 4 4 9 27
Don’t know/Refused 9 11 11 8 8 13 18 22 3

99 99 100 100 100 100 100 101 98

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Black & 

Asian 
groups

North 
Africans

Alba-
nians Turks Turks Turks

Bulg. 
Muslim Slovaks

Ger-
mans

Chech-
ens Czechs Russians

Very good 8 4 2 3 3 4 4 9 2 1 18 16
Somewhat good 55 39 12 44 47 30 38 60 31 4 67 45
Somewhat bad 19 39 32 35 33 43 14 16 28 33 10 20
Very bad 7 12 48 6 5 9 2 2 5 49 1 7
Don’t know/Refused 11 6 6 12 11 14 42 13 33 13 4 12

100 100 100 100 99 100 100 100 99 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda Nigeria

Black 
people Ewes Dioulas Touregs Diolas

Black 
people

Banyan-
kole╪ Igbo Yoruba Hausa

Very good 8 17 12 N/A 5 1 35 N/A 24 19 21 19
Somewhat good 39 37 43 42 3 35 35 49 42 44
Somewhat bad 17 14 29 24 10 14 17 19 23 21
Very bad 6 6 16 21 83 12 15 9 12 12
Don’t know/Refused 30 26 0 8 3 4 9 4 3 4

100 100 100 100 100 100 100 100 101 100

╪ "The Westerners"

Continued on next page….

Note: Data based on national samples except: 
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, Ivory 
Coast, Mali, Pakistan, Senegal, Venezuela and 
Vietnam (predominantly urban).  See 
Methodological Appendix for details.

Italy
Germany

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is having on the 
way things are going in (survey country).   Is the influence of (read name of organization) very good, somewhat good, somewhat 
bad or very bad in (survey country)  [SHOW CARD]

United States

Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Great 
Britain France
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Q.35
h. relevant ethnic group  (specific to each country)

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Minor-ity 
commu-

nities
Ethnic 

Chinese

Foreign-
ers in 
Japan

Muslims 
in Min-

dano
Very good 11 N/A N/A 3 2 4 N/A N/A
Somewhat good 38 48 47 28
Somewhat bad 25 37 36 43
Very bad 5 8 4 19
Don’t know/Refused 21 4 11 6

100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon Turkey

Uzbek-
istan

Kurds
Rus-
sians MQM

Relig. 
groups

Very good N/A N/A N/A 11 17 3 5
Somewhat good 20 58 6 8
Somewhat bad 17 6 12 13
Very bad 35 3 24 23
Don’t know/Refused 17 15 55 51

100 99 100 100

╪ Note: Respondents in Pakistan were asked about 
"Muttahida Quami Movement" and about "religious group 
such as Lashar-E-Jahngir and Sipahe Muhammed" 
separately.

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Continued...

Pakistan╪
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i. large companies from other countries

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 5 8 4 9 8 16 14 16 12 30
Somewhat good 45 47 21 52 55 52 53 48 45 45
Somewhat bad 30 28 31 22 23 17 16 18 18 15
Very bad 9 10 29 8 3 6 4 8 12 7
Don’t know/Refused 11 7 15 10 10 9 13 10 13 2

100 100 100 101 99 100 100 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 9 3 3 8 7 11 11 5 5 3 11 9
Somewhat good 52 47 48 49 47 58 44 55 39 39 60 46
Somewhat bad 25 35 28 35 37 24 18 28 34 24 23 23
Very bad 9 10 11 4 4 2 3 5 8 11 2 10
Don’t know/Refused 5 5 10 4 4 5 24 7 14 23 4 12

100 100 100 100 99 100 100 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 19 39 27 36 21 29 26 39 16 42
Somewhat good 50 46 58 42 44 46 57 39 37 41
Somewhat bad 15 7 11 11 5 15 7 8 13 5
Very bad 3 1 3 7 3 6 4 8 8 3
Don’t know/Refused 13 8 1 5 27 4 6 6 26 9

100 101 100 101 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 20 17 22 11 7 18 5 50
Somewhat good 28 59 24 60 56 56 51 43
Somewhat bad 16 8 9 22 23 17 29 3
Very bad 6 1 16 1 3 6 5 0
Don’t know/Refused 30 15 28 6 11 2 10 4

100 100 99 100 100 99 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good N/A 15 19 11 16 22
Somewhat good 27 38 18 25 54
Somewhat bad 26 23 9 16 6
Very bad 30 12 9 24 2
Don’t know/Refused 2 9 53 19 17

100 101 100 100 101

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is having on the 
way things are going in (survey country).   Is the influence of (read name of organization) very good, somewhat good, somewhat 
bad or very bad in (survey country)  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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j. the European Union

NORTH AMERICA
United 
States Canada

Very good 7 9
Somewhat good 38 49
Somewhat bad 14 9
Very bad 6 5
Don’t know/Refused 35 28

100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 10 16 20 14 14 11 15 10 6 3 13 17
Somewhat good 43 63 52 58 60 53 48 52 42 41 65 46
Somewhat bad 27 15 16 20 20 24 12 28 26 13 14 12
Very bad 13 5 4 4 3 5 2 5 6 7 3 7
Don’t know/Refused 8 1 8 4 3 7 24 5 20 36 5 18

101 100 100 100 100 100 101 100 100 100 100 100

Note:  Asked only in North America and Europe

Slovak 
Repub. Ukraine

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is having on the 
way things are going in (survey country).   Is the influence of (read name of organization) very good, somewhat good, somewhat 
bad or very bad in (survey country)  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia
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k. the United Nations

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 18 28 4 16 4 29 19 22 17 29
Somewhat good 54 53 21 46 41 49 55 41 49 47
Somewhat bad 13 10 24 21 30 11 11 11 8 14
Very bad 6 3 26 6 4 4 2 3 4 6
Don’t know/Refused 9 6 26 12 21 7 14 23 22 4

100 100 101 101 100 100 101 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 20 13 16 17 17 15 13 13 5 5 12 19
Somewhat good 58 62 50 62 62 61 46 67 50 40 70 50
Somewhat bad 11 16 19 16 16 16 10 10 16 15 11 10
Very bad 4 5 5 2 2 1 1 1 2 6 2 6
Don’t know/Refused 8 4 11 4 3 7 31 9 27 34 5 14

101 100 101 101 100 100 101 100 100 100 100 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 26 39 33 51 24 38 39 36 24 45
Somewhat good 48 44 56 42 48 45 46 34 39 34
Somewhat bad 9 5 8 4 6 6 6 8 10 3
Very bad 6 1 3 1 2 3 4 8 4 1
Don’t know/Refused 11 11 0 2 20 8 5 14 23 16

100 100 100 100 100 100 100 100 100 99

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 13 17 29 12 14 36 8 52
Somewhat good 31 47 21 50 52 53 55 33
Somewhat bad 14 8 5 18 16 5 18 2
Very bad 5 2 6 4 1 2 3 1
Don’t know/Refused 37 26 40 15 17 4 16 12

100 100 101 99 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good N/A 19 16 10 15 41
Somewhat good 24 33 16 28 43
Somewhat bad 31 22 10 16 3
Very bad 24 19 11 18 1
Don’t know/Refused 2 11 53 22 12

100 101 100 99 100

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is having on the 
way things are going in (survey country).   Is the influence of (read name of organization) very good, somewhat good, somewhat 
bad or very bad in (survey country)  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub.

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Russia
Slovak 
Repub. UkrainePoland
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l. international organizations like the World Bank, IMF and World Trade Organization

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 10 11 3 17 2 27 22 16 16 28
Somewhat good 50 53 13 47 28 46 47 43 39 40
Somewhat bad 18 15 24 19 34 12 13 15 12 19
Very bad 8 7 42 6 14 6 3 5 8 9
Don’t know/Refused 14 15 18 11 22 10 16 21 25 4

100 101 100 100 100 101 101 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 12 8 12 9 9 8 10 8 4 3 8 18
Somewhat good 55 58 46 57 58 55 38 62 46 39 66 44
Somewhat bad 19 22 18 24 23 27 17 19 18 17 15 14
Very bad 4 6 5 3 3 4 6 2 3 10 3 10
Don’t know/Refused 10 7 19 7 7 6 29 9 29 31 8 14

100 101 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 26 32 39 40 25 34 37 30 18 32
Somewhat good 48 40 48 31 44 45 44 38 35 31
Somewhat bad 7 11 9 13 8 7 9 7 12 6
Very bad 4 2 4 10 6 4 5 6 4 3
Don’t know/Refused 15 14 0 6 18 11 5 19 32 27

100 99 100 100 101 101 100 100 101 99

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 16 20 29 13 9 26 5 52
Somewhat good 26 50 21 35 48 55 53 33
Somewhat bad 9 5 4 22 17 9 21 2
Very bad 8 1 5 8 1 2 5 1
Don’t know/Refused 41 25 41 22 25 7 16 12

100 101 100 100 100 99 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good N/A 7 15 9 8 40
Somewhat good 25 29 14 16 45
Somewhat bad 29 20 8 17 4
Very bad 34 14 10 40 1
Don’t know/Refused 5 23 59 20 10

100 101 100 101 100

France

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is having on the 
way things are going in (survey country).   Is the influence of (read name of organization) very good, somewhat good, somewhat 
bad or very bad in (survey country)  [SHOW CARD]

Italy
GermanyGreat 

Britain Russia
Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland

Slovak 
Repub. Ukraine
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m. anti-globalization protestors 

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 4 7 4 10 3 18 11 10 4 10
Somewhat good 26 32 20 37 28 26 35 27 24 24
Somewhat bad 35 35 17 26 32 26 12 20 15 20
Very bad 14 15 14 6 7 12 5 8 5 22
Don’t know/Refused 21 11 45 21 30 18 37 35 52 24

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 7 7 5 3 4 1 3 1 1 1 2 4
Somewhat good 32 37 22 31 31 32 13 17 20 8 30 16
Somewhat bad 35 41 31 48 48 47 12 56 29 17 52 15
Very bad 8 11 23 7 8 7 3 16 5 7 6 8
Don’t know/Refused 19 5 20 10 9 13 69 11 45 66 10 56

101 101 101 99 100 100 100 101 100 99 100 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 7 11 11 8 7 13 6 18 6 8
Somewhat good 20 25 32 13 13 15 16 26 14 14
Somewhat bad 23 11 20 17 11 20 25 14 8 15
Very bad 9 7 16 28 5 22 27 18 9 22
Don’t know/Refused 42 46 21 34 64 30 26 24 63 41

101 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 7 N/A 12 3 1 10 2 12
Somewhat good 15 12 17 16 44 19 11
Somewhat bad 13 10 25 24 27 14 21
Very bad 8 9 6 5 5 5 13
Don’t know/Refused 57 57 49 55 15 61 44

100 100 100 101 101 101 101

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good N/A 9 9 3 10 1
Somewhat good 14 15 6 19 4
Somewhat bad 39 25 6 11 11
Very bad 18 15 6 16 8
Don’t know/Refused 20 36 79 44 76

100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is having on the 
way things are going in (survey country).   Is the influence of (read name of organization) very good, somewhat good, somewhat 
bad or very bad in (survey country)  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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n. NGO’s, that is non-governmental organizations such as (give examples specific to country)

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very good 50 55 29 35 17 37 21 30 11 44
Somewhat good 39 39 48 48 48 44 49 44 46 37
Somewhat bad 6 3 5 7 13 7 8 8 8 10
Very bad 3 1 6 2 3 5 3 3 2 6
Don’t know/Refused 2 2 11 7 19 7 19 15 33 2

100 100 99 99 100 100 100 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very good 46 43 41 30 31 29 16 40 17 27 31 34
Somewhat good 47 51 42 54 55 54 52 53 61 54 62 43
Somewhat bad 3 4 8 12 12 13 3 3 5 3 3 8
Very bad 1 1 3 1 * 2 0 1 1 1 1 6
Don’t know/Refused 2 1 6 2 2 3 29 3 16 15 3 9

99 100 100 99 100 101 100 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very good 26 54 45 59 42 36 59 48 24 67
Somewhat good 49 36 47 36 41 45 37 28 38 25
Somewhat bad 5 1 6 1 3 6 1 7 7 2
Very bad 1 1 2 1 1 2 1 6 2 1
Don’t know/Refused 18 8 0 3 14 11 2 11 28 5

99 100 100 100 101 100 100 100 99 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very good 31 21 21 9 13 22 15 50
Somewhat good 41 50 24 52 42 59 56 33
Somewhat bad 8 4 5 15 20 7 12 2
Very bad 19 1 3 3 3 2 2 0
Don’t know/Refused 1 24 47 20 22 9 15 14

100 100 100 99 100 99 100 99

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very good N/A 27 42 8 37 18
Somewhat good 30 42 15 30 48
Somewhat bad 17 7 6 5 7
Very bad 25 2 7 7 1
Don’t know/Refused 1 7 64 21 26

100 100 100 100 100

Great 
Britain France

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is having on the 
way things are going in (survey country).   Is the influence of (read name of organization) very good, somewhat good, somewhat 
bad or very bad in (survey country)  [SHOW CARD]

UkraineItaly
Germany Bul-

garia
Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub.

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

NOTE: Specific examples 
relevant to each country 
were provided.  Contact 
the Pew Research Center 
for details.
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NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Society's failures 12 18 42 35 48 17 19 20 29 28
Individual failures 82 76 44 61 46 76 77 76 65 70
Don’t know/Refused 5 6 14 4 6 6 4 4 6 2

99 100 100 100 100 99 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Society's failures 19 28 31 22 19 35 47 14 55 38 20 48
Individual failures 75 68 57 74 77 59 38 82 32 52 76 50
Don’t know/Refused 7 4 12 4 4 7 15 4 13 10 3 2

101 100 100 100 100 101 100 100 100 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Society's failures 57 38 37 50 41 46 44 29 42 43
Individual failures 36 58 63 49 55 51 53 67 48 54
Don’t know/Refused 6 4 0 1 4 3 3 4 10 3

99 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Society's failures 36 34 32 11 13 20 38 N/A
Individual failures 60 57 62 87 78 73 59
Don’t know/Refused 4 9 6 2 9 7 3

100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Society's failures 28 30 42 22 48 20
Individual failures 65 69 55 62 47 79
Don’t know/Refused 7 1 2 16 5 1

100 100 99 100 100 100

Bul-
garia

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Great 
Britain France Italy

Germany

Some say that most people who don't succeed in life fail because of society's failures. Others say that most people who don't 
succeed do so because of their own individual failures.  Which comes closer to your point of view? 

Poland Russia
Slovak 
Repub. Ukraine

Czech 
Repub.
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a.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 26 23 15 12 29 20 24 20 11 15
Mostly Agree 34 34 26 31 45 28 35 40 24 24
Mostly Disagree 31 31 29 36 14 26 24 28 33 26
Completely Disagree 7 11 25 16 8 21 15 8 26 34
Don’t know/Refused 2 2 5 5 4 5 2 3 7 0

100 101 100 100 100 100 100 99 101 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 21 26 15 20 20 18 10 12 8 8 10 21
Mostly Agree 33 29 49 40 40 45 26 30 20 26 35 32
Mostly Disagree 35 30 27 31 32 27 39 46 47 43 45 29
Completely Disagree 8 13 7 8 7 9 14 11 17 17 9 17
Don’t know/Refused 3 1 3 1 1 2 11 1 8 6 0 1

100 99 101 100 100 101 100 100 100 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 7 7 26 28 28 26 12 38 23 27
Mostly Agree 13 26 20 33 30 31 26 25 34 27
Mostly Disagree 58 41 32 27 28 25 42 16 21 28
Completely Disagree 14 22 22 12 10 16 18 19 17 17
Don’t know/Refused 8 4 0 0 3 1 2 2 6 1

100 100 100 100 99 99 100 100 101 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 21 N/A 22 6 14 17 5 N/A
Mostly Agree 18 26 22 28 32 43
Mostly Disagree 18 11 48 46 36 44
Completely Disagree 17 25 23 10 12 5
Don’t know/Refused 26 16 1 3 2 3

100 100 100 101 99 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree N/A 24 29 53 36 50
Mostly Agree 22 36 25 23 31
Mostly Disagree 37 22 4 14 14
Completely Disagree 16 11 4 21 3
Don’t know/Refused 1 2 14 6 2

100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Slovak 
Repub.

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely 
disagree with it.   [SHOW CARD]
The (state or government) controls too much of our daily lives. 

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia Ukraine
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Q.37

b.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 29 43 51 33 66 53 53 41 48 44
Mostly Agree 44 44 34 45 25 27 36 43 33 32
Mostly Disagree 19 10 9 15 6 8 9 12 10 15
Completely Disagree 6 3 4 4 2 8 2 2 7 8
Don’t know/Refused 2 1 2 3 1 4 1 2 2 0

100 101 100 100 100 100 101 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 59 50 48 45 43 51 67 57 59 70 51 57
Mostly Agree 36 37 41 45 47 39 30 35 35 25 40 25
Mostly Disagree 5 8 7 8 8 8 2 7 4 3 7 7
Completely Disagree 1 5 2 1 1 2 1 1 1 1 2 10
Don’t know/Refused 1 0 2 0 1 0 1 0 2 1 0 0

102 100 100 99 100 100 101 100 101 100 100 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 32 46 58 65 67 55 61 74 68 61
Mostly Agree 50 36 26 29 23 33 30 16 20 24
Mostly Disagree 13 13 11 4 7 8 8 4 7 9
Completely Disagree 1 4 4 2 2 3 1 5 4 6
Don’t know/Refused 4 1 0 0 1 1 0 0 1 0

100 100 99 100 100 100 100 99 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 73 N/A 74 59 23 46 43 N/A
Mostly Agree 20 15 34 42 36 48
Mostly Disagree 3 3 6 28 14 8
Completely Disagree 2 4 1 4 3 *
Don’t know/Refused 2 4 0 2 0 1

100 100 100 99 99 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree 63 16 60 66 73 70
Mostly Agree 27 45 36 18 17 25
Mostly Disagree 7 31 3 3 4 4
Completely Disagree 2 8 1 1 2 2
Don’t know/Refused 0 0 0 12 4 0

99 100 100 100 100 101

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Italy
Germany

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely 
disagree with it.   [SHOW CARD]
It is the responsibility of the (state or government) to take care of very poor people who can't take care of themselves. 

Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Great 
Britain France
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c.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 21 24 35 25 45 43 36 24 30 30
Mostly Agree 42 37 36 42 39 35 40 42 34 34
Mostly Disagree 29 30 13 22 11 11 16 24 21 22
Completely Disagree 6 7 7 5 3 5 4 3 11 14
Don’t know/Refused 2 2 9 6 2 5 4 7 5 1

100 100 100 100 100 99 100 100 101 101

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 25 32 36 18 19 18 16 21 16 15 16 21
Mostly Agree 41 38 46 47 47 50 29 35 45 42 42 43
Mostly Disagree 24 23 16 25 26 19 31 34 24 32 33 32
Completely Disagree 7 6 1 6 5 9 11 8 6 3 7 3
Don’t know/Refused 3 1 2 3 3 4 13 2 9 8 2 1

100 100 101 99 100 100 100 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 14 24 21 27 33 42 11 33 34 27
Mostly Agree 32 35 31 36 33 34 29 28 29 26
Mostly Disagree 31 23 33 25 22 17 45 19 19 24
Completely Disagree 8 16 15 7 8 6 14 17 12 20
Don’t know/Refused 15 3 0 5 4 1 2 3 5 3

100 101 100 100 100 100 101 100 99 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 41 N/A 37 9 28 24 29 N/A
Mostly Agree 28 23 44 46 45 52
Mostly Disagree 12 16 36 20 24 14
Completely Disagree 5 12 7 3 6 1
Don’t know/Refused 15 12 4 3 2 4

101 100 100 100 101 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree N/A 10 30 19 40 11
Mostly Agree 38 26 24 24 21
Mostly Disagree 41 26 20 17 34
Completely Disagree 9 13 16 10 29
Don’t know/Refused 1 5 21 9 5

99 100 100 100 100

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely 
disagree with it.   [SHOW CARD]
When something is run by the (state or government), it is usually inefficient and wasteful. 

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.
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d.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 17 17 8 12 22 22 25 13 21 24
Mostly Agree 48 42 9 30 29 23 38 34 30 30
Mostly Disagree 25 26 31 34 28 30 22 39 29 29
Completely Disagree 9 14 49 19 19 20 12 12 13 15
Don’t know/Refused 2 1 3 5 2 5 3 2 7 2

101 100 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 16 7 41 36 36 36 14 19 48 8 24 8
Mostly Agree 50 33 47 50 51 46 23 37 40 42 30 24
Mostly Disagree 24 43 9 11 10 14 34 33 8 37 32 36
Completely Disagree 9 17 2 2 2 3 24 9 1 7 12 31
Don’t know/Refused 1 0 2 1 1 1 4 2 3 6 1 1

100 100 101 100 100 100 99 100 100 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 20 50 34 48 31 50 21 48 46 61
Mostly Agree 44 35 35 25 30 24 32 27 29 25
Mostly Disagree 20 10 21 15 28 11 33 12 17 10
Completely Disagree 7 2 10 12 10 14 13 12 6 4
Don’t know/Refused 9 3 0 0 1 1 1 1 2 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 81 N/A 53 29 4 37 11 N/A
Mostly Agree 12 18 38 22 47 39
Mostly Disagree 5 6 27 49 13 40
Completely Disagree 2 10 6 23 3 8
Don’t know/Refused 0 13 1 1 1 2

100 100 101 99 101 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree 54 20 48 48 59 45
Mostly Agree 36 30 30 24 20 40
Mostly Disagree 8 32 14 8 10 11
Completely Disagree 2 18 7 3 6 3
Don’t know/Refused 0 0 1 17 5 1

100 100 100 100 100 100

Slovak 
Repub.

Czech 
Repub. Poland Russia

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely 
disagree with it.   [SHOW CARD]
Generally, the (state or government) is run for the benefit of all the people. 

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia Ukraine

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.
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e.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 55 71 52 30 66 59 53 51 52 58
Mostly Agree 25 19 33 46 25 23 37 39 28 26
Mostly Disagree 10 6 8 13 6 11 8 7 11 11
Completely Disagree 8 3 3 5 3 5 1 2 3 4
Don’t know/Refused 2 1 4 6 1 2 1 1 6 1

100 100 100 100 101 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 70 73 67 68 67 69 50 75 65 55 72 63
Mostly Agree 24 20 23 23 23 24 34 20 27 37 19 27
Mostly Disagree 3 4 8 4 5 2 4 2 5 5 5 5
Completely Disagree 2 3 1 4 4 4 2 2 1 1 4 2
Don’t know/Refused 1 0 1 1 1 1 10 1 2 2 0 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 34 53 84 60 71 61 68 59 60 62
Mostly Agree 42 31 10 21 17 25 12 20 23 19
Mostly Disagree 14 8 4 8 6 7 13 7 7 7
Completely Disagree 4 6 2 11 5 6 7 13 8 11
Don’t know/Refused 5 3 0 0 0 1 0 1 2 1

99 101 100 100 99 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 53 N/A 64 42 67 47 42 N/A
Mostly Agree 18 15 31 21 39 47
Mostly Disagree 12 1 20 6 11 8
Completely Disagree 10 3 8 4 2 1
Don’t know/Refused 7 16 0 2 1 2

100 99 101 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree N/A 24 56 33 73 55
Mostly Agree 29 34 20 15 23
Mostly Disagree 29 6 11 4 18
Completely Disagree 18 3 15 3 3
Don’t know/Refused 0 1 20 5 1

100 100 99 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Russia
Slovak 
Repub. UkrainePoland

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely 
disagree with it.   [SHOW CARD]
Religion is a matter of personal faith and should be kept separate from government policy.

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub.
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f.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 23 16 17 33 26 29 29 37 32 33
Mostly Agree 37 33 29 44 35 39 46 49 39 34
Mostly Disagree 23 33 24 14 22 19 17 8 18 21
Completely Disagree 13 16 20 4 10 8 5 2 4 11
Don’t know/Refused 4 2 10 5 7 5 3 4 7 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 9 10 14 8 7 13 27 17 19 23 12 17
Mostly Agree 28 23 41 32 33 27 47 35 36 37 39 34
Mostly Disagree 32 32 25 32 33 29 11 31 29 25 35 30
Completely Disagree 26 34 15 26 25 28 2 14 6 6 12 14
Don’t know/Refused 5 1 5 3 2 3 13 3 10 9 2 5

100 100 100 101 100 100 100 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 17 33 28 31 49 38 40 46 41 40
Mostly Agree 31 37 32 25 31 36 36 26 36 32
Mostly Disagree 30 17 21 25 12 16 13 12 9 14
Completely Disagree 12 8 19 16 5 6 7 12 4 9
Don’t know/Refused 10 5 0 3 3 4 3 3 9 5

100 100 100 100 100 100 99 99 99 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 63 21 74 48 29 36 33 N/A
Mostly Agree 14 45 11 42 44 47 57
Mostly Disagree 4 22 2 8 22 12 7
Completely Disagree 2 7 1 1 3 2 1
Don’t know/Refused 18 5 12 1 2 3 2

101 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree 45 12 36 50 57 47
Mostly Agree 33 33 35 22 27 30
Mostly Disagree 8 41 14 6 8 17
Completely Disagree 10 13 7 2 3 4
Don’t know/Refused 4 1 8 20 5 3

100 100 100 100 100 101

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Slovak 
Repub. Ukraine

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely 
disagree with it.   [SHOW CARD]
Our people are not perfect, but our culture is superior to others  

Great 
Britain

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland RussiaFrance Italy

Germany
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g.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 30 20 28 32 33 36 32 43 24 34
Mostly Agree 34 36 34 45 36 38 46 33 28 33
Mostly Disagree 24 32 21 15 15 15 13 13 26 21
Completely Disagree 8 11 10 3 10 6 5 8 12 10
Don’t know/Refused 4 2 7 5 7 6 4 3 10 2

100 101 100 100 101 101 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 20 24 28 17 16 22 23 31 21 35 28 31
Mostly Agree 31 29 40 34 33 34 46 36 41 43 37 33
Mostly Disagree 30 27 22 27 29 21 16 24 25 15 26 25
Completely Disagree 16 19 7 21 21 21 7 8 5 4 7 9
Don’t know/Refused 3 1 3 1 1 2 9 1 8 3 1 2

100 100 100 100 100 100 101 100 100 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 19 49 48 54 52 46 47 58 46 55
Mostly Agree 37 35 31 32 31 32 39 23 32 32
Mostly Disagree 24 10 12 8 8 16 10 8 8 8
Completely Disagree 13 2 9 6 4 3 3 7 7 4
Don’t know/Refused 7 4 0 0 5 3 1 3 7 1

100 100 100 100 100 100 100 99 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 62 27 61 49 20 39 30 N/A
Mostly Agree 15 37 15 38 43 42 52
Mostly Disagree 6 23 1 8 30 14 14
Completely Disagree 2 8 3 4 5 3 2
Don’t know/Refused 16 5 20 1 2 3 2

101 100 100 100 100 101 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree 53 22 44 52 69 48
Mostly Agree 32 35 31 19 20 29
Mostly Disagree 8 29 13 4 4 16
Completely Disagree 3 14 7 2 3 4
Don’t know/Refused 4 0 5 23 4 3

100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely 
disagree with it.   [SHOW CARD]
Our way of life needs to be protected against foreign influence  

Great 
Britain France Italy

Germany Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia
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h.
 

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 9 5 20 43 15 55 41 29 44 46
Mostly Agree 23 14 32 40 25 30 39 42 34 26
Mostly Disagree 29 29 15 8 18 7 8 12 10 13
Completely Disagree 23 33 16 2 18 3 3 4 5 12
Don’t know/Refused 16 20 17 6 24 4 9 13 7 3

100 101 100 99 100 99 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 10 5 13 9 8 11 25 10 19 26 11 10
Mostly Agree 28 20 29 24 25 19 29 24 40 37 31 15
Mostly Disagree 29 30 25 23 23 23 13 35 19 14 33 26
Completely Disagree 26 41 17 39 39 41 6 23 8 4 18 36
Don’t know/Refused 7 4 17 5 5 6 26 9 14 19 6 13

100 100 101 100 100 100 99 101 100 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 5 15 16 13 36 38 31 42 15 26
Mostly Agree 12 17 18 6 21 29 26 24 15 18
Mostly Disagree 13 16 22 17 10 8 18 9 10 8
Completely Disagree 6 20 39 40 6 6 10 11 20 20
Don’t know/Refused 64 33 4 24 27 19 15 15 40 28

100 101 99 100 100 100 100 101 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 54 N/A 60 10 23 36 22 N/A
Mostly Agree 14 13 36 27 43 41
Mostly Disagree 7 3 33 26 13 20
Completely Disagree 5 5 16 14 2 2
Don’t know/Refused 21 19 5 11 6 14

101 100 100 101 100 99

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree 17 17 39 51 40 22
Mostly Agree 18 32 32 16 23 22
Mostly Disagree 15 33 12 3 9 16
Completely Disagree 25 18 10 1 14 16
Don’t know/Refused 25 0 7 29 14 24

100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Italy
Germany

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely 
disagree with it.   [SHOW CARD]
There are parts of neighboring countries that really belong to (survey country)  

Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Great 
Britain France
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i.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Completely Agree 46 33 38 38 27 52 42 31 30 55
Mostly Agree 35 36 36 41 36 31 45 45 39 30
Mostly Disagree 12 21 10 11 16 10 5 17 17 11
Completely Disagree 4 9 11 3 13 3 3 3 4 4
Don’t know/Refused 2 2 5 7 8 4 5 4 10 0

99 101 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Completely Agree 47 40 48 29 27 37 15 49 16 34 36 29
Mostly Agree 33 35 32 38 38 37 33 34 44 38 38 33
Mostly Disagree 12 14 12 19 20 14 20 13 25 15 19 19
Completely Disagree 5 10 5 12 13 9 12 5 5 4 6 16
Don’t know/Refused 3 1 3 2 2 3 20 0 10 9 1 3

100 100 100 100 100 100 100 101 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 36 45 76 49 57 42 43 67 37 35
Mostly Agree 42 35 17 30 33 31 34 20 27 30
Mostly Disagree 9 10 4 11 5 13 17 4 17 15
Completely Disagree 4 5 3 7 4 12 6 7 10 15
Don’t know/Refused 9 5 0 4 1 3 0 2 9 5

100 100 100 101 100 101 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Completely Agree 33 N/A 56 33 20 41 7 N/A
Mostly Agree 19 14 47 23 42 30
Mostly Disagree 6 3 16 40 12 46
Completely Disagree 6 5 3 13 2 11
Don’t know/Refused 36 22 1 4 3 6

100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Completely Agree 35 20 45 33 56 41
Mostly Agree 29 28 38 21 23 27
Mostly Disagree 13 35 9 7 6 18
Completely Disagree 13 17 5 6 8 9
Don’t know/Refused 9 0 3 33 8 5

99 100 100 100 101 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Slovak 
Repub. Ukraine

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely 
disagree with it.   [SHOW CARD]
We should restrict and control entry of people into our country more than we do now 

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia
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NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

37 26 35 18 21 36 30 32 13 17

58 66 63 81 78 64 69 68 86 83

5 8 2 1 1 0 1 0 1 0
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR

23 13 24 18 20 7 23 28 39 42 25 36

71 86 74 80 77 93 74 70 60 56 74 64

6 1 2 2 3 0 2 3 1 2 1 0
100 100 100 100 100 100 99 101 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

12 14 11 20 36 19 17 20 25 20

87 84 89 78 63 80 83 80 72 79

1 2 0 2 1 1 0 0 3 1
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

45 12 36 46 32 37 34 8

55 87 63 54 66 62 65 91

0 1 1 0 2 0 1 1
100 100 100 100 100 99 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

66 62 35 63 29 42

34 37 64 34 69 58

0 0 1 3 2 0
100 99 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Slovak 
Repub. UkrainePoland Russia

What kind of marriage do you think is the more satisfying way of life, number 1 or number 2?   [SHOW CARD]

One where the husband provides for the 
family and the wife takes care of the 
house and children
One where the husband and wife both 
have jobs and both take care of the 
house and children
Don’t know/Refused

One where the husband provides for the 
family and the wife takes care of the 
house and children
One where the husband and wife both 
have jobs and both take care of the 
house and children

Bul-
garia

Czech 
Repub.

Great 
Britain France Italy

Germany

Don’t know/Refused

One where the husband provides for the 
family and the wife takes care of the 
house and children
One where the husband and wife both 
have jobs and both take care of the 
house and children
Don’t know/Refused

One where the husband provides for the 
family and the wife takes care of the 
house and children
One where the husband and wife both 
have jobs and both take care of the 
house and children
Don’t know/Refused

One where the husband provides for the 
family and the wife takes care of the 
house and children
One where the husband and wife both 
have jobs and both take care of the 
house and children
Don’t know/Refused
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Q.39

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

40 68 47 27 20 15 14 38 29 37

58 30 52 72 80 85 86 61 70 63

2 3 1 1 0 1 0 1 1 0
100 101 100 100 100 101 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR

73 86 70 66 63 79 59 85 60 72 53 37

25 13 27 33 36 20 33 13 38 26 46 61

2 1 3 1 1 1 8 2 2 2 1 2
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

29 17 28 8 28 15 7 18 15 16

69 81 72 92 71 85 93 81 83 84

1 2 0 0 1 0 0 1 2 0
99 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

13 N/A 11 1 66 8 40 N/A

86 88 99 29 92 56

1 1 0 5 0 4
100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

N/A N/A N/A 7 15 25

89 84 74

4 1 1
100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

#1 – it is not necessary to believe in God
to be moral and have good values

Don’t know/Refused

#2 – it is necessary to believe in God to 
be moral and have good values

Don’t know/Refused

#1 – it is not necessary to believe in God
to be moral and have good values

#2 – it is necessary to believe in God to 
be moral and have good values

#1 – it is not necessary to believe in God
to be moral and have good values

#2 – it is necessary to believe in God to 
be moral and have good values

#2 – it is necessary to believe in God to 
be moral and have good values

#1 – it is not necessary to believe in God
to be moral and have good values

#2 – it is necessary to believe in God to 
be moral and have good values

Don’t know/Refused

Don’t know/Refused

#1 – it is not necessary to believe in God
to be moral and have good values

Don’t know/Refused

Ukraine

Which one of these comes closest to your opinion, number 1 or number 2?  [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia Russia

Slovak 
Repub.

Czech 
Repub. Poland
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Q.40

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

51 69 66 55 54 44 41 54 45 46

42 26 26 40 42 50 55 39 49 51

6 5 8 5 4 7 4 7 6 3
99 100 100 100 100 101 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR

74 77 72 83 83 83 37 83 40 22 68 17

22 21 20 15 15 14 36 16 48 60 30 77

3 2 8 2 2 3 27 1 12 18 2 6
99 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

30 4 15 1 3 4 2 33 N/A 4

62 93 84 99 96 95 98 63 95

8 2 0 0 1 1 0 4 1
100 99 99 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

7 N/A 7 5 54 64 25 13

87 63 93 34 33 69 84

6 30 2 11 3 6 3
100 100 100 99 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

N/A 12 21 9 22 10

88 76 56 66 66

0 3 35 12 24
100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

#1 – Homosexuality is a way of life that 
should be accepted by society

#1 – Homosexuality is a way of life that 
should be accepted by society

#2 – Homosexuality is a way of life that 
should not be accepted by society

Don’t know/Refused

#2 – Homosexuality is a way of life that 
should not be accepted by society

Don’t know/Refused

#1 – Homosexuality is a way of life that 
should be accepted by society

Don’t know/Refused

#2 – Homosexuality is a way of life that 
should not be accepted by society

#1 – Homosexuality is a way of life that 
should be accepted by society

Don’t know/Refused

#2 – Homosexuality is a way of life that 
should not be accepted by society

#1 – Homosexuality is a way of life that 
should be accepted by society

Don’t know/Refused

#2 – Homosexuality is a way of life that 
should not be accepted by society

And which one of these comes closer to your opinion, number 1 or number 2?  [SHOW CARD]

Germany Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Great 
Britain France Italy

Note: Question not permitted in China, Egypt or Tanzania
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a.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very important 78 N/A 75 51 71 78 75 62 67 71
Somewhat important 15 18 34 20 16 19 28 24 24
Not too important 3 3 8 6 3 4 8 5 4
Not important at all 3 2 2 2 2 2 1 2 1
Don’t know/Refused 1 1 5 1 1 0 1 2 0

100 99 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very important N/A N/A N/A 81 84 70 48 65 55 30 58 59
Somewhat important 16 14 23 38 24 35 46 26 29
Not too important 2 1 5 8 8 4 16 12 8
Not important at all 1 1 1 3 3 1 6 3 2
Don’t know/Refused 0 0 1 4 1 5 2 1 1

100 100 100 101 101 100 100 100 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very important 56 73 82 68 79 68 71 68 56 73
Somewhat important 17 19 14 19 17 21 22 15 25 15
Not too important 7 5 3 6 3 7 5 9 11 7
Not important at all 9 1 0 7 0 4 1 6 5 5
Don’t know/Refused 11 2 0 0 0 0 1 2 4 1

100 100 99 100 99 100 100 100 101 101

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very important 81 N/A 64 56 N/A 65 57 N/A
Somewhat important 9 16 32 27 39
Not too important 2 2 9 6 3
Not important at all 0 4 1 1 0
Don’t know/Refused 8 13 1 1 0

100 99 99 100 99

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very important N/A 32 67 63 83 42
Somewhat important 21 25 16 9 37
Not too important 29 7 2 2 13
Not important at all 17 1 2 2 7
Don’t know/Refused 1 0 17 4 2

100 100 100 100 101

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Slovak 
Repub. UkrainePoland RussiaItaly

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub.

Here is a list of things that you can and cannot do in some countries.  How important is it to you to live in a country where (read 
from list below)?  Is it very important, somewhat important, not too important or not important at all?   [SHOW CARD]
you can openly say what you think and can criticize the (state or government)

Great 
Britain France
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b.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very important 84 N/A 78 49 69 72 64 67 65 64
Somewhat important 11 17 36 20 21 28 25 27 26
Not too important 1 3 9 7 4 7 5 4 6
Not important at all 2 1 1 2 * 1 2 1 4
Don’t know/Refused 1 1 5 2 3 0 1 3 0

99 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very important N/A N/A N/A 79 83 65 51 71 56 37 73 64
Somewhat important 15 12 28 33 20 34 40 18 24
Not too important 3 3 2 6 6 3 16 7 9
Not important at all 2 2 4 4 3 1 5 1 3
Don’t know/Refused 0 0 1 6 1 5 3 0 1

99 100 100 100 101 99 101 99 101

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very important 53 58 84 85 82 75 87 67 62 79
Somewhat important 18 27 12 12 15 17 11 20 24 13
Not too important 9 10 3 2 2 7 1 6 8 5
Not important at all 10 3 0 1 1 1 0 5 2 3
Don’t know/Refused 10 2 0 0 0 0 1 2 3 0

100 100 99 100 100 100 100 100 99 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very important 71 N/A 64 40 N/A 77 43 N/A
Somewhat important 16 13 37 20 47
Not too important 4 3 16 2 7
Not important at all 1 4 5 1 1
Don’t know/Refused 8 16 2 0 2

100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very important N/A 28 71 46 75 42
Somewhat important 37 23 25 15 35
Not too important 23 4 5 3 12
Not important at all 11 1 3 1 6
Don’t know/Refused 1 1 21 6 5

100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Slovak 
Repub. Ukraine

Great 
Britain France Italy

Germany

Here is a list of things that you can and cannot do in some countries.  How important is it to you to live in a country where (read 
from list below)?  Is it very important, somewhat important, not too important or not important at all?   [SHOW CARD]
honest elections are held regularly with a choice of at least two political parties

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia
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c.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very important 89 N/A 84 56 84 77 75 66 78 69
Somewhat important 8 12 31 11 18 20 21 17 22
Not too important 1 1 6 2 3 4 7 2 5
Not important at all 1 1 1 1 1 * 4 1 3
Don’t know/Refused 1 1 6 2 1 1 2 2 0

100 99 100 100 100 100 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very important N/A N/A N/A 87 87 84 79 84 69 68 81 82
Somewhat important 11 11 14 14 11 23 29 12 13
Not too important 1 1 2 1 3 3 2 5 4
Not important at all 1 1 * 1 1 1 0 1 1
Don’t know/Refused 0 0 0 5 1 4 1 1 1

100 100 100 100 100 100 100 100 101

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very important 51 72 85 88 80 68 91 76 71 85
Somewhat important 16 19 12 10 11 22 7 16 20 12
Not too important 11 5 2 1 5 6 1 5 3 2
Not important at all 13 1 1 1 2 2 0 2 2 1
Don’t know/Refused 9 3 0 0 2 1 1 1 4 0

100 100 100 100 100 99 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very important 89 N/A 71 76 N/A 70 59 80
Somewhat important 8 11 22 26 36 18
Not too important 1 2 2 3 4 2
Not important at all 1 3 * 1 * 0
Don’t know/Refused 1 13 0 1 1 0

100 100 100 101 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very important N/A 33 81 62 88 69
Somewhat important 27 17 16 6 26
Not too important 33 1 3 1 2
Not important at all 7 0 3 0 1
Don’t know/Refused 0 1 15 4 2

100 100 99 99 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Italy
Germany

Here is a list of things that you can and cannot do in some countries.  How important is it to you to live in a country where (read 
from list below)?  Is it very important, somewhat important, not too important or not important at all?   [SHOW CARD]
there is a judicial system that treats everyone in the same way

Great 
Britain France

Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia
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d.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very important 45 N/A 48 27 41 52 48 41 38 40
Somewhat important 27 21 43 24 24 27 39 36 31
Not too important 7 12 19 17 12 13 9 15 17
Not important at all 12 8 3 11 7 7 3 6 10
Don’t know/Refused 9 11 8 7 5 5 8 6 2

100 100 100 100 100 100 100 101 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very important N/A N/A N/A 44 44 42 21 33 29 20 34 38
Somewhat important 27 26 30 25 32 32 33 28 29
Not too important 18 19 15 18 21 16 21 25 17
Not important at all 8 8 8 8 11 7 13 10 8
Don’t know/Refused 3 3 4 26 4 16 14 3 8

100 100 99 98 101 100 101 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very important 22 51 67 62 71 58 66 39 40 55
Somewhat important 11 24 19 15 21 24 24 25 26 18
Not too important 14 11 10 9 3 12 6 12 14 13
Not important at all 37 8 4 7 3 5 3 16 9 12
Don’t know/Refused 16 7 0 7 2 1 1 8 12 2

100 101 100 100 100 100 100 100 101 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very important 43 N/A 47 22 N/A 38 18 60
Somewhat important 14 13 41 35 45 31
Not too important 2 5 29 20 22 4
Not important at all 5 8 4 4 5 1
Don’t know/Refused 36 27 4 2 10 4

100 100 100 99 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very important N/A 22 22 32 59 47
Somewhat important 24 21 20 12 31
Not too important 29 26 8 9 10
Not important at all 24 21 8 9 6
Don’t know/Refused 0 9 32 11 5

99 99 100 100 99

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Italy
Germany

Here is a list of things that you can and cannot do in some countries.  How important is it to you to live in a country where (read 
from list below)?  Is it very important, somewhat important, not too important or not important at all?   [SHOW CARD]
the military is under the control of civilian leaders

Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Great 
Britain France
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e.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very important 67 N/A 72 49 59 78 65 62 69 68
Somewhat important 22 20 36 26 16 28 30 20 24
Not too important 4 3 8 8 4 4 6 6 4
Not important at all 4 2 1 4 1 1 1 1 3
Don’t know/Refused 3 3 5 3 2 2 1 4 1

100 100 99 100 101 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very important N/A N/A N/A 62 65 51 56 71 50 31 66 64
Somewhat important 25 24 29 29 19 37 44 20 25
Not too important 8 6 14 5 7 7 14 9 7
Not important at all 4 4 5 1 2 1 6 4 2
Don’t know/Refused 1 1 1 9 1 6 5 1 2

100 100 100 100 100 101 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very important 51 65 61 74 68 69 53 59 42 66
Somewhat important 22 24 24 15 20 20 28 20 24 18
Not too important 12 6 11 7 8 5 12 10 17 7
Not important at all 5 1 4 4 2 5 6 9 8 7
Don’t know/Refused 10 4 0 0 2 1 1 2 9 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very important 64 N/A 41 40 N/A 47 48 N/A
Somewhat important 17 14 43 34 40
Not too important 2 9 12 13 9
Not important at all 0 8 4 4 1
Don’t know/Refused 17 28 1 2 2

100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very important N/A 35 57 38 68 44
Somewhat important 28 29 21 16 36
Not too important 24 9 7 6 11
Not important at all 12 4 5 3 5
Don’t know/Refused 1 1 28 7 4

100 100 99 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Great 
Britain France Italy

Germany

Here is a list of things that you can and cannot do in some countries.  How important is it to you to live in a country where (read 
from list below)?  Is it very important, somewhat important, not too important or not important at all?   [SHOW CARD]
the media can report the news without (state or government) censorship
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f.
 

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very important 93 N/A 78 50 78 85 76 73 71 71
Somewhat important 6 18 36 16 12 21 23 22 26
Not too important 1 2 8 4 1 3 3 4 3
Not important at all 0 1 1 1 0 * 1 1 1
Don’t know/Refused 0 1 5 1 1 0 0 2 0

100 100 100 100 99 100 100 100 101

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very important N/A N/A N/A 58 63 42 49 49 62 35 60 55
Somewhat important 25 24 29 33 27 31 42 21 25
Not too important 11 9 20 9 12 3 13 15 14
Not important at all 5 4 8 5 11 0 7 5 5
Don’t know/Refused 1 0 1 5 1 4 3 0 1

100 100 100 101 100 100 100 101 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very important 57 71 90 86 87 85 97 85 80 88
Somewhat important 22 20 8 7 10 12 1 11 14 8
Not too important 9 4 2 3 2 2 1 1 2 2
Not important at all 4 4 0 4 1 0 1 2 2 2
Don’t know/Refused 9 2 0 0 0 0 0 1 2 0

101 101 100 100 100 99 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very important 93 N/A 81 88 N/A 65 58 53
Somewhat important 6 8 11 26 34 31
Not too important 1 0 1 5 7 14
Not important at all 0 1 * 2 1 2
Don’t know/Refused 0 10 0 2 0 1

100 100 100 100 100 101

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very important N/A 40 85 73 84 69
Somewhat important 29 13 12 9 25
Not too important 23 1 2 1 3
Not important at all 8 0 1 1 1
Don’t know/Refused 0 0 12 5 1

100 99 100 100 99

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Here is a list of things that you can and cannot do in some countries.  How important is it to you to live in a country where (read 
from list below)?  Is it very important, somewhat important, not too important or not important at all?   [SHOW CARD]
you can practice your religion freely

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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g. there is economic prosperity

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very important 76 N/A 85 61 86 88 86 71 80 78
Somewhat important 19 11 27 10 9 13 22 15 16
Not too important 1 1 5 2 1 1 5 1 3
Not important at all 1 1 1 1 1 0 1 1 2
Don’t know/Refused 2 1 6 1 1 0 1 3 0

99 99 100 100 100 100 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very important N/A N/A N/A 49 48 51 89 72 69 79 77 87
Somewhat important 41 43 35 7 24 22 19 17 9
Not too important 8 7 9 0 3 4 1 4 2
Not important at all 2 1 4 0 1 2 0 1 *
Don’t know/Refused 0 1 1 4 0 3 1 0 2

100 100 100 100 100 100 100 99 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very important 58 76 89 95 77 78 90 79 75 89
Somewhat important 20 18 9 4 15 16 9 15 17 9
Not too important 6 3 1 0 2 4 1 3 3 1
Not important at all 5 1 1 1 4 2 0 2 1 0
Don’t know/Refused 11 2 0 0 2 1 0 1 4 0

100 100 100 100 100 101 100 100 100 99

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very important 82 N/A 55 92 N/A 75 55 84
Somewhat important 6 15 7 22 39 15
Not too important 5 8 1 1 4 0
Not important at all 2 3 0 * 1 0
Don’t know/Refused 5 19 0 1 1 0

100 100 100 99 100 99

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very important N/A 37 83 65 88 88
Somewhat important 30 13 12 6 10
Not too important 25 3 4 1 0
Not important at all 8 1 6 1 *
Don’t know/Refused 0 1 13 4 1

100 101 100 100 99

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Ukraine

Here is a list of things that you can and cannot do in some countries.  How important is it to you to live in a country where (read 
from list below)?  Is it very important, somewhat important, not too important or not important at all?   [SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia Russia

Slovak 
Repub.

Czech 
Repub. Poland
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SUMMARY TABLE -- PERCENT "VERY IMPORTANT"

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

a. you can openly say what you 
think and can criticize the 
government

78 N/A 75 51 71 78 75 62 67 71

b. honest elections are held 
regularly with a choice of at 
least two political parties

84 N/A 78 49 69 72 64 67 65 64

c. there is a judicial system that 
treats everyone the same

89 N/A 84 56 84 77 75 66 78 69

d. the military is under the control 
of civilian leaders

45 N/A 48 27 41 52 48 41 38 40

e. the media can report the news 
without government censorship

67 N/A 72 49 59 78 65 62 69 68

f. you can practice your religion 
freely

93 N/A 78 50 78 85 76 73 71 71

g. there is economic prosperity 76 N/A 85 61 86 88 86 71 80 78

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
a. you can openly say what you 

think and can criticize the 
government

N/A N/A N/A 81 84 70 48 65 55 30 58 59

b. honest elections are held 
regularly with a choice of at 
least two political parties

N/A N/A N/A 79 83 65 51 71 56 37 73 64

c. there is a judicial system that 
treats everyone the same

N/A N/A N/A 87 87 84 79 84 69 68 81 82

d. the military is under the control 
of civilian leaders

N/A N/A N/A 44 44 42 21 33 29 20 34 38

e. the media can report the news 
without government censorship

N/A N/A N/A 62 65 51 56 71 50 31 66 64

f. you can practice your religion 
freely

N/A N/A N/A 58 63 42 49 49 62 35 60 55

g. there is economic prosperity N/A N/A N/A 49 48 51 89 72 69 79 77 87

CONTINUED ON NEXT PAGE … 

Here is a list of things that you can and cannot do in some countries.  How important is it to you to live in a country where (read 
from list below)?  Is it very important, somewhat important, not too important or not important at all?   [SHOW CARD]

Germany Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Great 
Britain France Italy
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AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

a. 56 73 82 68 79 68 71 68 56 73

b. 53 58 84 85 82 75 87 67 62 79

c. 51 72 85 88 80 68 91 76 71 85

d. 22 51 67 62 71 58 66 39 40 55

e. 51 65 61 74 68 69 53 59 42 66

f. 57 71 90 86 87 85 97 85 80 88

g. 58 76 89 95 77 78 90 79 75 89

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

a. 81 N/A 64 56 N/A 65 57 N/A

b. 71 N/A 64 40 N/A 77 43 N/A

c. 89 N/A 71 76 N/A 70 59 80

d. 43 N/A 47 22 N/A 38 18 60

e. 64 N/A 41 40 N/A 47 48 N/A

f. 93 N/A 81 88 N/A 65 58 53

g. 82 N/A 55 92 N/A 75 55 84

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

a. N/A 32 67 63 83 42

b. N/A 28 71 46 75 42

c. N/A 33 81 62 88 69

d. N/A 22 22 32 59 47

e. N/A 35 57 38 68 44

f. N/A 40 85 73 84 69

g. N/A 37 83 65 88 88

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

SUMMARY TABLE CONTINUED -- PERCENT "VERY IMPORTANT"

you can openly say what you think and 
can criticize the government
honest elections are held regularly with a 
choice of at least two political parties
there is a judicial system that treats 
everyone the same

you can openly say what you think and 
can criticize the government
honest elections are held regularly with a 
choice of at least two political parties
there is a judicial system that treats 
everyone the same
the military is under the control of 
civilian leaders
the media can report the news without 
government censorship

you can practice your religion freely

the military is under the control of 
civilian leaders
the media can report the news without 
government censorship

you can practice your religion freely

there is economic prosperity

there is economic prosperity

you can openly say what you think and 
can criticize the government
honest elections are held regularly with a 
choice of at least two political parties
there is a judicial system that treats 
everyone the same
the military is under the control of 
civilian leaders
the media can report the news without 
government censorship

you can practice your religion freely

there is economic prosperity
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a.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very well 50 N/A 27 20 30 17 49 39 24 41
Somewhat well 39 35 43 34 30 33 33 33 33
Not too well 6 20 23 24 35 14 21 22 21
Not well at all 3 14 11 11 13 4 6 16 5
Don’t know/Refused 2 3 3 1 4 0 1 5 0

100 99 100 100 99 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very well N/A N/A N/A 51 55 34 27 32 25 20 22 33
Somewhat well 37 34 46 51 46 54 53 44 39
Not too well 9 8 14 13 17 14 15 27 18
Not well at all 2 2 5 3 5 2 5 6 8
Don’t know/Refused 1 1 1 7 1 4 7 1 2

100 100 100 101 101 99 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very well 40 49 55 8 40 27 39 44 28 43
Somewhat well 17 35 25 25 47 29 41 22 32 32
Not too well 12 13 16 33 11 26 16 16 26 18
Not well at all 16 1 3 33 1 18 3 15 9 5
Don’t know/Refused 14 2 0 1 1 0 1 3 5 2

99 100 99 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very well 19 N/A 57 24 N/A 33 13 N/A
Somewhat well 31 21 43 45 56
Not too well 23 5 27 17 27
Not well at all 23 5 5 4 3
Don’t know/Refused 4 12 1 2 1

100 100 100 101 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very well N/A 24 14 44 23 15
Somewhat well 20 28 21 11 31
Not too well 16 33 8 16 32
Not well at all 38 24 10 44 18
Don’t know/Refused 2 1 17 6 4

100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

you can openly say what you think and can criticize the (state or government)

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub.

Here is the same list.  Does (read from list below) describe our country very well, somewhat well, not too well or not well at all?   
[SHOW CARD]

Ukraine
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b.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very well 49 N/A 9 20 16 21 39 32 21 21
Somewhat well 37 16 33 35 39 33 24 38 34
Not too well 8 34 29 25 24 19 22 26 25
Not well at all 4 36 14 20 12 8 20 10 19
Don’t know/Refused 2 5 4 4 4 1 2 5 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very well N/A N/A N/A 59 62 48 21 58 26 15 42 21
Somewhat well 33 31 37 55 30 47 42 33 32
Not too well 5 4 10 15 8 15 22 16 27
Not well at all 2 2 4 2 3 3 12 6 17
Don’t know/Refused 1 1 1 8 1 9 9 3 3

100 100 100 101 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very well 38 40 43 12 29 23 37 42 29 24
Somewhat well 19 40 32 29 39 25 42 32 39 27
Not too well 14 13 18 26 25 30 15 13 22 26
Not well at all 12 4 7 32 6 22 5 10 7 21
Don’t know/Refused 17 2 0 1 1 0 1 3 3 1

100 99 100 100 100 100 100 100 100 99

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very well 17 N/A 38 10 N/A 39 11 N/A
Somewhat well 44 17 39 35 60
Not too well 16 10 41 19 24
Not well at all 20 18 8 7 3
Don’t know/Refused 3 17 2 1 2

100 100 100 101 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very well N/A 17 11 28 19 20
Somewhat well 28 19 23 14 43
Not too well 43 36 12 18 22
Not well at all 11 32 15 43 8
Don’t know/Refused 1 2 23 6 6

100 100 101 100 99

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Russia
Slovak 
Repub. Ukraine

Here is the same list.  Does (read from list below) describe our country very well, somewhat well, not too well or not well at all?   
[SHOW CARD]
honest elections are held regularly with a choice of at least two political parties

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland
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c.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very well 27 N/A 5 17 10 12 38 27 19 20
Somewhat well 46 6 27 14 21 22 20 16 20
Not too well 17 19 30 25 31 24 22 29 28
Not well at all 8 66 22 47 29 15 28 31 31
Don’t know/Refused 2 4 4 3 5 1 3 5 1

100 100 100 99 98 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very well N/A N/A N/A 39 40 34 5 5 14 20 5 23
Somewhat well 41 42 38 9 24 21 19 13 20
Not too well 16 15 21 36 46 37 25 51 33
Not well at all 3 2 4 40 23 22 28 29 20
Don’t know/Refused 1 1 2 10 1 6 8 2 5

100 100 99 100 99 100 100 100 101

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very well 26 25 35 13 21 17 27 35 28 25
Somewhat well 19 31 25 22 16 23 31 24 27 38
Not too well 18 30 28 29 33 30 30 20 29 22
Not well at all 25 9 12 35 29 29 10 18 11 13
Don’t know/Refused 12 5 0 1 1 1 2 3 5 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very well 6 N/A 45 23 N/A 25 9 50
Somewhat well 17 18 16 42 39 33
Not too well 25 12 33 26 42 15
Not well at all 47 10 27 6 8 1
Don’t know/Refused 4 15 0 2 2 1

99 100 99 101 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very well N/A 23 15 38 24 32
Somewhat well 39 23 19 10 36
Not too well 27 33 12 16 19
Not well at all 10 27 16 45 10
Don’t know/Refused 0 2 15 5 2

99 100 100 100 99

Here is the same list.  Does (read from list below) describe our country very well, somewhat well, not too well or not well at all?   
[SHOW CARD]
there is a judicial system that treats everyone in the same way

Great 
Britain France Italy

Slovak 
Repub. Ukraine

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Russia
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d.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very well 28 N/A 8 10 11 12 28 30 9 14
Somewhat well 39 18 35 18 21 31 35 29 25
Not too well 12 23 32 26 34 23 17 32 38
Not well at all 10 26 14 32 23 13 8 17 20
Don’t know/Refused 11 25 8 13 9 5 10 12 3

100 100 99 100 99 100 100 99 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very well N/A N/A N/A 32 32 31 8 16 12 12 14 13
Somewhat well 42 42 39 35 40 41 30 44 32
Not too well 14 14 14 19 27 17 28 26 21
Not well at all 5 5 7 5 7 5 11 8 19
Don’t know/Refused 7 7 9 34 9 25 19 8 15

100 100 100 101 99 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very well 14 34 50 21 38 27 59 25 30 17
Somewhat well 12 35 30 30 50 34 33 26 28 19
Not too well 15 14 12 16 7 26 4 16 17 25
Not well at all 41 7 7 22 2 12 1 19 8 33
Don’t know/Refused 18 10 0 11 3 1 3 14 17 6

100 100 99 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very well 21 N/A 45 9 N/A 15 5 42
Somewhat well 21 15 57 38 36 40
Not too well 9 4 26 34 37 12
Not well at all 6 5 5 8 10 1
Don’t know/Refused 43 30 3 5 12 5

100 99 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very well N/A 11 6 19 22 36
Somewhat well 18 23 23 16 42
Not too well 42 33 12 12 7
Not well at all 29 23 14 39 3
Don’t know/Refused 1 15 32 11 12

101 100 100 100 100

Here is the same list.  Does (read from list below) describe our country very well, somewhat well, not too well or not well at all?   
[SHOW CARD]
the military is under the control of civilian leaders

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Ukraine

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Russia
Slovak 
Repub.
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e.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very well 41 N/A 16 27 24 20 44 34 22 36
Somewhat well 43 37 43 38 40 37 36 35 29
Not too well 7 23 17 20 24 9 18 25 24
Not well at all 5 15 8 14 12 8 9 12 10
Don’t know/Refused 4 9 5 4 3 2 3 6 1

100 100 100 100 99 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very well N/A N/A N/A 42 45 31 17 28 20 14 19 27
Somewhat well 41 38 48 41 47 47 44 49 40
Not too well 10 9 13 23 20 21 21 24 20
Not well at all 4 4 4 4 4 2 8 5 9
Don’t know/Refused 3 3 4 15 2 10 13 3 4

100 99 100 100 101 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very well 35 43 37 14 39 30 27 39 22 32
Somewhat well 21 30 33 34 46 32 46 27 29 37
Not too well 16 16 22 23 9 21 19 14 26 17
Not well at all 13 3 8 26 3 15 6 14 11 7
Don’t know/Refused 16 8 0 3 3 2 2 6 12 7

101 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very well 13 N/A 32 21 N/A 19 7 N/A
Somewhat well 33 19 55 52 46
Not too well 18 11 17 21 34
Not well at all 13 8 5 5 9
Don’t know/Refused 23 30 2 3 4

100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very well N/A 22 13 26 19 16
Somewhat well 30 32 20 15 33
Not too well 23 28 12 18 27
Not well at all 24 26 13 40 17
Don’t know/Refused 1 1 29 8 7

100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Slovak 
Repub. Ukraine

Here is the same list.  Does (read from list below) describe our country very well, somewhat well, not too well or not well at all?   
[SHOW CARD]
the media can report the news without (state or government) censorship

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Great 
Britain France Italy

Germany
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f.

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very well 69 N/A 41 29 48 54 61 61 49 48
Somewhat well 26 44 46 37 33 29 31 37 37
Not too well 3 7 13 8 7 6 6 6 11
Not well at all 1 5 8 6 4 4 1 3 3
Don’t know/Refused 1 3 4 1 2 0 1 5 0

100 100 100 100 100 100 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very well N/A N/A N/A 48 53 31 42 58 39 35 57 50
Somewhat well 43 40 56 47 34 50 53 37 35
Not too well 6 5 9 2 6 7 5 5 6
Not well at all 1 1 2 1 1 1 1 2 4
Don’t know/Refused 1 1 2 10 2 3 6 1 5

99 100 100 102 101 100 100 102 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very well 52 57 80 59 77 54 89 75 75 74
Somewhat well 26 31 15 32 20 20 10 18 18 20
Not too well 8 6 4 6 2 13 1 4 4 4
Not well at all 5 3 1 3 1 12 0 2 1 1
Don’t know/Refused 9 2 0 0 0 1 0 1 2 1

100 99 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very well 55 N/A 78 68 N/A 51 47 52
Somewhat well 22 12 30 41 46 41
Not too well 16 1 1 5 5 5
Not well at all 3 1 1 3 1 1
Don’t know/Refused 4 8 0 1 1 1

100 100 100 101 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very well N/A N/A N/A 63 29 57
Somewhat well 19 16 35
Not too well 2 13 4
Not well at all 4 35 2
Don’t know/Refused 12 6 2

100 99 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Russia
Slovak 
Repub. Ukraine

Here is the same list.  Does (read from list below) describe our country very well, somewhat well, not too well or not well at all?   
[SHOW CARD]
you can practice your religion freely

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland
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g.
there is economic prosperity

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very well 33 N/A 5 18 12 23 46 30 17 26
Somewhat well 46 5 25 14 16 21 25 17 12
Not too well 13 15 23 33 27 13 24 26 23
Not well at all 4 71 30 39 31 20 19 34 38
Don’t know/Refused 4 4 4 3 3 0 2 6 0

100 100 100 101 100 100 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Very well N/A N/A N/A 29 30 26 5 6 9 19 4 24
Somewhat well 51 53 42 7 49 14 20 18 13
Not too well 15 14 20 14 39 25 29 53 24
Not well at all 3 2 8 69 5 49 26 23 37
Don’t know/Refused 2 1 4 6 1 3 6 2 3

100 100 100 101 100 100 100 100 101

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very well 40 28 34 6 20 24 7 37 28 25
Somewhat well 22 25 29 7 28 22 27 24 27 34
Not too well 13 28 26 20 27 29 44 17 24 28
Not well at all 11 16 11 67 22 24 21 20 16 12
Don’t know/Refused 14 3 0 1 3 1 0 2 5 1

100 100 100 101 100 100 99 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very well 7 N/A 20 22 N/A 30 12 47
Somewhat well 7 17 11 39 53 39
Not too well 16 18 36 24 29 13
Not well at all 61 25 31 6 4 *
Don’t know/Refused 8 20 0 2 3 0

99 100 100 101 101 99

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very well N/A 24 16 42 22 42
Somewhat well 30 9 14 6 34
Not too well 37 24 9 12 15
Not well at all 8 50 22 54 6
Don’t know/Refused 0 1 13 6 3

99 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Here is the same list.  Does (read from list below) describe our country very well, somewhat well, not too well or not well at all?   
[SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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SUMMARY TABLE -- PERCENT "VERY WELL"

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

a. you can openly say what you 
think and can criticize the 
government

50 N/A 27 20 30 17 49 39 24 41

b. honest elections are held 
regularly with a choice of at 
least two political parties

49 N/A 9 20 16 21 39 32 21 21

c. there is a judicial system that 
treats everyone the same 27 N/A 5 17 10 12 38 27 19 20

d. the military is under the control 
of civilian leaders 28 N/A 8 10 11 12 28 30 9 14

e. the media can report the news 
without government censorship 41 N/A 16 27 24 20 44 34 22 36

f. you can practice your religion 
freely 69 N/A 41 29 48 54 61 61 49 48

g. there is economic prosperity 33 N/A 5 18 12 23 46 30 17 26

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
a. you can openly say what you 

think and can criticize the 
government

N/A N/A N/A 51 55 34 27 32 25 20 22 33

b. honest elections are held 
regularly with a choice of at 
least two political parties

N/A N/A N/A 59 62 48 21 58 26 15 42 21

c. there is a judicial system that 
treats everyone the same N/A N/A N/A 39 40 34 5 5 14 20 5 23

d. the military is under the control 
of civilian leaders N/A N/A N/A 32 32 31 8 16 12 12 14 13

e. the media can report the news 
without government censorship N/A N/A N/A 42 45 31 17 28 20 14 19 27

f. you can practice your religion 
freely N/A N/A N/A 48 53 31 42 58 39 35 57 50

g. there is economic prosperity N/A N/A N/A 29 30 26 5 6 9 19 4 24

CONTINUED ON NEXT PAGE….

Here is the same list.  Does (read from list below) describe our country very well, somewhat well, not too well or not well at all?   
[SHOW CARD]

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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Q.42 SUMMARY TABLE CONTINUED -- PERCENT "VERY WELL"

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

a.
40 49 55 8 40 27 39 44 28 43

b.
38 40 43 12 29 23 37 42 29 24

c.
26 25 35 13 21 17 27 35 28 25

d.
14 34 50 21 38 27 59 25 30 17

e.
35 43 37 14 39 30 27 39 22 32

f. 52 57 80 59 77 54 89 75 75 74

g. 40 28 34 6 20 24 7 37 28 25

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

a.
19 N/A 57 24 N/A 33 13 N/A

b.
17 N/A 38 10 N/A 39 11 N/A

c.
6 N/A 45 23 N/A 25 9 50

d.
21 N/A 45 9 N/A 15 5 42

e.
13 N/A 32 21 N/A 19 7 N/A

f. 55 N/A 78 68 N/A 51 47 52

g. 7 N/A 20 22 N/A 30 12 47

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

a.
N/A 24 14 44 23 15

b.
N/A 17 11 28 19 20

c.
N/A 23 15 38 24 32

d.
N/A 11 6 19 22 36

e.
N/A 22 13 26 19 16

f. N/A N/A N/A 63 29 57

g. N/A 24 16 42 22 42

Note: Data based on national 
samples except: Angola, Bolivia, 
Brazil, China, Egypt, Guatemala, 
Honduras, India, Indonesia, Ivory 
Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam 
(predominantly urban).  See 
Methodological Appendix for 
details.

you can practice your religion freely

there is economic prosperity

you can openly say what you think and 
can criticize the government
honest elections are held regularly with a 
choice of at least two political parties
there is a judicial system that treats 
everyone the same
the military is under the control of 
civilian leaders

you can openly say what you think and 
can criticize the government

the media can report the news without 
government censorship

you can practice your religion freely

there is economic prosperity

honest elections are held regularly with a 
choice of at least two political parties
there is a judicial system that treats 
everyone the same
the military is under the control of 
civilian leaders
the media can report the news without 
government censorship

you can practice your religion freely

there is economic prosperity

you can openly say what you think and 
can criticize the government
honest elections are held regularly with a 
choice of at least two political parties
there is a judicial system that treats 
everyone the same
the military is under the control of 
civilian leaders
the media can report the news without 
government censorship
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a. freedom to say what you think

EAST EUROPE
Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

More 69 75 82 74 77 87
Less 3 13 7 6 15 6
No change (VOL.) 23 12 5 16 6 5
Don’t know/Refused 6 1 5 4 1 2

101 101 99 100 99 100

b. freedom to join any political organization you want

EAST EUROPE
Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

More 66 86 78 77 89 88
Less 1 4 6 4 5 4
No change (VOL.) 23 7 10 13 5 4
Don’t know/Refused 11 3 5 6 1 4

101 100 99 100 100 100

d. freedom to choose who to vote for without feeling pressured

EAST EUROPE
Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

More 65 82 75 51 83 60
Less 2 7 8 18 9 28
No change (VOL.) 25 10 12 24 7 10
Don’t know/Refused 8 1 5 6 1 2

100 100 100 99 100 100

e. safety from crime and violence

EAST EUROPE
Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

More 6 34 17 16 24 33
Less 67 60 73 65 71 60
No change (VOL.) 21 5 6 17 4 5
Don’t know/Refused 6 2 4 2 1 2

100 101 100 100 100 100

Compared to ten years ago, is there now more or less of the following?  [SHOW CARD]

Note:  Asked only in 6 Eastern European nations.
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LATIN AMERICA EAST EUROPE

Mexico Peru
Vene-
zuela

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

Last 5 
years

Last 5 
years

Last 5 
years

Since 
1989

Since 
1989

Since 
1989

Since 
1991

Since 
1989

Since 
1991

Strongly approve 16 5 17 10 38 17 6 23 11
Somewhat approve 46 35 30 39 45 45 41 46 39
Somewhat disapprove 21 26 21 23 11 22 31 20 25
Strongly disapprove 12 28 31 25 4 8 14 9 24
Don’t know/Refused 5 6 1 3 2 9 8 2 1

100 100 100 100 100 101 100 100 100

AFRICA ASIA MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA

Kenya Nigeria
South 
Korea Jordan

Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Last 5 
years

Last 5 
years

Last 5 
years

Last 5 
years

Last 5 
years

Last 5 
years

Last 5 
years

Since 
1991

Strongly approve 28 39 2 5 4 13 7 55
Somewhat approve 42 39 35 33 18 34 15 30
Somewhat disapprove 19 13 47 49 35 10 10 10
Strongly disapprove 8 6 9 13 36 12 62 4
Don’t know/Refused 3 2 7 0 8 31 6 1

100 99 100 100 101 100 100 100

Q.45

AFRICA ASIA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Western way 16 11 21 17 9 15 14 12 25
Can work here 76 89 76 79 88 64 81 57 64
Don’t know/Refused 7 0 2 4 4 21 5 31 11

99 100 99 100 101 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Western way N/A 34 23 15 43 14
Can work here 63 75 44 43 81
Don’t know/Refused 3 2 41 14 5

100 100 100 100 100

Overall, do you strongly approve, somewhat approve, somewhat disapprove or strongly disapprove of the political changes that 
have taken place [in the last five years everywhere but Eastern Europe; here since 1991 in Russia, Uzbekistan and Ukraine; here 
since 1989 in Bulgaria, the Czech Republic, Poland and the Slovak Republic]? 

Some people in our country feel that democracy is a Western way of doing things that would not work here – others think that 
democracy is not just for the West and can work well here. Which comes closer to your opinion?

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
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NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

A good democracy 61 N/A 54 43 44 55 41 54 65 68
A strong economy 33 38 53 51 39 54 40 30 31
Don’t know/Refused 6 8 4 5 5 5 6 5 1

100 100 100 100 99 100 100 100 100

EAST EUROPE
Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

A good democracy 16 59 21 11 39 16
A strong economy 74 38 67 81 59 81
Don’t know/Refused 10 4 12 8 3 3

100 101 100 100 101 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

A good democracy 53 60 77 49 42 63 50 41 49 52
A strong economy 44 37 23 47 56 36 48 57 43 44
Don’t know/Refused 3 3 0 4 1 1 2 2 8 4

100 100 100 100 99 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

A good democracy 73 N/A 56 30 N/A 55 47 66
A strong economy 19 31 69 39 49 32
Don’t know/Refused 8 13 1 6 4 1

100 100 100 100 100 99

MIDDLE EAST & CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

A good democracy N/A 41 48 36 49 37
A strong economy 55 50 33 45 60
Don’t know/Refused 4 2 31 6 3

100 100 100 100 100

If you had to choose between a good democracy or a strong economy, which would you say is more important?

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.
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NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Democratic government 63 N/A 54 57 43 55 45 72 55 79
Strong leader 33 40 40 51 39 53 23 40 20
Don’t know/Refused 4 6 3 6 6 2 5 5 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100

EAST EUROPE
Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

Democratic government 41 91 41 21 86 31
Strong leader 44 7 44 70 12 67
Don’t know/Refused 15 2 15 9 2 2

100 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Democratic government 54 69 84 77 50 57 90 49 70 58
Strong leader 42 27 15 22 47 42 9 50 22 38
Don’t know/Refused 4 4 1 1 3 1 1 2 8 4

100 100 100 100 100 100 100 101 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Democratic government 70 N/A 54 65 N/A 41 61 N/A
Strong leader 24 34 32 55 36
Don’t know/Refused 6 12 3 4 3

100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Democratic government N/A 47 63 42 57 38
Strong leader 51 35 32 37 58
Don’t know/Refused 3 2 26 6 4

101 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Some feel that we should rely on a democratic form of government to solve our country's problems.  Others feel that we should rely 
on a leader with a strong hand to solve our country's problems.  Which comes closer to your opinion?  
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LATIN AMERICA
Argen-

tina Bolivia Brazil
Guate-
mala

Hond-
uras Mexico Peru

Vene-
zuela

Very often 3 6 4 6 5 8 7 15
Somewhat often 3 17 4 9 8 16 17 21
Not too often 4 15 8 13 13 16 12 14
Not at all 36 28 76 65 55 38 30 11
Never (VOL.) 53 30 7 7 18 21 31 38
Don’t know/Refused 1 4 1 1 1 1 3 1

100 100 100 101 100 100 100 100

EAST EUROPE
Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

Very often 3 2 1 4 5 4
Somewhat often 3 2 6 9 10 11
Not too often 14 5 17 20 12 26
Not at all 69 23 66 55 33 48
Never (VOL.) 10 69 6 10 40 10
Don’t know/Refused 2 1 4 2 1 0

101 102 100 100 101 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Very often 24 7 10 20 12 32 5 10 9 11
Somewhat often 18 12 12 20 18 21 11 8 14 14
Not too often 10 16 13 25 14 15 14 4 19 15
Not at all 12 42 45 23 41 27 37 49 43 42
Never (VOL.) 30 17 20 10 13 4 33 27 13 18
Don’t know/Refused 6 5 0 1 1 1 0 0 3 1

100 99 100 99 99 100 100 98 101 101

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Very often 20 N/A 8 2 N/A 5 3 N/A
Somewhat often 24 11 5 11 10
Not too often 13 6 23 16 9
Not at all 17 19 29 30 64
Never (VOL.) 21 49 39 36 12
Don’t know/Refused 5 6 1 3 2

100 99 99 101 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Very often N/A 10 8 8 5 4
Somewhat often 14 12 5 8 10
Not too often 16 19 3 11 22
Not at all 40 33 16 29 34
Never (VOL.) 19 23 63 41 27
Don’t know/Refused 1 5 5 6 4

100 100 100 100 101

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

In the past year, how often, if ever, have you had to do a favor, give a gift or pay a bribe to a government official in order to get 
services or a document that the government is supposed to provide? Very often, somewhat often, not too often, not at all.  [SHOW 
CARD]
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MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Yes N/A 81 74 28 35 41 44 33
No 17 24 61 59 56 43 64
Don’t know/Refused 1 2 11 6 4 13 3

99 100 100 100 101 100 100

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

Yes 35 68 40 21 58 30 57
No 59 32 53 56 40 65 31
Don’t know/Refused 6 0 7 23 2 5 13

100 100 100 100 100 100 101

Q.50
Note:  Contact the Pew Research Center for country by country results

NOTE: QUESTIONS 49-55 ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY
Turning to another subject, in your opinion, are there any serious threats to Islam today?  

What poses the greatest threat to Islam today?  (Interviewer instruction:  Probe for up to three answers.)
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MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Very large role N/A 25 33 35 21 24 22 39
Fairly large role 25 38 21 25 31 34 47
Fairly small role 27 15 11 19 25 15 10
Very small role 22 8 16 24 17 13 2
Don’t know/Refused 0 6 17 11 4 16 2

99 100 100 100 101 100 100

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

Very large role 18 22 41 35 40 13 21
Fairly large role 24 22 20 27 25 15 17
Fairly small role 26 24 22 12 18 16 31
Very small role 15 31 15 17 16 29 22
Don’t know/Refused 17 1 2 9 1 27 10

100 100 100 100 100 100 101

Q.52

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Very large role N/A 46 23 75 20 16 42 47
Fairly large role 27 26 11 21 25 32 35
Fairly small role 10 21 1 15 32 8 13
Very small role 15 19 2 30 21 13 4
Don’t know/Refused 2 11 10 14 6 4 2

100 100 99 100 100 99 101

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

Very large role 26 37 52 41 31 9 38
Fairly large role 26 17 18 20 11 8 28
Fairly small role 22 12 7 12 13 16 13
Very small role 12 34 22 21 43 39 12
Don’t know/Refused 15 0 1 6 1 27 9

101 100 100 100 99 99 100

How much of a role do you think Islam plays in the political life of our country – a very large role, a fairly large role, a fairly small 
role, or a very small role?  [SHOW CARD]  

NOTE: ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY 

And how much of a role do you think Islam SHOULD play in the political life of our country – a very large role, a fairly large role, 
a fairly small role, or a very small role?  [SHOW CARD]

NOTE: ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY 
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a.

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Completely Agree N/A 18 23 16 45 52 30 3
Mostly Agree 8 27 11 18 29 13 5
Mostly Disagree 30 30 16 13 12 26 26
Completely Disagree 39 18 52 19 6 25 66
Don’t know/Refused 4 3 5 5 1 7 0

99 101 100 100 100 101 100

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 20 53 48 22 19 23 35
Mostly Agree 38 21 23 14 17 22 23
Mostly Disagree 17 17 17 33 41 18 14
Completely Disagree 22 9 11 30 23 34 23
Don’t know/Refused 3 0 1 1 0 3 4

100 100 100 100 100 100 99

Q.53

b.

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Completely Agree N/A 19 68 33 80 71 45 30
Mostly Agree 42 22 19 11 13 15 56
Mostly Disagree 24 3 13 3 6 17 11
Completely Disagree 12 5 31 3 10 23 3
Don’t know/Refused 2 2 3 3 1 0 0

99 100 99 100 101 100 100

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 14 58 52 30 47 36 34
Mostly Agree 34 21 23 15 24 19 12
Mostly Disagree 27 8 15 28 15 12 13
Completely Disagree 25 12 9 25 13 31 35
Don’t know/Refused 0 0 1 2 0 2 6

100 99 100 100 99 100 100

NOTE: ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY 

Here is a list of several statements about the role of religion here and elsewhere.  For each statement, please tell me whether you 
completely agree, mostly agree, mostly disagree, or completely disagree with the statement.  [SHOW CARD]
Our schools should focus more on practical subjects and less on religious education

Women should have the right to decide if they wear a veil. 

NOTE: ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY 

Here is a list of several statements about the role of religion here and elsewhere.  For each statement, please tell me whether you 
completely agree, mostly agree, mostly disagree, or completely disagree with the statement.  [SHOW CARD]
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c.

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Completely Agree N/A 16 24 35 25 45 29 5
Mostly Agree 43 19 23 12 28 15 24
Mostly Disagree 35 30 15 14 11 27 49
Completely Disagree 4 25 21 42 11 27 22
Don’t know/Refused 2 2 6 6 5 2 0

100 100 100 99 100 100 100

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 7 36 38 36 14 18 24
Mostly Agree 37 20 22 20 16 16 19
Mostly Disagree 25 17 26 27 38 16 18
Completely Disagree 29 27 13 16 32 45 35
Don’t know/Refused 2 0 1 1 0 5 4

100 100 100 100 100 100 100

Q.53

d.

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Completely Agree N/A 14 66 33 66 70 48 22
Mostly Agree 43 25 27 19 24 21 59
Mostly Disagree 24 4 14 5 4 12 15
Completely Disagree 14 4 22 6 2 15 4
Don’t know/Refused 5 1 4 4 0 4 0

100 100 100 100 100 100 100

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 35 70 54 35 64 47 36
Mostly Agree 43 20 25 39 28 31 28
Mostly Disagree 16 5 13 15 4 8 8
Completely Disagree 6 4 7 10 4 12 23
Don’t know/Refused 0 0 2 1 0 2 4

100 99 101 100 100 100 99

NOTE: ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY 

Here is a list of several statements about the role of religion here and elsewhere.  For each statement, please tell me whether you 
completely agree, mostly agree, mostly disagree, or completely disagree with the statement.  [SHOW CARD]
There should be restrictions on men and women being employed in the same workplace.

Here is a list of several statements about the role of religion here and elsewhere.  For each statement, please tell me whether you 
completely agree, mostly agree, mostly disagree, or completely disagree with the statement.  [SHOW CARD]

NOTE: ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY 

Women should be able to work outside the home.
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e.

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Completely Agree N/A 47 44 44 26 35 47 29
Mostly Agree 29 32 28 18 39 15 54
Mostly Disagree 15 9 4 13 12 4 11
Completely Disagree 9 8 3 26 4 6 1
Don’t know/Refused 0 7 22 17 10 29 5

100 100 101 100 100 101 100

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 34 51 61 40 56 32 39
Mostly Agree 44 37 30 42 33 38 30
Mostly Disagree 11 8 3 6 8 7 8
Completely Disagree 5 4 2 3 1 10 13
Don’t know/Refused 5 0 3 10 2 13 10

99 100 99 101 100 100 100

Q.53

f.

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Completely Agree N/A 44 50 32 23 16 50 17
Mostly Agree 33 22 31 17 24 26 34
Mostly Disagree 18 12 7 13 24 9 33
Completely Disagree 5 11 10 37 28 5 15
Don’t know/Refused 0 5 20 9 8 10 1

100 100 100 99 100 100 100

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

Completely Agree 18 42 46 57 22 19 30
Mostly Agree 42 17 18 34 14 17 19
Mostly Disagree 21 14 19 4 22 19 13
Completely Disagree 15 26 14 4 42 34 28
Don’t know/Refused 4 0 2 1 0 11 10

100 99 99 100 100 100 100

Here is a list of several statements about the role of religion here and elsewhere.  For each statement, please tell me whether you 
completely agree, mostly agree, mostly disagree, or completely disagree with the statement.  [SHOW CARD]

NOTE: ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY 

Religious leaders should play a larger role in politics.

NOTE: ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY 

Here is a list of several statements about the role of religion here and elsewhere.  For each statement, please tell me whether you 
completely agree, mostly agree, mostly disagree, or completely disagree with the statement.  [SHOW CARD]
I feel more solidarity these days with Islamic people living around the world.
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SUMMARY TABLE -- PERCENT "COMPLETELY AGREE"

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA

Egypt 
(Cairo) Jordan

Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

a. N/A 18 23 16 45 52 30 3

b. N/A 19 68 33 80 71 45 30

c. N/A 16 24 35 25 45 29 5

d. N/A 14 66 33 66 70 48 22

e. N/A 47 44 44 26 35 47 29

f. N/A 44 50 32 23 16 50 17

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

a. 20 53 48 22 19 23 35

b. 14 58 52 30 47 36 34

c. 7 36 38 36 14 18 24

d. 35 70 54 35 64 47 36

e. 34 51 61 40 56 32 39

f. 18 42 46 57 22 19 30

Here is a list of several statements about the role of religion here and elsewhere.  For each statement, please tell me whether you 
completely agree, mostly agree, mostly disagree, or completely disagree with the statement.  [SHOW CARD]

Schools focus on practical subjects and less on religious 
education

Women  have right to decide if they wear a veil. 

Restrictions on men and women being employed in the 
same workplace.

Women able to work outside the home.

I feel more solidarity these days with Islamic people living 
around the world.

Religious leaders should play a larger role in politics.

Schools focus on practical subjects and less on religious 
educ

Women  have right to decide if they wear a veil. 

Restrictions on men and women being employed in the 
same workplace.

Women able to work outside the home.

I feel more solidarity these days with Islamic people living 
around the world.

Religious leaders should play a larger role in politics.

NOTE: ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY 
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MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Tolerate diverse interpretations 
of Islam N/A N/A N/A 20 20 17 40 54

Only one true interpretation of 
Islam 43 67 67 52 44

Don’t know/Refused 37 11 16 8 2
100 98 100 100 100

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria

Sene- 
gal

Tan-
zania

Uga- 
nda

Tolerate diverse interpretations 
of Islam 33 47 48 23 17 29 22

Only one true interpretation of 
Islam 61 53 51 75 82 53 71

Don’t know/Refused 6 0 1 2 1 18 7
100 100 100 100 100 100 100

Q.55

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA ASIA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Bangla-
desh

Indo-
nesia

Often justified N/A 15 48 19 4 1 18 5
Sometimes justified 28 25 14 9 6 26 22
Rarely justified 23 9 5 7 6 14 16
Never justified 26 12 38 64 78 23 54
Don’t know/Refused 8 6 23 14 9 19 3

100 100 99 98 100 100 100

AFRICA

Ghana
Ivory 
Coast Mali Nigeria Senegal

Tan-
zania Uganda

Often justified 5 25 9 21 13 4 7
Sometimes justified 25 31 23 26 15 14 22
Rarely justified 14 17 22 19 19 14 11
Never justified 43 27 35 26 50 56 52
Don’t know/Refused 12 0 11 8 3 12 8

99 100 100 100 100 100 100

NOTE: ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY 

Some people believe Islam should tolerate diverse interpretations of its teachings.  Others believe there is only one true 
interpretation of the teachings of Islam.  Which of these two points of view are closer to your own?

Some people think that suicide bombing and other forms of violence against civilian targets are justified in order to defend Islam 
from its enemies.  Other people believe that, no matter what the reason, this kind of violence is never justified.  Do you personally 
feel that this kind of violence is often justified to defend Islam, sometimes justified, rarely justified, or never justified?  [SHOW 
CARD]

NOTE: ASKED OF MUSLIM RESPONDENTS ONLY 
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NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Television 67 52 68 69 78 63 73 72 72 75
Newspapers 17 26 10 9 11 19 10 10 7 19
Radio 7 12 19 20 7 15 17 14 18 5
Magazines 1 1 * 1 1 * * 0 0 *
Internet 6 8 1 1 2 1 * 2 2 1
Other (VOL.) 1 1 1 0 * * * * 0 0
Don’t know/Refused 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0

100 100 99 100 100 99 100 99 99 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Television 60 61 74 56 55 61 80 62 83 84 71 75
Newspapers 24 18 20 28 30 19 7 22 7 6 12 10
Radio 11 17 2 11 10 15 7 10 7 8 12 12
Magazines * 1 * 1 1 2 0 1 1 * 2 *
Internet 3 2 1 3 3 3 1 5 1 * 4 1
Other (VOL.) 1 0 1 0 * 0 2 * * 1 0 1
Don’t know/Refused 0 0 1 0 1 0 3 0 1 1 0 0

99 99 99 99 100 100 100 100 100 100 101 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Television 50 22 58 17 37 46 32 54 13 2
Newspapers 7 6 9 7 4 11 5 11 9 4
Radio 24 69 30 73 55 40 62 28 74 88
Magazines 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0
Internet 2 0 2 0 1 1 1 1 1 0
Other (VOL.) 14 1 0 1 2 1 0 4 2 3
Don’t know/Refused 2 2 0 1 1 0 0 1 1 2

100 100 100 99 100 100 100 100 100 99

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Television 49 78 61 92 71 77 70 84
Newspapers 25 15 14 5 24 6 17 12
Radio 20 1 16 3 2 16 1 2
Magazines 0 * 0 * * 1 0 0
Internet 0 4 0 * 3 * 12 1
Other (VOL.) 2 * 7 0 0 1 * 0
Don’t know/Refused 3 1 2 0 0 0 0 1

99 99 100 100 100 101 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Television 80 72 88 51 93 86
Newspapers 9 10 6 12 4 8
Radio 8 12 3 16 2 3
Magazines 2 4 0 0 * *
Internet 0 2 2 0 * *
Other (VOL.) 1 0 0 8 1 2
Don’t know/Refused 0 0 1 13 0 0

100 100 100 100 100 99

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Now I’d like to ask some questions about how you have been getting most of your news.  Where do you most often turn to get news 
about national and international issues—television, newspapers, radio, magazines, or the Internet?

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Television 23 30 23 25 14 24 17 19 18 20
Newspapers 44 39 28 29 37 41 35 23 40 51
Radio 16 17 35 37 38 28 41 32 37 23
Magazines 3 4 1 1 4 1 * 2 0 *
Internet 11 9 3 5 4 2 1 2 2 4
Other (VOL.) 1 1 3 * 1 1 * 1 1 1
Don’t know/Refused 1 1 7 2 3 3 6 21 2 1

99 101 100 99 101 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Television 26 22 20 30 30 30 11 29 13 10 24 18
Newspapers 44 40 45 45 44 50 43 40 38 45 37 54
Radio 19 21 15 15 15 16 31 20 37 33 27 20
Magazines 2 7 6 3 3 2 1 2 5 2 6 3
Internet 5 7 4 5 6 2 1 6 1 1 5 2
Other (VOL.) 1 1 1 0 1 * 5 1 1 4 1 2
Don’t know/Refused 2 12 9 1 1 0 8 1 4 4 0 1

99 110 100 99 100 100 100 99 99 99 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Television 29 36 28 17 45 33 49 22 17 5
Newspapers 16 12 29 43 15 19 12 37 45 46
Radio 44 19 37 22 32 37 27 34 18 9
Magazines 5 0 3 2 0 2 1 2 1 1
Internet 2 1 3 1 1 1 1 1 1 0
Other (VOL.) 2 7 0 5 1 7 1 2 12 16
Don’t know/Refused 2 25 0 10 6 1 9 2 6 23

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Television 52 16 12 5 26 17 25 12
Newspapers 21 57 46 53 61 27 45 55
Radio 15 10 15 36 5 49 6 14
Magazines 0 1 0 1 3 2 2 1
Internet 0 4 0 1 5 * 18 2
Other (VOL.) 1 3 15 3 * 3 3 2
Don’t know/Refused 10 8 11 2 0 2 1 14

99 99 99 101 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Television 16 15 8 15 5 9
Newspapers 40 22 37 35 65 50
Radio 27 43 26 23 16 23
Magazines 1 6 4 1 0 1
Internet 4 6 6 1 1 1
Other (VOL.) 0 2 2 6 3 6
Don’t know/Refused 12 6 16 19 8 10

100 100 99 100 98 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

And what is your next most frequent source of news about national and international issues—television, newspapers, radio, 
magazines, or the Internet?

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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Q.58

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Yes 74 75 30 31 22 38 23 30 26 50
No 26 25 70 69 77 61 76 69 74 50
Don’t know/Refused 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0

100 100 100 100 100 100 100 99 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Yes 59 60 34 63 64 58 19 59 33 19 52 22
No 41 40 66 37 36 42 81 41 67 81 48 78
Don’t know/Refused 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Yes 19 12 37 13 13 24 29 21 5 5
No 77 87 63 85 86 73 71 79 93 94
Don’t know/Refused 4 1 0 2 1 3 0 0 2 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Yes 8 35 6 12 51 12 73 23
No 92 65 93 88 49 88 27 77
Don’t know/Refused 0 0 1 0 0 0 0 0

100 100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Yes 30 30 50 7 23 16
No 70 69 50 90 77 84
Don’t know/Refused 0 0 0 3 0 0

100 99 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Do you use a computer at your workplace, at school, at home, or anywhere else on at least an occasional basis?

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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Q.59

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Yes 64 68 21 22 17 25 16 24 19 39
No 9 7 9 9 5 13 7 6 5 11
Does not use a computer 27 25 70 69 78 62 77 70 74 50

100 100 100 100 100 100 100 100 98 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Yes 47 41 28 47 49 38 13 48 20 7 33 11
No 13 18 6 16 15 20 6 11 13 11 19 10
Does not use a computer 41 40 66 37 36 42 81 41 67 82 48 78

101 99 100 100 100 100 100 100 100 100 100 99

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Yes 7 11 24 8 6 18 20 10 4 3
No 12 1 12 4 5 5 9 11 1 2
Does not use a computer 81 88 63 88 87 77 71 79 95 95

100 100 99 100 98 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Yes 1 24 3 5 41 8 67 15
No 6 11 3 7 10 4 6 8
Does not use a computer 92 65 94 88 49 88 27 77

99 100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Yes 24 24 36 4 18 4
No 6 6 14 3 5 12
Does not use a computer 70 70 50 93 77 84

100 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Do you ever go online to access the Internet or World Wide Web or to send and receive email?

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine

T-99



GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.60 Do you...?
a. own a computer

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Yes 70 69 27 18 18 27 16 66 10 39
No 30 31 72 82 82 73 84 33 90 59
Don’t know/Refused 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

100 100 99 100 100 100 100 100 100 99

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Yes 55 52 38 60 61 52 9 54 28 7 40 11
No 45 48 62 40 39 48 91 46 69 92 60 89
Don’t know/Refused 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 0 0

100 100 100 100 100 100 100 100 99 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Yes 6 1 6 1 2 5 3 10 2 1
No 94 97 94 99 97 94 96 90 97 93
Don’t know/Refused 0 1 0 0 1 1 1 0 1 6

100 99 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Yes 2 28 1 4 61 7 86 13
No 98 72 98 96 39 93 14 87
Don’t know/Refused 0 0 1 0 0 0 0 0

100 100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Yes 28 31 49 6 14 2
No 72 69 51 93 85 98
Don’t know/Refused 1 0 0 1 1 0

101 100 100 100 100 100

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Great 
Britain France Italy

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia

Slovak 
Repub. Ukraine
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Q.60 Do you...?
b. own a cell phone

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Yes 61 48 28 33 36 47 24 37 19 52
No 39 52 72 67 64 53 76 63 81 48
Don’t know/Refused 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Yes 76 66 79 71 71 70 22 74 40 8 59 10
No 24 64 21 29 29 30 77 26 58 91 41 90
Don’t know/Refused 0 0 0 0 0 0 1 0 2 1 0 0

100 130 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Yes 10 8 34 9 7 11 24 33 10 10
No 89 91 66 91 93 88 76 67 90 89
Don’t know/Refused 1 1 0 0 0 1 0 0 0 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Yes 10 50 2 8 73 28 93 11
No 90 50 97 92 27 72 7 88
Don’t know/Refused 0 0 1 0 0 0 0 1

100 100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Yes 37 35 62 5 49 2
No 63 65 38 94 50 97
Don’t know/Refused 0 0 0 1 1 0

100 100 100 100 100 99

Great 
Britain France Italy

Germany

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland Russia Ukraine

Slovak 
Repub.
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Q.60 Do you...?
c.

Note:   Please contact the Pew Research Center for country specific wording

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

Yes 80 80 41 38 12 63 73 27 18 60
No 20 21 58 61 87 37 27 71 82 40
Don’t know/Refused 0 0 1 2 1 0 0 2 0 0

100 101 100 101 100 100 100 100 100 100

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
Yes 38 17 16 49 51 43 29 35 24 6 38 17
No 62 83 84 51 49 57 70 65 73 93 62 83
Don’t know/Refused 0 0 0 0 0 0 1 0 2 1 0 0

100 100 100 100 100 100 100 100 99 100 100 100

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

Yes 16 35 46 31 40 37 55 10 30 15
No 80 63 54 66 60 61 44 88 67 84
Don’t know/Refused 4 2 0 2 0 2 1 1 3 1

100 100 100 99 100 100 100 99 100 100

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

Yes 12 8 9 5 26 30 34 11
No 86 90 89 95 74 70 65 88
Don’t know/Refused 1 2 2 0 0 0 1 1

99 100 100 100 100 100 100 100

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

Yes 53 37 46 17 28 9
No 47 62 53 82 71 91
Don’t know/Refused 0 1 0 1 1 0

100 100 99 100 100 100

Russia
Slovak 
Repub. Ukraine

watch an international news channel such as (give example specific to country)

Great 
Britain

Germany Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

France Italy

T-102



GLOBAL ATTITUDES : 44-NATION MAJOR SURVEY (2002)

Q.60 Do you...?
SUMMARY "YES"

NORTH AMERICA LATIN AMERICA
United 
States Canada

Argen-
tina Bolivia Brazil

Guate-
mala

Hon-
duras Mexico Peru

Vene-
zuela

a. own a computer 70 69 27 18 18 27 16 66 10 39

b. own a cell phone 61 48 28 33 36 47 24 37 19 52
c. watch an international news 

channel such as (make specific 
to country)

80 80 41 38 12 63 73 27 18 60

WEST EUROPE EAST EUROPE

Total  FRG GDR
a. own a computer 55 52 38 60 61 52 9 54 28 7 40 11

b. own a cell phone 76 66 79 71 71 70 22 74 40 8 59 10
c. watch an international news 

channel such as (make specific 
to country)

38 17 16 49 51 43 29 35 24 6 38 17

AFRICA
Angola 
(Luanda) Ghana

Ivory 
Coast Kenya Mali Nigeria Senegal

South 
Africa

Tan-
zania Uganda

a. own a computer 6 1 6 1 2 5 3 10 2 1

b. own a cell phone 10 8 34 9 7 11 24 33 10 10
c. watch an international news 

channel such as (make specific 
to country)

16 35 46 31 40 37 55 10 30 15

ASIA
Bangla-

desh China India
Indo-
nesia Japan

Phili-
ppines

South 
Korea

Viet-
nam

a. own a computer 2 28 1 4 61 7 86 13

b. own a cell phone 10 50 2 8 73 28 93 11
c. watch an international news 

channel such as (make specific 
to country)

12 8 9 5 26 30 34 11

MIDDLE EAST AND CONFLICT AREA
Egypt 

(Cairo) Jordan
Leb-
anon

Paki-
stan Turkey

Uzbek-
istan

a. own a computer 28 31 49 6 14 2

b. own a cell phone 37 35 62 5 49 2

c. watch an international news 
channel such as (make specific 
to country)

53 37 46 17 28 9

Note: Data based on national samples except:
Angola, Bolivia, Brazil, China, Egypt, 
Guatemala, Honduras, India, Indonesia, 
Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, 
Venezuela and Vietnam (predominantly 
urban).  See Methodological Appendix for 
details.

Slovak 
Repub. Ukraine

Bul-
garia

Czech 
Repub. Poland

Great 
Britain France Italy

Germany
Russia
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n
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

1991

United
States Total FRG GDR

Completely Agree 30 23 26 20 23 22 24
Mostly Agree 40 37 32 33 36 36 40
Mostly Disagree 17 24 22 19 25 25 23
Completely Disagree 11 14 18 24 9 9 7
Don’t know/Refused 2 2 2 4 7 8 6

100 100 100 100 100 100 100

2002
Q.17
d.

United
States Total FRG GDR

Completely Agree 25 36 25 40 34 34 32
Mostly Agree 44 45 41 42 44 47 36
Mostly Disagree 18 14 21 11 15 13 22
Completely Disagree 8 3 12 2 6 6 8
Don’t know/Refused 4 2 1 4 1 0 2

99 100 100 99 100 100 100

Great
Britain France Italy

Germany

Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely disagree with the 
following statements.  [SHOW CARD]
Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic growth and some loss of jobs

Pew Global Attitudes Project
The Pew Research Center for the People and the Press

For each statement please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely 
disagree.  "People should be willing to pay higher prices in order to protect the environment." 

Great
Britain France Italy

Germany
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.17

b.

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 23 19 12 23 16 14 15 17
Mostly Agree 34 35 47 45 35 34 49 49
Mostly Disagree 23 30 29 24 30 31 18 25
Completely Disagree 13 14 4 7 12 17 13 6
Don’t know/Refused 7 2 8 1 7 3 5 3

100 100 100 100 100 99 100 100

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 41 12 24 20 18 16 20 27
Mostly Agree 32 40 42 43 41 36 45 35
Mostly Disagree 12 22 22 21 20 27 22 22
Completely Disagree 3 6 4 8 8 9 3 13
Don’t know/Refused 12 20 8 9 13 12 10 4

100 100 100 101 100 100 100 101

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 12 10 14 10 13 20 11 32
Mostly Agree 40 37 45 39 48 47 41 35
Mostly Disagree 27 37 19 35 29 25 29 22
Completely Disagree 11 11 7 13 4 7 4 11
Don’t know/Refused 10 4 15 3 6 1 15 *

100 99 100 100 100 100 100 100

1988 1990 1994 1997 1999 2002
Completely Agree 13 11 14 10 11 9
Mostly Agree 28 29 25 23 21 23
Mostly Disagree 37 39 33 37 38 39
Completely Disagree 19 18 26 28 29 26
Don’t know/Refused 3 3 2 2 1 3

100 100 100 100 100 100

SUMMARY TABLE: PERCENT "COMPLETELY AGREE"
(For United States, 1990 Figures are substituted)

1991 2002 Change
Germany 12 23 11
Ukraine 20 27 7

Italy 15 17 2
Russia 18 16 -2

United States 11 9 -2
Great Britain 16 14 -2

Czech Republic 12 10 -2
France 23 19 -4
Poland 24 20 -4

Slovak Republic 14 10 -4
Bulgaria 41 12 -29

United States

Czech Repub. Slovak Repub. Fmr W. Germ. Fmr E. Germ.

Bulgaria Poland Russia Ukraine

Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely disagree with the 
following statements.  [SHOW CARD]
Success in life is pretty much determined by forces outside our control 

France Germany Great Britain Italy
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.34

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Free to pursue goals 44 36 46 39 33 33 34 24
Government guarantee 
nobody in need 51 62 47 57 59 62 64 71

Don’t know/Refused 5 2 7 3 8 5 2 5
100 100 100 99 100 100 100 100

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Free to pursue goals 31 29 23 31 53 22 54 24
Government guarantee 
nobody in need 60 67 73 64 33 74 37 76

Don’t know/Refused 9 5 4 4 14 4 9 *
100 101 100 99 100 100 100 100

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Free to pursue goals 52 40 42 27 52 44 26 22
Government guarantee 
nobody in need 35 58 51 70 41 52 67 77

Don’t know/Refused 13 3 7 2 7 4 7 1
100 101 100 99 100 100 100 100

1991 2002
Free to pursue goals 52 58
Government guarantee 
nobody in need 36 34

Don’t know/Refused 12 8
100 100

SUMMARY TABLE: PERCENT "FREE TO PURSUE GOALS"

1991 2002 Change
Poland 23 31 8

United States 52 58 6
Great Britain 33 33 0

Bulgaria 31 29 -2
Germany 46 39 -7

France 44 36 -8
Italy 34 24 -10

Czech Republic 52 40 -12
Slovak Republic 42 27 -15

Ukraine 54 24 -30
Russia 53 22 -31

United States

Czech Repub. Slovak Repub. Fmr W. Germ. Fmr E. Germ.

Bulgaria Poland Russia Ukraine

Turning to another subject, what's more important in (survey country) society-- that everyone be free to pursue 
their life's goals without interference from the (state or government) OR that the (state or government) play an 
active role in society so as to guarantee that nobody is in need.

France Germany Great Britain Italy
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.35

e.

1991 2002 1991 2002 1991 2002
Very good 11 13 10 14 13 12
Somewhat good 41 52 37 52 55 54
Somewhat bad 21 29 24 30 10 23
Very bad 6 4 7 3 3 5
Don’t know/Refused 21 2 22 1 19 6

100 100 100 100 100 100

1991 2002 1991 2002
Very good 8 4 2 3
Somewhat good 45 34 31 37
Somewhat bad 14 19 20 27
Very bad 2 9 8 13
Don’t know/Refused 31 34 39 20

100 100 100 100

1991 2002 1991 2002
Very good 1 7 3 4
Somewhat good 23 55 39 47
Somewhat bad 14 24 4 35
Very bad 10 5 2 9
Don’t know/Refused 53 9 52 4

101 100 100 99

Q.35

i.

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Very good 13 11 7 4 10 5 4 11
Somewhat good 39 44 39 39 35 55 23 60
Somewhat bad 12 18 12 34 4 28 11 23
Very bad 3 3 4 9 4 5 2 2
Don’t know/Refused 33 24 38 14 47 7 59 4

100 100 100 100 100 100 99 100

Bulgaria Poland Czech Repub. Slovak Repub.

Czech Repub. Slovak Repub.

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is 
having on the way things are going in (survey country).  Is the influence of (read name of organization) very good, 
somewhat good, somewhat bad or very bad in (survey country)?
large companies from other countries

Bulgaria Poland

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is 
having on the way things are going in (survey country).  Is the influence of (read name of organization) very good, 
somewhat good, somewhat bad or very bad in (survey country)?
the trade unions

Germany Fmr W. Germ. Fmr E. Germ.
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.35

i.

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Very good 14 4 2 2 23 16 3 3
Somewhat good 48 38 37 31 67 45 32 44
Somewhat bad 17 14 35 28 7 20 32 35
Very bad 4 2 10 5 * 7 14 6
Don’t know/Refused 17 42 16 33 3 12 19 12

100 100 100 99 100 100 100 100

SUMMARY TABLE: PERCENT "VERY GOOD"

1991 2002 1991 2002 Change
Very good 7 4 Bulgaria 14 4 -10
Somewhat good 42 39 Poland 2 2 0
Somewhat bad 30 39 Ukraine 23 16 -7
Very bad 12 12 Germany 3 3 0
Don’t know/Refused 9 6 France 7 4 -3

100 100

Q.36

1991 2002 1991 2002
Society's failures 39 38 48 48
Individual failures 45 52 36 50
Don’t know/Refused 16 10 16 2

100 100 100 100

France
North Africans

Some say that most people who don't succeed in life fail because of society's failures. Others say that most people 
who don't succeed do so because of their own individual failures.  Which comes closer to your point of view? 

Russia Ukraine

Bulg. Muslims Germans Russians Turks

Here is a list of groups, organizations and institutions.  For each, please tell me what kind of influence the group is 
having on the way things are going in (survey country).  Is the influence of (read name of organization) very good, 
somewhat good, somewhat bad or very bad in (survey country)?
relevant ethnic group  (specific to each country)
1991 Respondents asked "I'd like you to rate some different groups of people in Bulgaria according to how you feel 
about them.  For each group, please tell me whether your opinion is very favorable, mostly favorable, mostly 
unfavorable or very unfavorable?"

Bulgaria Poland Ukraine Germany
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.37

a.

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 35 26 8 20 18 21 19 15
Mostly Agree 34 29 30 40 26 33 35 49
Mostly Disagree 22 30 43 31 41 35 26 27
Completely Disagree 6 13 11 8 11 8 15 7
Don’t know/Refused 3 1 8 1 4 3 5 3

100 99 100 100 100 100 100 101

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 24 10 8 8 22 8 14 21
Mostly Agree 22 26 16 20 27 26 35 32
Mostly Disagree 28 39 52 47 29 43 31 29
Completely Disagree 9 14 12 17 11 17 6 17
Don’t know/Refused 17 11 12 8 11 6 14 1

100 100 100 100 100 100 100 100

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 12 12 13 10 9 20 5 18
Mostly Agree 31 30 33 35 31 40 25 45
Mostly Disagree 43 46 42 45 41 32 50 27
Completely Disagree 8 11 4 9 11 7 9 9
Don’t know/Refused 6 1 8 * 8 1 11 2

100 100 100 99 100 100 100 101

1987 1991 1997 1999 2002
Completely Agree 18 32 29 30 26
Mostly Agree 40 31 35 30 34
Mostly Disagree 32 28 29 32 31
Completely Disagree 5 7 6 6 7
Don’t know/Refused 5 2 1 2 2

100 100 100 100 100

SUMMARY TABLE: PERCENT "COMPLETELY AGREE"

1991 2002 Change
Germany 8 20 12
Ukraine 14 21 7

Great Britain 18 21 3
Poland 8 8 0

Czech Republic 12 12 0
Slovak Republic 13 10 -3

Italy 19 15 -4
United States 32 26 -6

France 35 26 -9
Russia 22 9 -13

Bulgaria 24 10 -14

United States

Czech Repub. Slovak Repub. Fmr W. Germ. Fmr E. Germ.

Bulgaria Poland Russia Ukraine

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree or completely disagree with it.   [SHOW CARD]
The (state or government) controls too much of our daily lives. 

France Germany Great Britain Italy
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.37

b.

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 62 50 50 45 62 59 66 48
Mostly Agree 26 37 39 45 30 36 28 41
Mostly Disagree 8 8 6 8 4 5 4 7
Completely Disagree 2 5 1 1 1 1 1 2
Don’t know/Refused 4 0 4 * 3 1 1 2

102 100 100 99 100 102 100 100

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 81 67 56 59 70 70 69 57
Mostly Agree 13 30 35 35 23 25 27 25
Mostly Disagree 2 2 6 4 4 3 2 7
Completely Disagree * 1 1 1 1 1 1 10
Don’t know/Refused 4 1 2 2 2 1 1 *

100 101 100 101 100 100 100 99

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 67 57 62 51 45 43 64 51
Mostly Agree 26 35 33 40 42 47 30 39
Mostly Disagree 5 7 4 7 7 8 2 8
Completely Disagree 1 1 1 2 2 1 * 2
Don’t know/Refused 1 * * * 4 1 4 *

100 100 100 100 100 100 100 100

1990 2002
Completely Agree 23 29 NOTE:  US trend wording "those who can't take care of themselves".
Mostly Agree 44 44
Mostly Disagree 23 19
Completely Disagree 6 6
Don’t know/Refused 4 2

100 100

SUMMARY TABLE: PERCENT "COMPLETELY AGREE"
(For United States, 1990 Figures are substituted)

1991 2002 Change
United States 23 29 6

Poland 56 59 3
Russia 70 69 -1

Great Britain 62 59 -3
Germany 50 45 -5

Czech Republic 67 57 -10
Slovak Republic 62 51 -11

France 62 50 -12
Ukraine 69 57 -12
Bulgaria 81 67 -14

Italy 66 48 -18

United States

Czech Repub. Slovak Repub. Fmr W. Germ. Fmr E. Germ.

Bulgaria Poland Russia Ukraine

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree or completely disagree with it.   [SHOW CARD]
It is the responsibility of the (state or government) to take care of very poor people who can't take care of themselves. 

France Germany Great Britain Italy
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.37

c.

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 25 32 10 18 23 25 40 36
Mostly Agree 33 38 31 47 34 41 34 46
Mostly Disagree 28 23 40 25 31 24 17 16
Completely Disagree 7 6 7 6 7 7 6 1
Don’t know/Refused 7 1 12 3 5 3 3 2

100 100 100 99 100 100 100 101

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 21 16 42 16 25 15 16 21
Mostly Agree 23 29 35 45 38 42 48 43
Mostly Disagree 28 31 12 24 25 32 28 32
Completely Disagree 13 11 2 6 5 3 2 3
Don’t know/Refused 15 13 9 9 7 8 6 1

100 100 100 100 100 100 100 100

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 13 21 8 16 11 19 3 18
Mostly Agree 34 35 22 42 34 47 21 50
Mostly Disagree 33 34 46 33 37 26 52 19
Completely Disagree 10 8 12 7 7 5 6 9
Don’t know/Refused 10 2 12 2 11 3 18 4

100 100 100 100 100 100 100 100

United States
1989 1991 1997 1999 2002

Completely Agree 26 32 27 23 21
Mostly Agree 39 36 37 36 42
Mostly Disagree 26 23 27 31 29
Completely Disagree 5 7 7 7 6
Don’t know/Refused 4 2 2 3 2

100 100 100 100 100

SUMMARY TABLE: PERCENT "COMPLETELY AGREE"

1991 2002 Change
Germany 10 18 8

Czech Republic 13 21 8
Slovak Republic 8 16 8

France 25 32 7
Ukraine 16 21 5

Great Britain 23 25 2
Italy 40 36 -4

Bulgaria 21 16 -5
Russia 25 16 -9

United States 32 21 -11
Poland 42 16 -26

Czech Repub. Slovak Repub. Fmr W. Germ. Fmr E. Germ.

Bulgaria Poland Russia Ukraine

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree or completely disagree with it.   [SHOW CARD]
When something is run by the (state or government), it is usually inefficient and wasteful. 

France Germany Great Britain Italy
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.37

d.

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 13 7 6 36 9 16 2 41
Mostly Agree 35 33 35 50 43 50 10 47
Mostly Disagree 33 43 39 11 30 24 34 9
Completely Disagree 17 17 10 2 17 9 52 2
Don’t know/Refused 2 0 10 1 1 1 2 2

100 100 100 100 100 100 100 101

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 19 14 4 48 6 8 4 8
Mostly Agree 34 23 27 40 20 42 18 24
Mostly Disagree 28 34 43 8 39 37 47 36
Completely Disagree 12 24 12 1 27 7 25 31
Don’t know/Refused 7 4 14 3 8 6 6 1

100 99 100 100 100 100 100 100

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 28 19 33 24 7 36 5 36
Mostly Agree 33 37 38 30 34 51 39 46
Mostly Disagree 28 33 23 32 40 10 36 14
Completely Disagree 9 9 3 12 10 2 7 3
Don’t know/Refused 2 2 3 1 9 1 13 1

100 100 100 99 100 100 100 100

1991 1992 2002
Completely Agree 11 10 17
Mostly Agree 37 42 48
Mostly Disagree 34 35 25
Completely Disagree 16 10 9
Don’t know/Refused 2 3 2

100 100 101

SUMMARY TABLE: PERCENT "COMPLETELY AGREE"

1991 2002 Change
Poland 4 48 44

Italy 2 41 39
Germany 6 36 30

Great Britain 13 7 -6
United States 11 17 6

Ukraine 4 8 4
Russia 6 8 2

Bulgaria 19 14 -5
France 13 7 -6

Slovak Republic 33 25 -8
Czech Republic 28 19 -9

United States

Czech Repub. Slovak Repub. Fmr W. Germ. Fmr E. Germ.

Bulgaria Poland Russia Ukraine

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree or completely disagree with it.   [SHOW CARD]
Generally, the (state or government) is run for the benefit of all the people. 

France Germany Great Britain Italy
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.37

h.

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 3 5 14 9 4 10 9 13
Mostly Agree 9 20 25 24 16 28 20 29
Mostly Disagree 18 30 27 23 29 29 17 25
Completely Disagree 47 41 24 39 34 26 32 17
Don’t know/Refused 23 4 10 5 17 7 22 17

100 100 100 100 100 100 100 101

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 33 25 27 19 10 26 8 10
Mostly Agree 19 29 33 40 12 37 16 15
Mostly Disagree 15 13 15 19 22 14 21 26
Completely Disagree 8 6 7 8 26 4 23 36
Don’t know/Refused 25 26 18 14 30 19 32 13

100 99 100 100 100 100 100 100

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 20 10 15 11 16 8 7 11
Mostly Agree 21 24 19 31 27 25 18 19
Mostly Disagree 20 35 15 33 25 23 34 23
Completely Disagree 16 23 19 18 22 39 31 41
Don’t know/Refused 23 9 32 6 10 5 10 6

100 101 100 99 100 100 100 100

SUMMARY TABLE: PERCENT "COMPLETELY AGREE"

1991 2002 Change
Russia 10 26 16

Great Britain 4 10 6
Italy 9 13 4

France 3 5 2
Ukraine 8 10 2

Slovak Republic 15 11 -4
Germany 14 9 -5
Bulgaria 33 25 -8

Poland 27 19 -8
Czech Republic 20 10 -10

Czech Repub. Slovak Repub. Fmr W. Germ. Fmr E. Germ.

Bulgaria Poland Russia Ukraine

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree or completely disagree with it.   [SHOW CARD]
There are parts of neighboring countries that really belong to (survey country)

France Germany Great Britain Italy
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.37a

i.

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 61 40 31 29 51 47 48 48
Mostly Agree 25 35 39 38 28 33 36 32
Mostly Disagree 6 14 15 19 14 12 5 12
Completely Disagree 5 10 8 12 3 5 4 5
Don’t know/Refused 3 1 7 2 4 3 7 3

100 100 100 100 100 100 100 100

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 20 15 26 16 20 34 11 29
Mostly Agree 18 33 32 44 25 38 20 33
Mostly Disagree 26 20 23 25 18 15 23 19
Completely Disagree 21 12 10 5 16 4 18 16
Don’t know/Refused 15 20 9 10 21 9 28 3

100 100 100 100 100 100 100 100

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 31 49 40 36 34 27 21 37
Mostly Agree 32 34 28 38 36 38 49 37
Mostly Disagree 19 13 15 19 16 20 16 14
Completely Disagree 10 5 7 6 8 13 6 9
Don’t know/Refused 8 * 10 1 6 2 8 3

100 101 100 100 100 100 100 100

SUMMARY TABLE: PERCENT "COMPLETELY AGREE"

1991 2002 Change
Ukraine 11 29 18

Russia 20 34 14
Italy 48 48 0

Germany 31 29 -2
Great Britain 51 47 -4

Slovak Republic 40 36 -4
Bulgaria 20 15 -5

Poland 26 16 -10
Czech Republic 31 49 -18

France 61 40 -21

Czech Repub. Slovak Repub. Fmr W. Germ. Fmr E. Germ.

Bulgaria Poland Russia Ukraine

Here is a list of statements.  For each one, please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree or completely disagree with it.   [SHOW CARD]
We should restrict and control entry of people into our country more than we do now 

France Germany Great Britain Italy
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.44

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Strongly approve 7 10 10 17 2 6 2 11
Somewhat approve 53 39 54 45 28 41 33 39
Somewhat disapprove 28 23 16 22 41 31 46 25
Strongly disapprove 4 25 6 8 14 14 11 24
Don’t know/Refused 8 3 14 9 14 8 8 1

100 100 100 101 99 100 100 100

1991 2002 1991 2002
Strongly approve 23 38 10 23
Somewhat approve 51 45 38 46
Somewhat disapprove 16 11 31 20
Strongly disapprove 5 4 12 9
Don’t know/Refused 5 2 9 2

100 100 100 100

Q.47

1991 2002 1991 2002 2002 1991
Democratic form of 
government

51 21 57 31 63 64

Strong leader 39 70 30 67 33 27
Don’t know/Refused 10 9 13 2 4 9

100 100 100 100 100 100

Note:  1991 Survey asked "Overall, do you strongly approve, approve, disappprove or strongly disapprove of the 
political and economic changes that have taken place in (survey country ) over the past year or so?

Russia Ukraine United States

Czech Repub. Slovak Repub.

Some feel that we should rely on a democratic form of government to solve our country's problems.  Others feel 
that we should rely on a leader with a strong hand to solve our country's problems.  Which comes closer to your 
opinion?

Overall, do you strongly approve, somewhat approve, somewhat disapprove or strongly disapprove of the changes
that have taken place [in the last five years everywhere except the EE; since 1991 in Russia, Uzbekistan and 
Ukraine; here since 1989 in eastern Europe].

Bulgaria Poland Russia Ukraine
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.38

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
One where the husband 
provides for the family and 
the wife takes care of the 
house and children?

30 13 36 18 28 23 34 24

One where the husband and 
wife both have jobs and 
together take care of the 
house and children

64 86 59 80 64 71 62 74

Don’t know/Refused 6 1 5 2 8 6 4 2
100 100 100 100 100 100 100 100

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
One where the husband 
provides for the family and 
the wife takes care of the 
house and children?

40 23 56 39 48 42 53 36

One where the husband and 
wife both have jobs and 
together take care of the 
house and children

54 74 41 60 46 56 44 64

Don’t know/Refused 6 2 3 1 6 2 3 0
100 99 100 100 100 100 100 100

Fmr W. Germ.
1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002

One where the husband 
provides for the family and 
the wife takes care of the 
house and children?

54 28 41 20 18 7 37 37

One where the husband and 
wife both have jobs and 
together take care of the 
house and children

41 70 54 77 76 93 57 58

Don’t know/Refused 5 3 5 3 6 0 6 5
100 101 100 100 100 100 100 100

SUMMARY TABLE: PERCENT "Husband and wife both have jobs and both take care of the house and children."

1991 2002 Change
Czech Republic 41 70 29

France 64 86 22
Germany 59 80 21
Bulgaria 54 74 20
Ukraine 44 64 20
Poland 41 59 18

Italy 62 74 12
Russia 46 58 12

Great Britain 64 71 7
United States 57 58 1

Czech Repub. Fmr E. Germ. United States

Bulgaria Poland Russia Ukraine

France Germany Great Britain Italy

What kind of marriage do you think is the more satisfying way of life, one where the husband provides for the 
family and the wife takes care of the house and children, or one where the husband and wife both have jobs and 
both take care of the house and children?
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TRENDS FROM THE 1991 PULSE OF EUROPE SURVEY 

Q.6a

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 14 14 8 6 16 8 4 16
Mostly Agree 20 18 26 25 29 25 7 10
Mostly Disagree 29 26 45 30 32 35 25 23
Completely Disagree 32 40 16 35 18 29 57 49
Don’t know/Refused 5 2 5 4 5 3 7 2

100 100 100 100 100 100 100 100

1991 2002
Completely Agree 5 6
Mostly Agree 19 16
Mostly Disagree 50 36
Completely Disagree 22 38
Don’t know/Refused 4 4

100 100

Q.6b

1991 2002 1991 2002 1991 2002 1991 2002
Completely Agree 17 30 5 8 15 8 9 49
Mostly Agree 26 35 24 32 26 27 14 29
Mostly Disagree 22 16 34 29 24 37 29 12
Completely Disagree 31 18 26 30 30 25 37 10
Don’t know/Refused 4 1 11 1 5 3 11 *

100 100 100 100 100 100 100 100

1991 2002
Completely Agree 17 20
Mostly Agree 35 38
Mostly Disagree 31 23
Completely Disagree 13 15
Don’t know/Refused 4 4

100 100

**Note: 2002 numbers based on November, 2002 6-Nation survey. See page T-123 for details.

**Note: 2002 numbers based on November, 2002 6-Nation survey. See page T-123 for details.

United States

United States

The best way to ensure peace is through military strength.**

France Germany Great Britain Russia

France Germany Great Britain Russia

I'm going to read you some statements.  Please tell me if you completely agree, mostly agree, mostly disagree, or 
completely disagree with each of these statements.  "I don't have much in common with people of ethnic groups and 
races."**
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TRENDS ON QUESTIONS ABOUT ISLAM

Q.49

1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002
Yes 30 28 33 35 23 41 20 21 26 33
No 43 61 56 59 57 56 80 56 62 64
Don't know/Refused 27 11 11 6 20 4 0 23 12 3

100 100 100 100 100 101 100 100 100 100

Q.51

1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002
Very large role 27 35 55 21 32 24 50 35 60 39
Fairly large role 18 21 32 25 46 31 22 27 29 47
Fairly small role 16 11 6 19 12 25 9 12 6 10
Very small role 22 16 2 24 4 17 9 17 1 2
Don't know/Refused 18 17 6 11 7 4 10 9 4 2

101 100 101 100 101 101 100 100 100 100

Q.52

1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002
Very large role 77 75 55 20 52 16 66 41 74 47
Fairly large role 9 11 32 21 29 25 18 20 19 35
Fairly small role 2 1 6 15 12 32 5 12 3 13
Very small role 1 2 2 30 6 21 4 21 * 4
Don't know/Refused 11 10 6 14 1 6 7 6 4 2

100 99 101 100 100 100 100 100 100 101

Q.53a

1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002
Completely agree 6 16 17 45 38 52 28 22 10 3
Mostly agree 9 11 18 18 24 29 15 14 11 5
Mostly disagree 19 16 20 12 11 12 17 33 34 26
Completely disagree 45 52 39 18 7 6 36 30 43 66
Don't know/Refused 21 5 6 5 20 1 4 1 2 0

100 100 100 98 100 100 100 100 100 100

The Pew Research Center for the People and the Press

In your opinion, are there any serious threats to Islam today?

Nigeria

How much of a role do you think Islam plays in the political life of our country-- a very large role, a fairly large
role, a fairly small role or a very small role?

IndonesiaPakistan Turkey

Pew Global Attitudes Project
1999 Survey trends provided by the Office of Research, U.S. Department of State

Uzbekistan

Pakistan

Pakistan Turkey Uzbekistan

And how much of a role do you think Islam SHOULD have in the political life of our country-- a very large role, 
a fairly large role, a fairly small role, or a very small role?
1999 Pakistan and Turkey trends use same wording. 1999 trend question in Uzbekistan, Nigeria and Indonesia is:
"How much of a role do you think Islam SHOULD play in our society?"

Nigeria Indonesia

Turkey Uzbekistan Nigeria Indonesia

Turkey

Uzbekistan

Our schools should focus more on practical subjects and less on religious education.

Nigeria Indonesia

1999 Pakistan trend uses same wording. 1999 trend question in Turkey, Uzbekistan, Nigeria and Indonesia is:
"How much of a role do you think Islam plays in our society?"

Pakistan
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TRENDS ON QUESTIONS ABOUT ISLAM

Q. 53c

1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002
Completely agree 29 35 19 25 6 45 37 36 13 5
Mostly agree 19 23 11 12 6 28 23 20 27 24
Mostly disagree 17 15 16 15 18 11 16 27 38 49
Completely disagree 16 21 50 42 58 11 18 16 19 22
Don't know/Refused 18 6 4 6 11 5 5 1 3 0

99 100 100 100 99 100 99 100 100 100

Q.54

1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002
Tolerate diverse 
interpretations 18 20 44 20 23 17 N/A 23 44 54

Only one true 
interpretation 43 43 43 68 42 67 75 47 44

Don't know/Refused 39 37 13 11 36 16 2 9 2
100 100 100 99 101 100 100 100 100

Q.53f

1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002
Completely agree 37 32 22 23 10 16 47 57 22 17
Mostly agree 23 31 12 17 13 24 25 34 32 34
Mostly disagree 6 7 16 13 20 25 11 4 32 33
Completely disagree 7 10 42 37 29 28 13 4 7 15
Don't know/Refused 25 20 8 10 27 7 4 1 7 1

98 100 100 100 99 100 100 100 100 100

Q.55

1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002
Often justified 7 19 N/A 4 1 1 13 21 14 5
Sometimes justified 8 14 9 4 6 18 26 26 22
Rarely justified 11 5 7 12 6 9 19 8 16
Never justified 48 38 64 69 78 25 26 41 54
Don't know/Refused 27 23 14 15 9 35 8 11 3

101 99 98 101 100 100 100 100 100

1999 Survey trends provided by the Office of Research, U.S. Department of State

Indonesia

There should be restrictions on men and women being employed in the same workplace.

Pakistan Turkey Uzbekistan Nigeria 

Some people think that the bombing of civilian targets and similar forms of violence is justified in order to 
defend Islam from its enemies…Do you feel that this kind of violence is justified, sometimes justified, rarely 
justified or never justified?

Some people believe Islam should tolerate diverse interpretations of its teachings.  Others believe there is only
one true interpretation of Islam.  Which comes closer to your view?

Indonesia

Nigeria

Pakistan Turkey Uzbekistan Nigeria 

Uzbekistan Indonesia

Pakistan Turkey Uzbekistan Nigeria 

Religious leaders should play a larger role in politics.

Indonesia

Pakistan Turkey 
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TRENDS ON QUESTIONS ABOUT ISLAM

Q.84

1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002
40 46 33 32 13 13 84 89 76 74
22 22 7 7 6 11 9 5 14 17
6 5 4 7 1 2 3 0 5 2
8 2 21 12 2 4 2 0 2 2

N/A 11 N/A 8 N/A 2 N/A 1 N/A 1
2 3 16 8 8 18 1 2 2 3
17 11 18 25 10 50 2 2 1 1
5 0 1 2 1 0 0 0 0 0

100 100 100 101 41 100 101 99 100 100

Q45

1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002
Western way 13 15 59 43 26 14 24 17 22 25
Can work here 39 44 30 43 39 81 52 79 67 64
Don't know/Refused 49 41 11 14 34 5 24 4 12 11

101 100 100 100 99 100 100 100 101 100

Q.83

1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002 1999 2002
Very important 86 91 64 70 24 35 96 92 98 95
Somewhat important 8 8 24 23 47 46 3 5 2 5
Not too important 1 0 6 5 19 15 0 1 0 0
Not at all important * 0 5 1 7 3 0 1 0 0
Don't know/Refused 4 1 1 1 2 0 0 0 0 0

99 100 100 100 99 99 99 99 100 100

1999 Survey trends provided by the Office of Research, U.S. Department of State

Turkey Uzbekistan Nigeria 

How often, if at all, do you pray: Hardly ever, only during religious holidays, only on Fridays, only on Fridays 
and religious holidays, more than once a week, every day at least once, or every day five times?

Indonesia

IndonesiaTurkey Uzbekistan

Uzbekistan Nigeria 

Nigeria

Every day at least once
More than once a week
Fridays and relig. holidays

Don't know/Refused

Only on Fridays
Only during relig. holidays
Hardly ever

Pakistan

Every day five times

Pakistan

Indonesia

Some people in our country feel that democracy is a Western way of doing things that would not work here – 
others think that democracy is not just for the West and can work well here.  Which comes closer to your 
opinion?

In 1999 asked:  Some people say that democracy cannot exist in a country where the laws are based on the 
Shari'ah.  Others disagree and say that democracy and a system of laws based on Shari'ah can exist together.
Which of these views is closest to your own?

Turkey

How important is religion in your life-- very important, somewhat important, not too important, or not at all 
important?

Pakistan
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Pew Research Center for the People & the Press 
Pew Global Attitudes Project: 6 Nation Survey 

– FINAL TOPLINE – 
United States -- January 22 - 29, 2003 (N=1,000) ± 
United States – November 4 - 10, 2002 (N=1,000) ÷

Britain – November 2 - 10, 2002 (N=1,000) 
France – November 4 - 7, 2002 (N=1,007) 

Germany – November 4 - 10, 2002 (N=1,022) 
Russia – November 4 - 6, 2002 (N=1,000) 

Turkey – November 4 - 10, 2002 (N=1,027) 

NOTE: Data based on national samples except Russia (predominantly urban). See page T-126 for details. 

Q1 Let’s start by thinking about the growing ties between the economies of (Survey Country) and other 
countries.  Do you think the trend toward a global economy is a good thing or a bad thing for our country?   

   U.S.± Britain France Germany Russia Turkey
 Good thing 42 59 55 51 58 55 
 Bad thing 38 29 39 38 17 28 
 Don’t know/Refused 21 12 6 11 25 17
   101 100 100 100 100 100 

Q2 How do you think a global economy will affect the financial situation of you and your family in the future?  
Do you think it will definitely help, probably help, probably hurt, or definitely hurt your future financial 
situation?   

   U.S.± Britain France Germany Russia Turkey
 Definitely help 4 5 5 4 10 28 
 Probably help 36 50 39 40 32 27 
 Probably hurt 29 24 41 33 21 16 
 Definitely hurt 11 7 8 12 6 10 
 Don’t know/Refused 20 14 7 11 31 19
   100 100 101 100 100 100 



GLOBAL ATTITUDES: 6-NATION SURVEY 

T-124

Do not ask in Turkey 
Q3 Now turning to different topic, if the (Survey Country) government and other leading countries cannot 

agree on policies to protect the global environment, which should have the final say on (Survey Country) 
global environmental policies, the (Survey Country) government, or should the final say rest with an 
international organization such as the UN?   

   U.S.± Britain France Germany Russia
 (Survey Country) government 54 43 65 28 43 
 International organization such as the UN 37 54 33 67 45 
 Don’t know/Refused 9 3 2 5 12
   100 100 99 100 100 

Do not ask in Turkey 
Q4 In your opinion, should the International Criminal Court be allowed to try (Survey Country) soldiers 

accused of war crimes if the (Survey Country) government refuses to try them, or not? 

   U.S.± Britain France Germany Russia
 Yes, International Criminal Court  37 52 71 65 33 
  should try soldiers    
 No, International Criminal Court  50 41 26 30 57 
  should not try soldiers 
 Don’t know/Refused 12 7 3 5 10
   99 100 100 100 100 

Do not ask in U.S. Russia or Turkey 
Q5 Do you think it’s a good or a bad thing that people (insert) come to live and work in this country?  (Rotate) 

    Britain France Germany
a from the Middle East and North Africa 
  Good thing  53 44 33 
  Bad thing  40 53 59 
  Don’t know/Refused   7 3 8
    100 100 100 

b from other countries within the  
 European Union 
  Good thing  63 64 54 
  Bad thing  33 34 39 
  Don’t know/Refused   4 2 7
    100 100 100 

c from east European countries 
  Good thing  53 47 39 
  Bad thing  41 50 53 
  Don’t know/Refused   6 3 8
    100 100 100 



GLOBAL ATTITUDES: 6-NATION SURVEY 

T-125

Ask all 
Q6 I’m going to read you some statements.  Please tell me if you completely agree, mostly agree, mostly 

disagree, or completely disagree with each of these statements.  (Rotate) 

    Completely Mostly Mostly Completely Don’t 
    agree agree disagree disagree know
a I don't have much in common with people  
 of other ethnic groups and races.  
  United States ÷  6 16 36 38 4=100 
      1991Ʃ  5 19 50 22 4=100 

  Great Britain  8 25 35 29 3=100 
      1991  16 29 32 18 5=100 

  France  14 18 26 40 2=100 
      1991  14 20 29 32 5=100 

  Germany  6 25 30 35 4=100 
      1991  8 26 45 16 5=100 

  Russia  16 10 23 49 2=100 
      1991  4 7 25 57 7=100 

  Turkey  22 12 12 49 5=100 

b The best way to ensure peace is through  
 military strength. 
  United States ÷  20 38 23 15 4=100 
      1991  17 35 31 13 4=100 

  Great Britain  8 27 37 25 3=100 
      1991  15 26 24 30 5=100 

  France  30 35 16 18 1=100 
      1991  17 26 22 31 4=100 

  Germany  8 32 29 30 1=100 
      1991  5 24 34 26 11=100 

  Russia  49 29 12 10 *=100 
      1991  9 14 29 37 11=100 

  Turkey  20 11 11 52 6=100 

Ʃ   In 1991 U.S. respondents were asked: “I don’t have much in common with people of other races.”



GLOBAL ATTITUDES: 6-NATION SURVEY 

T-126

Q6 CONTINUED  Completely Mostly Mostly Completely Don’t 
    agree agree disagree disagree know
c It is sometimes necessary to use military  
 force to deal with threats to world peace.Ʃ

  United States ÷  46 37 9 5 3=100 

  Great Britain  28 53 12 6 1=100 
     1991  41 43 8 6 2=100 

  France  35 34 17 13 1=100 
      1991  39 38 11 9 3=100 

  Germany  17 47 22 13 1=100 
      1991  15 37 23 16 9=100 

  Russia  52 32 6 6 4=100 
      1991  22 39 13 14 12=100 

  Turkey  32 24 12 25 7=100 

Ask in United States only 
d It’s necessary for the future of our  
 country to be active in world affairs.  
  United States ÷  51 35 6 5 3=100 
      1991ƩƩ  39 50 6 1 4=100 

ABOUT THE NOVEMBER 6-NATION SURVEY 
 Results for the six-nation survey are based on telephone interviews conducted under the 
direction of Princeton Survey Research Associates among a nationwide, representative sample of 
adults, 18 years of age and older, in France, Germany, Britain and the U.S.  In Russia, telephone 
interviews were conducted with adults in 10 cities:  Moscow, St. Petersburg, Voronezh, 
Ekaterinburg, Kazan, Krasnodar, Nizhnii Novgorod, Novosibirsk, Samara and Khabarovsk.  In 
Turkey face-to-face interviews were conducted with a nationwide, representative sample of adults 
18 years of age and older.  The fieldwork was conduced by IFOP in France, Emnid in Germany, 
NOP in Britain, Romir in Russia, TNS PIAR in Turkey, and Princeton Data Source in the U.S.  
For results based on the total sample in each of the six countries, one can say with 95% confidence 
that the error attributable to sampling and other random effects is plus or minus 3 percentage 
points. 
 In addition to sampling error, one should bear in mind that question wording and practical 
difficulties in conducting surveys can introduce error bias into the findings of opinion polls. 

Ʃ       In 1991, the item was worded: �It is sometimes necessary to use military force to maintain order in the world.� 

ƩƩ     In 1991, U.S. respondents were asked: �It’s best…� 
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The Pew Research Center for the People and the Press 
Pew Global Attitudes Project: Wave 2 Update Survey (2003) 

21 Publics Surveyed 
– FINAL TOPLINE –

United States – April 30 - May 4, 2003 (N=1,201) 
Canada – April 29 - May 4, 2003 (N=500) 
Brazil – April 30 - May 8, 2003 (N=1,000) 
Great Britain – April 29 - May 3, 2003 (N=499) 
France – April 29 - 30, 2003 (N=504) 
Germany – May 3 - 8, 2003 (N=500) 
Italy – May 5 - 9, 2003 (N=500) 
Spain – May 8 - 10, 2003 (N=503) 
Russia – April 28 - May 4, 2003 (N=501) 
Turkey – May 2 - 8, 2003 (N=1,000)

South Korea – May 3 - 6, 2003 (N=525) 
Indonesia – May 1 - 10, 2003 (N=1,011) 
Australia – April 28 - May 4, 2003 (N=501) 
Nigeria – May 1 - 11, 2003 (N=1,000) 
Pakistan – May 6 - 10, 2003 (N=999) 
Lebanon – May 6 - 13, 2003 (N=1,000) 
Jordan – May 5 - 15, 2003 (N=1,000) 
Morocco – May 5 - 10, 2003 (N=1,001) 
Kuwait – May 3 - 8, 2003 (N=500) 
Israel – May 1 - 9, 2003 (N=903) 
Palestinian Authority – May 1 - 9, 2003 (N=800) 

NOTE: Data based on national samples except: Brazil, Indonesia, Morocco, Nigeria and Pakistan (predominantly or 
exclusively urban). See page T-161 for details. 

Q.1 Now thinking about our country, overall, are you satisfied or dissatisfied with the way things are going in 
our country today?  

         Don’t know/ 
     Satisfied  Dissatisfied  Refused

Canada   60  35  5=100 
  Summer, 2002  56  42  2=100 
 Brazil   22  77  1=100 
  Summer, 2002  11  88  1=100 
 Great Britain   46  49  5=100 
  March, 2003   30  63  7=100 
  Summer, 2002  32  64  4=100 
 France   44  56  *=100 
  March, 2003   31  67  2=100 
  Summer, 2002  32  67  1=100 
 Germany   25  73  2=100 
  March, 2003   18  79   3=100 
  Summer, 2002  31  66  2=99 
 Italy   29  67  3=99 
  March, 2003   20  74  7=101 
  Summer, 2002  24  70  6=100 
 Spain   45  52  3=100 
  March, 2003   41  47  12=100 
 Russia   28  64  9=101 
  March, 2003   35  58  7=100 
  Summer, 2002  20  71  9=100 
 Turkey   19  79  2=100 
  March, 2003   18  81  2=101 
  Summer, 2002  4  93  3=100 
 South Korea   20  73  7=100 
  Summer, 2002  14  81  5=100 
 Indonesia   15  85  1=101 
  Summer, 2002  7  92  1=100 
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         Don’t know/ 
     Satisfied  Dissatisfied  Refused
 Australia   69  28  3=100 

Nigeria   19  80  *=99 
  Summer, 2002  11  88  1=100 
 Pakistan   29  67  4=100 
  Summer, 2002  49  39  13=101
 Lebanon   15  84  1=100 
  Summer, 2002  7  92  1=100 
 Jordan   42  56  2=100 
  Summer, 2002  21  78  1=100 
 Kuwait   84  12  4=100 
 Morocco   34  62  4=100 
 Israel   27  71  3=101 
 Palestinian Authority  6  92  1=99 

Q.2 Thinking about the United Nations, what kind of influence is the UN having on the way things are going in 
(survey country).  Is the influence of the UN very good, somewhat good, somewhat bad or very bad in 
(survey country)?   

    Very  Somewhat  Somewhat  Very   Don’t know 
    good  good  bad  bad  Refused
 United States  5  38  27  19  11=100 
  Summer, 2002 18  54  13  6  9=100 
 Canada  11  54  13  8  14=100 
  Summer, 2002 28  53  10  3  6=100 
 Brazil  3  30  39  12  16=100 
  Summer, 2002 4  41  30  4  21=100 
 Great Britain  4  37  36  10  13=100 
  Summer, 2002 20  58  11  4  8=101 
 France  3  44  38  13  2=100 
  Summer, 2002 13  62  16  5  4=100 
 Germany  3  43  38  7  9=100 
  Summer, 2002 17  62  16  2  4=101 
 Italy  4  40  32  7  16=99 
  Summer, 2002 16  50  19  5  11=101 
 Spain  8  36  26  15  15=100 
 Russia  5  33  23  10  29=100 
  Summer, 2002 5  40  15  6  34=100 
 Turkey  3  23  22  38  14=100 
  Summer, 2002 15  28  16  18  22=99 
 South Korea  7  52  26  4  12=101 
  Summer, 2002 8  55  18  3  16=100 
 Indonesia  6  49  31  8  6=100 
  Summer, 2002 12  50  18  4  15=99 
 Australia  3  47  28  9  13=100 
 Nigeria  21  42  17  14  6=100 
  Summer, 2002 38  45  6  3  8=100 
 Pakistan  4  26  25  23  22=100 
  Summer, 2002 10  16  10  11  53=100 
 Lebanon  6  35  36  19  3=99 
  Summer, 2002 16  33  22  19  11=101 
 Jordan  6  21  46  23  4=100 
  Summer, 2002 19  24  31  24  2=100 
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    Very  Somewhat  Somewhat  Very   Don’t know 
    good  good  bad  bad  Refused
 Kuwait  32  42  8  9  8=99 
 Morocco  14  35  19  21  11=100 
 Israel  6  18  38  25  13=100 
 Palestinian Authority 1  17  30  48  4=100 

Q.3 Did the international dispute about the war in Iraq show that the United Nations still plays an important role 
in dealing with international conflicts or does it show that the United Nations is not so important any 
more?1

    Still  Not so  No difference  Don’t know/ 
    important  important [VOL.]  Refused
 United States  34  60  1  5=100 
  March, 2003  54  32  1  13=100 
 Canada  43  50  2  5=100 
 Brazil  24  61  3  12=100 
 Great Britain  38  57  3  2=100 
  March, 2003  54  35  1  11=101 
 France  37  61  *  2=100 
  March, 2003  55  42  1  2=100 
 Germany  46  53  *  1=100 
  March, 2003  73  24  *  3=100 
 Italy  44  52  2  2=100 
  March, 2003  52  39  2  8=101 
 Spain  35  55  4  6=100 
  March, 2003  41  40  3  16=100 
 Russia  16  58  9  16=99 
  March, 2003  29  57  3  11=100 
 Turkey  23  44  17  15=99 
  March, 2003  23  47  12  19=101 
 South Korea  23  71  2  4=100 
 Indonesia  41  52  2  4=99 
 Australia  39  57  2  2=100 
 Nigeria  47  42  7  4=100 
 Pakistan  17  60  4  19=100 
 Lebanon  28  62  6  4=100 
 Jordan  12  65  18  6=101 
 Kuwait  47  46  3  4=100 
 Morocco  33  56  2  8=99 
 Israel  22  72  3  3=100 
 Palestinian Authority 15  65  14  6=100 

1In March, 2003 the question was worded: �Does the current controversy over what to do about Iraq show that the United 
Nations still plays an important role in dealing with international conflicts or does it show that the United Nations is not so
important any more?� 
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Q.4 All in all, how do you feel about the world becoming more connected through greater economic trade and 
faster communication– do you think it is a very good thing, somewhat good, somewhat bad or a very bad 
thing for our country?2

    Very  Somewhat  Somewhat  Very  Don’t know 
    good  good  bad  bad  Refused
 United States  30  49  10  6  5=100 
  Summer, 2002 36  52  7  2  3=100 

Canada  35  47  11  4  4=101 
  Summer, 2002 43  49  5  2  1=100
 Brazil  21  55  14  5  5=100 
  Summer, 2002 18  61  11  1  8=99 
 Great Britain  34  49  10  3  4=100 
  Summer, 2002 47  45  4  2  3=101 
 France  24  59  13  3  1=100 
  Summer, 2002 36  58  4  1  1=100 
 Germany  20  58  16  2  3=99 
  Summer, 2002 37  55  7  *  1=100 
 Italy  33  48  13  4  3=100 
  Summer, 2002 25  60  8  1  6=100 
 Spain  41  45  8  2  3=99 
 Russia  43  42  6  2  7=100 
  Summer, 2002 29  60  2  1  8=100 
 Turkey  36  36  9  11  8=100 
  Summer, 2002 50  30  6  5  9=100 
 South Korea  18  62  13  2  5=100 
  Summer, 2002 23  69  5  1  2=100 
 Indonesia  16  53  20  8  4=100 
  Summer, 2002 32  58  7  1  2=100 
 Australia  30  54  12  2  2=100 
 Nigeria  63  27  4  3  2=99 
  Summer, 2002 68  26  2  1  3=100 
 Pakistan  60  23  5  2  10=100 
  Summer, 2002 34  28  4  2  32=100 
 Lebanon  27  48  15  8  1=99 
  Summer, 2002 32  51  11  3  2=99 
 Jordan  26  37  28  7  3=101 
  Summer, 2002 22  35  32  10  1=100 
 Kuwait  60  27  5  5  2=100 
 Morocco  28  35  14  15  7=99 
 Israel  27  47  13  6  7=100 
 Palestinian Authority 7  41  25  19  8=100 

2 Different question contexts in 2002 versus 2003 make trend comparison ill advised. 
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On another subject, 
Q.5 Some people in our country feel that democracy is a Western way of doing things that would not work 

here– others think that democracy is not just for the West and can work well here.  Which comes closer to 
your opinion? 

        Don’t know/ 
    Western way  Can work here  Refused
 Turkey  37  50  14=101 
  Summer, 2002 43  43  14=100 
 Indonesia  53  41  6=100 
  Summer, 2002 25  64  11=100 
 Nigeria  21  75  3=99 
  Summer, 2002 17  79  4=100 
 Lebanon  27  71  2=100 
  Summer, 2002 23  75  2=100 
 Jordan  25  69  7=101 
  Summer, 2002 34  63  3=100 
 Pakistan  28  57  15=100 
  Summer, 2002 15  44  41=100 
 Kuwait  16  83  1=100 
 Morocco  27  64  9=100 
 Palestinian Authority 37  54  10=101 

Q.6 In your opinion, are there any serious threats to Islam today? 

 BASED ON MUSLIM RESPONDENTS ONLY: 
        Don’t know/ 
    Yes  No  Refused  (N)

Turkey  50  42  9=101  (N=978) 
  Summer, 2002 35  59  6=100 
 Indonesia  59  39  2=100  (N=921) 
  Summer, 2002 33  64  3=100 
 Nigeria  48  48  4=100  (N=522) 
  Summer, 2002 21  56  23=100 
 Lebanon  73  23  4=100  (N=589) 
  Summer, 2002 74  24  2=100 
 Jordan  97  3  *=100  (N=974) 
  Summer, 2002 81  17  1=99 
 Pakistan  64  33  3=100  (N=969) 
  Summer, 2002 28  61  11=100 
 Kuwait  63  34  3=100  (N=480) 
 Morocco  79  17  4=100  (N=1,001) 
 Palestinian Authority 91  8  1=100  (N=776) 
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Q.7 Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly disagree or completely disagree with the 
statement… I feel more solidarity these days with Islamic people living around the world. 

 BASED ON MUSLIM RESPONDENTS ONLY: 

    Completely Somewhat  Somewhat  Completely Don’t know 
    agree  agree  disagree  disagree Refused (N)
 Turkey  15  27  17  36 5=100  (N=978) 
  Summer, 2002 26  18  13  26 17=100 
 Indonesia  25  55  14  4 2=100  (N=921) 
  Summer, 2002 29  54  11  1 5=100 
 Nigeria  56  21  11  9 3=100 (N=522) 
  Summer, 2002 40  42  6  3 10=100 
 Lebanon  38  32  18  7 6=101 (N=589) 
  Summer, 2002 44  32  9  8 7=100 
 Jordan  46  32  15  6 1=100 (N=974) 
  Summer, 2002 47  29  15  9 0=100 
 Pakistan  53  21  10  10 5=99 (N=969) 
  Summer, 2002 44  28  4  3 22=101 
 Kuwait  48  16  11  23 3=101 (N=480) 
 Morocco  34  33  13  18 2=100 (N=1,001) 
 Palestinian Authority 28  30  20  21 1=100 (N=776) 

Q.8 Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable or very 
unfavorable opinion of the United States. 

    Very  Somewhat  Somewhat  Very   Don’t know/ 
    favorable  favorable  unfavorable  unfavorable  Refused
 U.S. (Canada)3  25  40  16  8  11=100 
  Summer, 2002 48  35  3  1  13=100 
 U.S. (Britain)  49  33  6  4  8=100 
  February, 2002 48  42  5  2  3=100 
 U.S. (France)  8  21  24  36  11=100 
  February, 2002 23  56  13  3  5=100 
 U.S. (Germany)  8  36  26  15  15=100 
  February, 2002 22  61  8  3  6=100 
 Canada  24  39  21  13  3=100 
  Summer, 2002 24  48  19  8  3=102 
 Brazil  5  29  47  14  5=100
  Summer, 2002 7  45  26  6  16=100 
 Great Britain  18  52  14  12  5=101 
  March, 2003  14  34  24  16  11=99 
  Summer, 2002 27  48  12  4  9=100 
 France  9  34  38  19  *=100 
  March, 2003  6  25  45  22    2=100 
  Summer, 2002 9  54  26  8  2=99 

3 U.S. respondents were asked about Canada, Great Britain, France and Germany.  In February, 2002, Gallup asked 
Americans: �I’d like your overall opinion of some foreign countries.  First, is your overall opinion of (Great 
Britain/France/Germany) very favorable, mostly favorable, mostly unfavorable, or very unfavorable?� 
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    Very  Somewhat  Somewhat  Very   Don’t know/ 
    favorable  favorable  unfavorable  unfavorable  Refused
 Germany  6  39  42  12  1=100 
  March, 2003  4  21  41  30  4=100 
  Summer, 2002 9  52  31  4  4=100 
 Italy  13  47  27  11  2=100 
  March, 2003  8  26  33  26  8=101 
  Summer, 2002 13  57  18  5  7=100 
 Spain  8  30  29  27  6=100 
  March, 2003  3  11  35  39  12=100 
 Russia  11  25  32  23  9=100 
  March, 2003  4  24  43  25  4=100 
  Summer, 2002 8  53  27  6  6=100 
 Turkey  2  13  15  68  3=101 
  March, 2003  3  9  17  67  5=101 
  Summer, 2002 6  24  13  42  15=100 
 South Korea  3  43  39  11  4=100 
  Summer, 2002 4  49  37  7  3=100 
 Indonesia  2  13  35  48  1=99 
  Summer, 2002 5  56  27  9  3=100 
 Australia  16  44  27  11  3=101 
 Nigeria  31  30  15  21  2=99 
  Summer, 2002 41  36  6  5  12=100 
 Pakistan  3  10  10  71  6=100 
  Summer, 2002 2  8  11  58  20=99 
 Lebanon  8  19  23  48  2=100 
  Summer, 2002 8  27  21  38  6=100 
 Jordan  *  1  16  83  0=100 
  Summer, 2002 6  19  18  57  *=100 
 Kuwait  30  33  16  16  5=100 
 Morocco  13  14  13  53  7=100 
 Israel  32  47  12  8  1=100 
 Palestinian Authority *  *  13  85  2=100 

Q.8b Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable or very 
unfavorable opinion of Americans. 

    Very  Somewhat  Somewhat  Very   Don’t know/ 
    favorable  favorable  unfavorable  unfavorable  Refused
 Canada  34  43  16  5  4=100 
  Summer, 2002 21  57  13  6  4=101 
 Brazil  4  39  40  10  7=100 
  Summer, 2002 6  48  24  5  17=100 
 Great Britain  27  53  10  5  5=100 
  Summer, 2002 25  58  8  3  8=102 
 France  13  45  29  13  *=100 
  Summer, 2002 10  61  21  5  3=100 
 Germany  15  52  22  7  4=100 
  Summer, 2002 12  58  20  3  7=100 
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    Very  Somewhat  Somewhat  Very   Don’t know/ 
    favorable  favorable  unfavorable  unfavorable  Refused
 Italy  19  58  13  5  5=100 
  Summer, 2002 13  61  15  4  7=100 
 Spain  11  36  25  16  13=101 
 Russia  17  48  18  7  10=100 
  Summer, 2002 9  58  21  3  9=100 
 Turkey  5  27  17  43  8=100 
  Summer, 2002 5  26  12  38  19=100 
 South Korea  4  70  17  3  7=101 
  Summer, 2002 4  57  30  5  4=100 
 Indonesia  6  50  31  11  2=100 
  Summer, 2002 5  60  25  7  3=100 
 Australia  19  55  17  2  6=99 
 Nigeria  32  35  12  17  3=99 
  Summer, 2002 42  32  9  4  12=99 
 Pakistan  8  30  11  40  11=100 
  Summer, 2002 3  14  12  50  21=100 
 Lebanon  21  41  21  16  1=100 
  Summer, 2002 14  33  22  24  7=100 
 Jordan  3  15  36  46  *=100 
  Summer, 2002 21  32  17  29  1=100 
 Kuwait  39  32  9  9  10=99 
 Morocco  29  25  10  28  9=101 
 Israel  30  49  12  5  4=100 
 Palestinian Authority *  6  24  68  2=100 

[IF UNFAVORABLE OPINION OF U.S. IN Q.8 ASK:]
Q.9 Why do you have an unfavorable view of the U.S.?  Is it mostly because of President George W. Bush or is 

it more a general problem with America?4

    Mostly  America  Both Don’t know/ 
    Bush  in general [VOL.]  Refused (N)
 Canada  60  32  6  2=100 (N=175) 
 Brazil  56  36  6  2=100 (N=608) 
 Great Britain  59  31  8  3=100 (N=153) 
  March, 2003  56  31  11  2=100  
 France  74  21  4  *=99 (N=301) 
  March, 2003  76  15  7  1=99  
 Germany  74  22  3  1=100  (N=266) 
  March, 2003  68  30  1  *=99  
 Italy  67  24  9  0=100 (N=190) 
  March, 2003  52  36  7  5=100  
 Spain  50  37  12  2=101 (N=281) 
  March, 2003  53  33  10  5=101  

4 In March 2003 the question was worded: �Why is it that American policy is having a negative effect on our country?  Is it 
mostly because of President George W. Bush or is it more a general problem with America?� Results were based on 
respondents who said American foreign policy is having a negative effect on their country. 
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    Mostly  America  Both Don’t know/ 
    Bush  in general [VOL.]  Refused (N)
 Russia  43  32  15  10=100 (N=281) 
  March, 2003   29  48  17  6=100  
 Turkey  52  33  12  3=100 (N=829) 
  March, 2003   35  48  12  6=101  
 South Korea  20  72  7  1=100 (N=262) 
 Indonesia  69  20  7  4=100 (N=798) 
 Australia  53  40  6  1=100 (N=190) 
 Nigeria  60  22  18  *=100 (N=366) 
 Pakistan  62  31  2  5=100 (N=808) 
 Lebanon  51  32  16  1=100 (N=710) 
 Jordan  42  28  30  *=100 (N=988) 
 Kuwait  44  42  8  6=100 (N=159) 
 Morocco  66  14  18  2=100 (N=660) 
 Israel  37  42  15  6=100 (N=304) 
 Palestinian Authority 31  32  36  1=100 (N=784) 

Q.10 In making international policy decisions, to what extent do you think the United States takes into account 
the interests of countries like (survey country) – a great deal, a fair amount, not too much or not at all? 

    A great  A fair  Not   Not    Don’t know/ 
    deal  amount  too much  much at all  Refused
 United States5  28  45  19  6  2=100 
  Summer, 2002 31  44  17  3  5=100 
 Canada  5  23  42  28  2=100 
  Summer, 2002 7  18  47  26  2=100 
 Brazil  13  20  23  39  5=100 
  Summer, 2002 13  24  27  28  8=100 
 Great Britain  7  37  39  16  1=100 
  Summer, 2002 11  33  37  15  3=99 

France  1  13  44  41  *=99 
  Summer, 2002 4  17  50  26  2=99 
 Germany  3  29  42  24  2=100 
  Summer, 2002 9  44  35  10  2=100 
 Italy  6  30  41  21  2=100 
  Summer, 2002 6  30  41  17  5=99 
 Spain  7  15  40  34  4=100 
 Russia  7  15  38  33  7=100 
  Summer, 2002 3  18  45  25  9=100 
 Turkey  3  6  28  58  5=100 
  Summer, 2002 5  11  27  47  10=100 
 South Korea  5  17  57  19  2=100 
  Summer, 2002 5  18  54  19  4=100 

5 U.S. respondents were asked �takes into account the interests of other countries around the world.� 
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    A great  A fair  Not   Not   Don’t know/ 
    deal  amount  too much  much at all  Refused
 Indonesia  5  20  53  17  5=100 
  Summer, 2002 12  29  39  10  10=100 
 Australia  8  25  45  21  1=100 
 Nigeria  29  28  23  16  3=99 
  Summer, 2002 49  27  11  6  8=101 
 Pakistan  4  19  22  40  15=100 
  Summer, 2002 5  18  9  27  41=100 
 Lebanon  5  13  36  45  1=100 
  Summer, 2002 4  16  27  50  3=100 
 Jordan  3  16  44  36  1=100 
  Summer, 2002 7  21  35  36  1=100 
 Kuwait  27  34  20  15  4=100 
 Morocco  13  18  17  46  6=100 
 Israel  25  48  20  5  1=99 
 Palestinian Authority 1  5  31  61  2=100 

Q.11 Which of the following phrases comes closer to your view?  It’s good that American ideas and customs are 
spreading here, OR it’s bad that American ideas and customs are spreading here.   

        Don’t know/ 
    Good  Bad  Refused
 Canada  40  50  11=101 
  Summer, 2002 37  54  8=99 
 Brazil  24  72  4=100 
  Summer, 2002 30  62  8=100 
 Great Britain  33  56  11=100 
  Summer, 2002 39  50  11=100 
 France  27  72  1=100 
  Summer, 2002 25  71  4=100 
 Germany  24  70  7=101 
  Summer, 2002 28  67  6=101 
 Italy  43  45  12=100 
  Summer, 2002 29  58  12=99 
 Spain  18  76  7=101 
 Russia  20  65  15=100 
  Summer, 2002 16  68  15=99 
 Turkey  9  86  5=100 
  Summer, 2002 11  78  11=100 

South Korea  42  45  13=100 
  Summer, 2002 30  62  8=100 
 Indonesia  11  83  6=100 
  Summer, 2002 20  73  7=100 
 Australia  28  64  8=100 
 Nigeria  61  35  4=100 
  Summer, 2002 64  31  6=101 
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        Don’t know/ 
    Good  Bad  Refused
 Pakistan  4  93  3=100 
  Summer, 2002 2  81  17=100 
 Lebanon  31  65  4=100 
  Summer, 2002 26  67  7=100 
 Jordan  5  93  2=100 
  Summer, 2002 13  82  5=100 
 Kuwait  13  79  8=100 
 Morocco  16  80  4=100 
 Israel  48  43  10=101 
 Palestinian Authority 4  94  2=100 

Q.12 And which of these comes closer to your view?  I like American ideas about democracy, OR I dislike 
American ideas about democracy. 

    Like American  Dislike American  Don’t know/ 
    democracy  democracy  Refused
 Canada  59  33  8=100 
  Summer, 2002 50  40  10=100 
 Brazil  27  65  7=99 
  Summer, 2002 35  51  15=101 
 Great Britain  45  45  10=100 
  Summer, 2002 43  42  15=100 
 France  33  65  2=100 
  Summer, 2002 42  53  5=100 
 Germany  39  55  6=100 
  Summer, 2002 47  45  7=99 
 Italy  59  33  8=100 
  Summer, 2002 45  37  18=100 
 Spain  30  61  9=100 
 Russia  31  41  28=100 
  Summer, 2002 28  46  26=100 
 Turkey  22  71  7=100 
  Summer, 2002 33  50  17=100 
 South Korea  59  31  10=100 
  Summer, 2002 58  37  5=100 
 Indonesia  26  65  9=100 
  Summer, 2002 52  40  8=100 
 Australia  56  36  8=100 
 Nigeria  76  20  4=100 
  Summer, 2002 86  8  5=99 
 Pakistan  17  73  10=100 
  Summer, 2002 9  60  31=100 
 Lebanon  46  50  4=100 
  Summer, 2002 49  45  7=101 
 Jordan  38  60  2=100 
  Summer, 2002 29  69  2=100 
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    Like American  Dislike American  Don’t know/ 
    democracy  democracy  Refused
 Kuwait  53  39  7=99 
 Morocco  43  48  9=100 
 Israel  68  25  7=100 
 Palestinian Authority 13  83  3=99 

Q.13 Which of the following phrases comes closer to your view?  I like American ways of doing business, OR I 
dislike American ways of doing business.   

    Like American  Dislike American  Don’t know/ 
    business  business  Refused
 Canada  37  52  11=100 
  Summer, 2002 34  56  11=101 
 Brazil  34  59  7=100 
  Summer, 2002 34  51  15=100 
 Great Britain  37  44  19=100 
  Summer, 2002 37  44  18=99 
 France  23  74  3=100 
  Summer, 2002 23  73  4=100 
 Germany  34  57  10=101 
  Summer, 2002 32  58  10=100 
 Italy  45  43  12=100 
  Summer, 2002 39  43  18=100 
 Spain  30  54  16=100 
 Russia  34  35  31=100 
  Summer, 2002 41  30  29=100 
 Turkey  19  75  6=100 
  Summer, 2002 27  59  14=100 
 South Korea  57  31  12=100 
  Summer, 2002 59  32  10=101 
 Indonesia  56  35  9=100 
  Summer, 2002 54  38  7=99 
 Australia  27  62  11=100 
 Nigeria  77  18  5=100 
  Summer, 2002 85  7  8=100 
 Pakistan  29  53  18=100 
  Summer, 2002 14  53  33=100 
 Lebanon  69  28  3=100 
  Summer, 2002 65  28  7=100 
 Jordan  56  43  1=100 
  Summer, 2002 44  52  4=100 
 Kuwait  75  19  6=100 
 Morocco  64  30  6=100 
 Israel  62  21  16=99 
 Palestinian Authority 34  59  7=100 
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Q.14 Which of the following phrases comes closer to your view – I like American music, movies and television, 
OR I dislike American music, movies and television. 

    Like American  Dislike American  Don’t know/ 
    entertainment  entertainment  Refused
 Canada  76  18  6=100 
  Summer, 2002 77  17  6=100 
 Brazil  67  32  1=100 
  Summer, 2002 69  29  2=100 
 Great Britain  62  30  8=100 
  Summer, 2002 76  19  5=100 
 France  65  34  1=100 
  Summer, 2002 66  32  3=101 
 Germany  67  29  4=100 
  Summer, 2002 66  29  5=100 
 Italy  69  28  3=100 
  Summer, 2002 63  29  9=101 
 Spain  73  24  2=99 
 Russia  40  47  12=99 
  Summer, 2002 42  50  9=101 
 Turkey  44  53  3=100 
  Summer, 2002 44  46  10=100 
 South Korea  49  39  12=100 
  Summer, 2002 53  38  9=100 
 Indonesia  58  40  2=100 
  Summer, 2002 59  40  1=100 
 Australia  66  28  7=99 
 Nigeria  70  27  3=100 
  Summer, 2002 76  19  5=100 
 Pakistan  10  88  2=100 
  Summer, 2002 4  79  17=100 
 Lebanon  66  33  1=100 
  Summer, 2002 65  34  1=100 
 Jordan  42  57  1=100 
  Summer, 2002 30  67  3=100 
 Kuwait  42  52  5=99 
 Morocco  57  41  1=99 
 Israel  62  32  6=100 
 Palestinian Authority 21  77  2=100 
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Q.15 Which of the following phrases comes closer to your view?  I admire the United States for its technological 
and scientific advances, OR I do not admire the United States for its technological and scientific advances. 

    Admire U.S.   Do not admire  Don’t know/ 
    technology  U.S. technology  Refused
 Canada  83  14  3=100 
  Summer, 2002 76  19  6=101 
 Brazil  77  21  2=100 
  Summer, 2002 78  17  4=99 
 Great Britain  78  17  5=100 
  Summer, 2002 77  17  6=100 
 France  64  35  1=100 
  Summer, 2002 65  33  2=100 
 Germany  72  25  3=100 
  Summer, 2002 64  34  3=101 
 Italy  87  10  3=100 
  Summer, 2002 79  12  8=99 
 Spain  73  24  3=100 
 Russia  40  44  16=100 
  Summer, 2002 41  44  15=100 
 Turkey  67  29  4=100 
  Summer, 2002 67  24  9=100 
 South Korea  86  11  3=100 
  Summer, 2002 81  16  3=100 
 Indonesia  81  16  3=100 
  Summer, 2002 92  7  1=100 
 Australia  79  16  5=100 
 Nigeria  90  9  1=100 
  Summer, 2002 93  5  2=100 
 Pakistan  72  21  7=100 
  Summer, 2002 42  22  36=100 
 Lebanon  86  13  1=100 
  Summer, 2002 84  13  2=99 
 Jordan  64  36  *=100 
  Summer, 2002 59  39  2=100 
 Kuwait  94  5  1=100 
 Morocco  85  14  2=101 
 Israel  76  22  3=101 
 Palestinian Authority 62  32  6=100 



GLOBAL ATTITUDES: 21 POPULATION SURVEY (2003) 

T-141

Q.16 Which of the following phrases comes closer to your view?  I favor the US-led efforts to fight terrorism, 
OR I oppose the US-led efforts to fight terrorism.   

    Favor war   Oppose war  Don’t know/ 
    on terrorism  on terrorism  Refused
 Canada  68  26  6=100 
  Summer, 2002 68  27  6=101 
 Brazil  42  53  5=100 
  Summer, 2002 57  35  7=99 
 Great Britain  63  30  7=100 
  Summer, 2002 69  23  8=100 
 France  60  39  1=100 
  Summer, 2002 75  23  3=101 
 Germany  60  35  5=100 
  Summer, 2002 70  25  5=100 
 Italy  70  27  3=100 
  Summer, 2002 67  22  12=101 
 Spain  63  32  5=100 
 Russia  51  28  21=100 
  Summer, 2002 73  16  11=100 
 Turkey  22  71  7=100 
  Summer, 2002 30  58  12=100 
 South Korea  24  71  5=100 
  Summer, 2002 24  72  4=100 
 Indonesia  23  72  5=100 
  Summer, 2002 31  64  5=100 
 Australia  68  28  4=100 
 Nigeria  60  36  4=100 
  Summer, 2002 75  20  5=100 
 Pakistan  16  74  10=100 
  Summer, 2002 20  45  35=100 
 Lebanon  30  67  3=100 
  Summer, 2002 38  56  6=100 
 Jordan  2  97  1=100 
  Summer, 2002 13  85  2=100 
 Kuwait  56  35  9=100 
 Morocco  9  84  7=100 
 Israel  85  13  2=100 
 Palestinian Authority 2  94  4=100 
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Q.17 What’s your opinion: Is the U.S. too religious a country or not religious enough? 

    Too  Not religious  About right Don’t know/ 
    religious  enough [VOL.]  Refused

United States  19  62  11  8=100 
 Canada  25  39  11  25=100 
 Brazil  15  73  3  9=100 
 Great Britain  33  35  11  21=100 
 France  65  22  7  6=100 
 Germany  36  42  3  20=101 
 Italy  14  50  24  11=99 
 Spain  18  45  8  29=100 
 Russia  25  41  17  17=100 
 Turkey  19  55  13  12=99 
 South Korea  25  61  8  5=99 
 Indonesia  7  81  10  2=100 
 Australia  35  32  11  22=100 
 Nigeria  23  64  6  7=100 
 Pakistan  11  72  6  11=100 
 Lebanon  11  72  8  10=101 
 Jordan  2  81  15  2=100 
 Kuwait  7  73  6  15=101 
 Morocco  31  52  3  14=100 
 Israel  13  46  28  13=100 
 Palestinian Authority 2  79  3  17=101 

Q.18 Some people have considered not buying American products to protest U.S. policies.  Have you seriously 
considered not buying American products or haven’t you given it serious thought? 

     Have  Have not  Don’t know/ 
     considered  considered  Refused

United States6   24  73  3=100 
 Canada   12  87  2=101 
 Brazil   14  84  2=100 
 Great Britain   6  94  *=100 
 France   13  86  *=99 
 Germany   12  87  1=100 
 Italy   10  90  *=100 
 Spain   15  84  *=99 
 Russia   15  75  10=100 
 Turkey   43  54  3=100 
 South Korea   29  70  1=100 
 Indonesia   24  72  4=100 
 Australia   15  85  1=101 

6 U.S. respondents were asked �…French or German products.� 
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     Have  Have not  Don’t know/ 
     considered  considered  Refused
 Nigeria   16  79  5=100 
 Pakistan   41  53  6=100 
 Lebanon   32  68  *=100 
 Jordan   48  51  1=100 
 Kuwait   25  74  2=101 
 Morocco   19  79  1=99 
 Israel   5  94  1=100 
 Palestinian Authority  50  45  5=100 

[IF YES, SERIOUSLY CONSIDERED ASK:]
Q.19 Have you actually stopped buying American products, or haven’t you actually stopped buying American 

products? 
      Have  Have not  Don’t know/ 
     stopped buying  stopped buying  Refused
 United States7   14  8  2=24 
 Canada   4  7  0=11 
 Brazil   8  6  *=14 
 Great Britain   4  2  0=6 
 France   8  6  0=13 
 Germany   6  5  *=11 
 Italy   5  4  0=9 
 Spain   12  3  *=15 
 Russia   8  6  1=15 
 Turkey   32  11  *=43 
 South Korea   22  7  *=29 
 Indonesia   13  9  2=24 
 Australia   6  8  *=14 
 Nigeria   5  11  1=17 
 Pakistan   29  11  1=41 
 Lebanon   21  11  0=32 
 Jordan   36  11  *=47 
 Kuwait   18  6  *=24 
 Morocco   17  2  *=19 
 Israel   2  2  *=4 
 Palestinian Authority  37  12  1=50 

7 U.S. respondents were asked �…French or German products.� 
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Q.20 How much of a danger is the current government in (Insert) and world peace?  A great danger, moderate 
danger, small danger, or no danger at all? 

a. Syria to stability in the Middle East 

    A great  Moderate  Small   No    Don’t know/ 
    danger  danger  danger  danger at all  Refused
 United States  22  44  18  6  10=100 
 Canada  18  40  17  6  19=100 
 Brazil  20  24  12  21  23=100 
 Great Britain  12  41  20  13  13=99 
 France  8  34  41  12  5=100 
 Germany  18  38  27  8  9=100 
 Italy  13  35  25  14  13=100 
 Spain  8  25  26  14  27=100 
 Russia  5  8  16  34  37=100 
 Turkey  11  17  19  33  20=100 
 South Korea  9  41  26  11  13=100 
 Indonesia  13  18  25  31  14=100 
 Australia  13  42  22  9  14=100 
 Nigeria  17  22  19  27  15=100 
 Pakistan  5  8  9  44  34=100 
 Lebanon  8  8  21  55  8=100 
 Jordan  1  3  15  76  4=99 
 Kuwait  17  17  7  49  10=100 
 Morocco  20  12  9  43  16=100 
 Israel  38  26  15  18  3=100 
 Palestinian Authority 14  9  10  60  7=100 

b. North Korea to stability in Asia 

 United States  38  39  11  5  7=100 
  Nov., 2002  21  44  15  4  16=100 
 Canada  33  37  11  4  15=100 
 Brazil  25  20  11  18  25=99 
 Great Britain  31  40  13  6  10=100 
  Nov., 2002  13  45  18  6  18=100 
 France  18  38  29  9  6=100 
  Nov., 2002  10  29  40  11  10=100 
 Germany  37  40  14  3  6=100 
  Nov., 2002  16  41  24  5  14=100 
 Italy  21  31  23  8  16=99 
 Spain  16  32  22  8  22=100 
 Russia  6  12  16  30  36=100 
  Nov., 2002  7  18  20  26  29=100 
 Turkey  7  14  15  30  34=100 
  Nov., 2002  9  14  13  31  33=100 
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    A great  Moderate  Small   No    Don’t know/ 
    danger  danger  danger  danger at all  Refused
 South Korea  28  41  21  6  4=100 
 Indonesia  14  25  29  20  11=99 
 Australia  39  40  12  3  6=100 
 Nigeria  18  18  21  25  17=99 
 Pakistan  4  8  11  38  39=100 
 Lebanon  12  20  20  29  18=99 
 Jordan  15  23  24  20  19=101 
 Kuwait  27  21  9  19  24=100 
 Morocco  21  13  12  32  23=101 
 Israel  32  27  14  10  17=100 
 Palestinian Authority 14  18  16  35  17=100 

c. Iran to stability in the Middle East 

 United States  26  45  16  5  8=100 
Nov., 2002  33  41  10  3  13=100

 Canada  20  41  18  8  14=101 
 Brazil  21  23  12  21  23=100 
 Great Britain  11  43  24  10  12=100 
  Nov., 2002  24  44  14  8  10=100 
 France  11  37  39  9  4=100 
  Nov., 2002  17  37  32  9  5=100 
 Germany  18  47  22  6  8=101 
  Nov., 2002  24  40  23  4  9=100 
 Italy  17  35  22  14  11=99 
 Spain  11  31  27  11  20=100 
 Russia  8  9  15  35  33=100 
  Nov., 2002  12  20  18  20  30=100 
 Turkey  11  17  16  34  22=100 
  Nov., 2002  14  20  14  32  20=100 
 South Korea  11  34  29  13  13=100 
 Indonesia  9  18  27  36  10=100 
 Australia  17  45  19  8  11=100 
 Nigeria  24  17  20  27  13=101 
 Pakistan  3  6  6  51  34=100 
 Lebanon  12  17  21  39  11=100 
 Jordan  6  10  36  30  18=100 
 Kuwait  19  22  8  38  14=101 
 Morocco  17  10  8  44  21=100 
 Israel  54  21  8  11  5=99 
 Palestinian Authority 12  13  14  50  11=100 
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Q.21 Do you think that using military force against countries that may seriously threaten our country, but have 
not attacked us, can often be justified, sometimes be justified, rarely be justified, or never be justified? 

    Often  Sometimes  Rarely   Never   Don’t know/ 
    justified  justified  justified  justified  Refused
 United States  22  44  17  13  3=99 
 Canada  10  41  29  16  4=100 
 Brazil  8  17  21  43  11=100 
 Great Britain  15  50  20  13  2=100 
 France  7  35  26  30  2=100 
 Germany  7  24  31  35  3=100 
 Italy  8  30  19  40  3=100 
 Spain  9  19  18  51  3=100 
 Russia  11  16  21  42  11=101 
 Turkey  27  19  11  37  6=100 
 South Korea  10  32  30  25  3=100 
 Indonesia  9  21  36  29  5=100 
 Australia  12  41  30  15  2=100 
 Nigeria  20  26  18  31  5=100 
 Pakistan  44  26  11  12  7=100 
 Lebanon  12  21  26  37  5=101 
 Jordan  1  5  28  65  *=99 
 Kuwait  27  18  9  43  4=101 
 Morocco  8  16  19  42  15=100 
 Israel  35  31  13  18  3=100 
 Palestinian Authority 4  10  21  57  10=102 

[ASKED IN GREAT BRITAIN, SPAIN, AUSTRALIA AND THE U.S.]
Q.22a On the subject of Iraq, did (survey country) make the right decision or the wrong decision to use military 

force against Iraq? 
       Don’t know/ 

     Right decision  Wrong decision  Refused
United States   74  20  6=100 

 Great Britain   61  34  5=100 
 Spain   31  62  7=100 
 Australia   59  37  4=100 

[ASKED IN KUWAIT AND TURKEY]
Q.22b On the subject of Iraq, did (survey country) make the right decision or the wrong decision to allow the U.S. 

and its allies to use bases for military action in Iraq? 
       Don’t know/ 

     Right decision  Wrong decision  Refused
 Turkey   31  63  7=101 
 Kuwait   83  9  8=100 
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[ASKED IN GERMANY, FRANCE, CANADA, ITALY, SOUTH KOREA, INDONESIA, NIGERIA, 
RUSSIA, BRAZIL, MOROCCO, LEBANON, JORDAN, PAKISTAN, AND ISRAEL] 
Q.22c On the subject of Iraq, did (survey country) make the right decision or the wrong decision to not use 

military force against Iraq? 
       Don’t know/ 

     Right decision  Wrong decision  Refused
 Canada   65  31  4=100 
 Brazil   96  3  1=100 
 France   83  16  1=100 
 Germany   80  19  1=100 
 Italy   83  13  4=100 
 Russia   89  7  4=100 
 South Korea   74  22  4=100 
 Indonesia   78  19  3=100 
 Nigeria   84  12  3=99 
 Pakistan   73  21  6=100 
 Lebanon   86  9  5=100 
 Jordan   95  4  1=100 
 Morocco   88  7  5=100 
 Israel   92  6  2=100 

[NOT ASKED IN US, GREAT BRITAIN, OR AUSTRALIA]
Q.23 Were you happy that the Iraqi military put up so little resistance to the U.S. and its allies, or were you 

disappointed about that? 
         Don’t know/ 
     Happy  Disappointed  Refused
 Canada   79  10  11=100 
 Brazil   40  50  10=100 
 France   59  30  11=100 
 Germany   81  11  8=100 
 Italy   83  11  6=100 
 Spain   68  17  15=100 
 Russia   24  45  31=100 
 Turkey   13  82  6=101 
 South Korea   26  58  16=100 
 Indonesia   15  82  3=100 
 Nigeria   54  38  8=100 
 Pakistan   12  74  14=100 
 Lebanon   11  82  8=101 
 Jordan   8  91  1=100 
 Kuwait   61  29  10=100 
 Morocco   3  93  4=100 
 Israel   77  17  6=100 
 Palestinian Authority  16  81  3=100 
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Q.24 Did the U.S. and its allies try very hard to avoid civilian casualties in Iraq or didn’t they try hard enough? 

     Tried  Didn’t try  Don’t know/ 
     very hard  hard enough  Refused
 United States   82  14  4=100 
 Canada   62  30  8=100 
 Brazil   16  79  5=100 
 Great Britain   64  32  4=100 
 France   25  74  1=100 
 Germany   41  52  7=100 
 Italy   50  44  6=100 
 Spain   25  67  8=100 
 Russia   14  72  14=100 
 Turkey   9  88  3=100 
 South Korea   22  74  4=100 
 Indonesia   11  83  6=100 
 Australia   61  34  5=100 
 Nigeria   49  43  8=100 
 Pakistan   9  81  10=100 
 Lebanon   23  74  3=100 
 Jordan   3  97  *=100 
 Kuwait   59  35  6=100 
 Morocco   4  91  4=99 
 Israel   69  26  5=100 
 Palestinian Authority  1  95  4=100 

Q.25 And do you think the people of Iraq will be better off or worse off in the long run than they were, now that 
Saddam Hussein has been removed from power by the U.S. and its allies?8

        Don’t know/ 
    Better off  Worse off  Refused

United States  87  6  7=100 
  March, 2003  79  8  13=100 
 Canada  81  9  10=100 
 Brazil  50  37  13=100 
 Great Britain  85  7  8=100 
  March, 2003  76  8  16=100 
 France  76  21  3=100 
  March, 2003  73  14  13=100 
 Germany  76  15  9=100 
  March, 2003  71  15  14=100 
 Italy  76  11  13=100 
  March, 2003  61  18  20=99 
 Spain  70  14  16=100 
  March, 2003  46  21  33=100 

8 In March 2003 the question was worded: �If Iraq is disarmed and Saddam Hussein is removed from power by the U.S. 
and its allies, do you think the people of Iraq will be better off or worse off than they are now?� 
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        Don’t know/ 
    Better off  Worse off  Refused
 Russia  27  25  48=100 
  March, 2003  20  40  40=100 
 Turkey  37  45  18=100 
  March, 2003  33  52  15=100 
 South Korea  65  24  11=100 
 Indonesia  17  67  16=100 
 Australia  85  6  9=100 
 Nigeria  62  25  13=100 
 Pakistan  17  60  23=100 
 Lebanon  50  37  13=100 
 Jordan  19  80  1=100 
 Kuwait  80  10  10=100 
 Morocco  24  53  23=100 
 Israel  78  10  12=100 
 Palestinian Authority 4  85  11=100 

Q.26 Now that Saddam Hussein has been removed from power by the U.S. and its allies, do you think the 
Middle East region will become much more democratic, somewhat more democratic, or will there be no 
change in the region? 

    Much more  Somewhat more  No Don’t know/ 
    democratic  democratic  change  Refused

United States  14  55  27  4=100 
 Canada  11  50  33  6=100 
 Brazil  26  33  30  11=100 
 Great Britain  16  44  37  4=101 
 France  5  42  52  1=100 
 Germany  8  59  31  2=100 
 Italy  9  51  34  6=100 
 Spain  14  48  30  8=100 
 Russia  9  28  42  22=101 
 Turkey  11  38  39  13=101 
 South Korea  5  62  26  7=100 
 Indonesia  6  26  55  13=100 
 Australia  10  51  35  4=100 
 Nigeria  37  29  25  9=100 
 Pakistan  8  19  45  28=100 
 Lebanon  18  25  50  6=99 
 Jordan  6  31  59  4=100 
 Kuwait  50  21  22  7=100 
 Morocco  12  29  31  28=100 
 Israel  25  29  42  4=100 
 Palestinian Authority 2  11  75  12=100 
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Q.27 In rebuilding Iraq, how good a job are the U.S. and its allies doing in taking into account the needs and 
interests of the Iraqi people?  Is the coalition doing an excellent job, a good job, only a fair job, or a poor 
job in taking into consideration the interests and needs of the Iraqi people? 

        Don’t know/ 
    Excellent Good Fair Poor Refused

United States  18 41 26 6 9=100 
 Canada  6 35 34 12 12=99 
 Brazil  6 25 35 19 15=100 
 Great Britain  8 33 36 14 9=100 
 France  4 41 41 13 2=101 
 Germany  2 21 55 15 7=100 
 Italy  5 31 36 16 12=100 
 Spain  4 22 40 24 10=100 
 Russia  2 8 39 39 12=100 
 Turkey  3 20 27 36 15=101 
 South Korea  1 9 44 40 6=100 
 Indonesia  2 10 25 58 5=100 
 Australia  6 34 39 14 9=102 
 Nigeria  24 35 23 11 7=100 
 Pakistan  4 10 17 43 26=100 
 Lebanon  7 18 37 33 6=101 
 Jordan  2 15 25 55 3=100 
 Kuwait  26 27 26 14 8=101 
 Morocco  3 8 20 47 22=100 
 Israel  10 19 43 17 11=100 
 Palestinian Authority 1 6 20 67 6=100 

Q.28 Do you think U.S. policies in the Middle East make the region more stable or less stable? 

  More  Less  No difference  Don’t know/ 
    stable  stable [VOL.]  Refused

U.S.   66  24  2  8=100 
 Canada  48  39  2  11=100 
 Brazil  35  39  11  15=100 
 Great Britain  43  45  3  8=99 
 France  46  49  4  1=100 
 Germany  44  46  2  8=100 
 Italy  47  34  10  9=100 
 Spain  29  49  8  14=100 
 Russia  16  39  21  25=101 
 Turkey  15  61  5  19=100 
 South Korea  39  47  5  8=99 
 Indonesia  7  74  9  10=100 
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  More  Less  No difference  Don’t know/ 
    stable  stable [VOL.]  Refused
 Australia  47  44  3  6=100 
 Nigeria  44  37  11  8=100 
 Pakistan  14  43  12  31=100 
 Lebanon  25  56  13  6=100 
 Jordan  4  91  4  1=100 
 Kuwait  48  40  5  7=100 
 Morocco  10  63  9  18=100 
 Israel  70  20  7  3=100 
 Palestinian Authority 3  85  10  2=100 

Q.29 What’s your opinion of U.S. policies in the Middle East – would you say they are fair, or do they favor 
Israel too much, or do they favor the Palestinians too much? 

      Favor  Favor  Don’t know/ 
    Fair  Israel  Palestinians  Refused

United States  47  27  8  18=100 
 Canada  33  37  4  26=100 
 Brazil  19  23  14  44=100 
 Great Britain  29  48  3  20=100 
 France  28  56  7  9=100 
 Germany  17  56  6  21=100 
 Italy  31  42  5  22=100 
 Spain  13  52  5  30=100 
 Russia  10  29  7  53=99 
 Turkey  5  67  5  23=100 
 South Korea  15  52  6  27=100 
 Indonesia  6  76  4  14=100 
 Australia  35  38  4  22=99 
 Nigeria  39  52  1  8=100 
 Pakistan  7  64  7  22=100 
 Lebanon  5  90  1  4=100 
 Jordan  1  99  *  *=100 
 Kuwait  14  77  1  8=100 
 Morocco  1  94  2  3=100 
 Israel  38  47  11  5=101 
 Palestinian Authority *  96  2  2=100 
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Q.30 Which statement comes closest to your opinion?  A way can be found for the state of Israel to exist so that 
the rights and needs of the Palestinian people are taken care of, OR The rights and needs of the Palestinian 
people cannot be taken care of as long as the state of Israel exists. 

            
        A way    Don’t know/ 
     Can coexist   cannot be found    Refused

United States   67   15   18=100 
 Canada   65   14   21=100 
 Brazil   48   24   28=100 
 Great Britain   71   18   11=100 
 France   74   23   2=99 
 Germany   76   17   7=100 
 Italy   65   21   15=101 
 Spain   53   32   15=100 
 Russia   37   22   41=100 
 Turkey   33   49   18=100 
 South Korea   47   35   18=100 
 Indonesia   28   58   14=100 
 Australia   65   20   15=100 
 Nigeria   63   26   12=101 
 Pakistan   23   57   20=100 
 Lebanon   28   65   7=100 
 Jordan   14   85   1=100 
 Kuwait   23   72   6=101 
 Morocco   5   90   5=100 
 Israel   67   29   5=101 
 Palestinian Authority  17   80   3=100 

Q.31 Do you think the partnership between the U.S. and Western Europe should remain as close as it has been or 
do you think that Western Europe should take a more independent approach to security and diplomatic 
affairs than it has in the past? 

     Remain   More  Don’t know/ 
     as close  independent  Refused

United States9   53  39  8=100 
  February, 2003  62  29  9=100 
 Canada10   54  43  3=100 
 Great Britain   51  45  4=100 
  March, 2003   40  48  12=100 
  April, 2002   48  47  5=100 
 France   23  76  1=100 
  March, 2003   30  67  4=101 
  April, 2002   33  60  7=100 

9 U.S. respondents were asked �…or do you think that the U.S. should take a more independent approach to 
security and diplomatic affairs than it has in the past?� 
10 Canadian respondents asked �Do you think the partnership between the U.S. and Canada should remain as close as it has 
been, or do you think that Canada should take a more independent approach to security and diplomatic affairs than it has in 
the past?� 
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     Remain   More  Don’t know/ 
     as close  independent  Refused
 Germany   42  57  1=100 
  March, 2003   46  52  3=101 
  April, 2002   44  51  5=100 
 Italy   37  61  2=100 
  March, 2003   30  63  7=100 
  April, 2002   36  59  5=100 
 Spain   28  62  10=100 
  March, 2003   24  60  16=100 
 Russia   17  60  23=100 
  March, 2003   17  72  11=100 
 Turkey   16  62  22=100 
  March, 2003   17  62  21=100 

Q.32 Now I’m going to read a list of political leaders.  For each, tell me how much confidence you have in each 
leader to do the right thing regarding world affairs– a lot of confidence, some confidence, not too much 
confidence, or no confidence at all?11 [Items a and e not asked in Turkey, Indonesia, Pakistan, 
Lebanon, Jordan, Morocco, Kuwait or the Palestinian Authority.  Items h and I not asked in the 
United States.  All items in U.S. asked of half sample (Number of cases noted in parentheses).] 

   A lot of Some Not too much No Don’t know/ 
   confidence confidence confidence confidence Refused
a. Russian President Vladimir Putin 

 United States 2 38 28 19 13=100 (N=602) 
 Canada 6 48 21 13 13=101 
 Brazil 4 18 14 35 29=100 
 Great Britain 10 43 23 13 10=99 
  August, 2001 1 25 35 22 17=100 
 France 5 43 27 25 1=101 
  August, 2001 2 12 39 38 9=100 
 Germany 24 51 18 6 1=100 
  August, 2001 4 37 31 24 4=100 
 Italy 6 39 35 12 9=101 
  August, 2001 2 21 36 13 28=100 
 Spain 5 26 24 33 13=101 
 Russia 28 48 19 3 1=99 
 Turkey N/A 
 South Korea 3 34 39 8 16=100 
 Indonesia N/A 
 Australia 5 48 25 12 11=101 
 Nigeria 11 27 29 12 21=100 

11 In 2001 response categories were �A great deal, a fair amount, not too much or none at all.� 
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   A lot of Some Not too much No Don’t know/ 
   confidence confidence confidence confidence Refused
 Pakistan N/A 
 Lebanon N/A 
 Jordan N/A 
 Kuwait N/A 
 Morocco N/A 
 Israel 10 27 27 28 8=100 
 Palestinian Authority N/A 

b. French President Jacques Chirac 

 United States 3 23 28 33 13=100 (N=599) 
 Canada 12 39 21 17 11=100 
 Brazil 7 24 14 30 24=99 
 Great Britain 6 24 27 39 4=100 
 France 21 54 14 10 *=99 
  August, 2001 16 50 23 9 2=100 
 Germany 34 50 11 3 1=99 
 Italy 7 39 35 16 3=100 
 Spain 12 39 19 22 8=100 
 Russia 4 38 23 7 28=100 
 Turkey 2 9 13 55 20=99 
 South Korea 6 41 31 6 16=100 
 Indonesia 4 32 34 12 18=100 
 Australia 6 42 26 22 5=101 
 Nigeria 18 27 27 13 15=100 
 Pakistan 4 18 6 29 43=100 
 Lebanon 43 38 11 8 1=101 
 Jordan 18 43 24 14 1=100 
 Kuwait 16 40 7 24 13=100 
 Morocco 44 21 6 21 8=100 
 Israel 6 12 23 55 4=100 
 Palestinian Authority 6 26 16 48 4=100 

c.  U.S. President George W. Bush 

 United States 49 29 11 9 2=100 (N=599) 
 Canada 23 36 18 21 2=100 
 Brazil 4 9 13 67 7=100 
 Great Britain 16 35 25 22 1=99 
  August, 2001 4 26 36 28 6=100 
 France 3 17 28 51 *=99 
  August, 2001 2 18 43 32 5=100 
 Germany 8 25 28 38 1=100 
  August, 2001 3 48 27 19 3=100 
 Italy 12 31 32 24 1=100 
  August, 2001 3 30 43 16 8=100 
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   A lot of Some Not too much No Don’t know/ 
   confidence confidence confidence confidence Refused
 Spain 9 17 15 56 4=101 
 Russia 1 7 27 54 11=100 
 Turkey 1 7 8 80 4=100 
 South Korea 12 24 34 27 3=100 
 Indonesia 2 6 27 63 2=100 
 Australia 17 42 20 21 *=100 
 Nigeria 31 19 15 32 3=100 
 Pakistan 1 4 3 81 11=100 
 Lebanon 4 13 20 62 1=100 
 Jordan * 1 3 96 0=100 
 Kuwait 28 34 5 27 7=100 
 Morocco 1 1 3 87 7=99 
 Israel 51 32 5 10 2=100 
 Palestinian Authority * 1 7 90 1=99 

d. British Prime Minister Tony Blair 

 United States 51 32 4 5 8=100 (N=602) 
 Canada 30 45 11 7 7=100 
 Brazil 5 13 14 49 19=100 
 Great Britain 28 43 15 13 1=100 
  August, 2001 14 46 23 16 1=100 
 France 3 37 33 26 *=99 
 Germany 10 44 30 14 2=100 
 Italy 13 44 30 11 2=100 
 Spain 11 32 18 33 6=100 
 Russia 1 16 21 30 33=101 
 Turkey 1 8 8 73 9=99 
 South Korea 11 30 30 15 14=100 
 Indonesia 1 10 35 45 8=99 
 Australia 28 52 14 5 1=100 
 Nigeria 26 24 20 25 5=100 
 Pakistan 1 5 3 70 21=100 
 Lebanon 3 12 21 61 2=100 
 Jordan * 1 9 90 0=100 
 Kuwait 23 35 5 28 8=99 
 Morocco * 2 4 85 9=100 
 Israel 38 38 9 12 4=101 
 Palestinian Authority 0 2 8 89 1=100 
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   A lot of Some Not too much No Don’t know/ 
   confidence confidence confidence confidence Refused

e. German Chancellor Gerhard Schroeder 

 United States 3 31 28 21 18=101 (N=602) 
 Canada 6 42 15 10 27=100 
 Brazil 5 17 13 34 32=101 
 Great Britain 7 39 27 15 13=101 
 France 14 62 15 8 1=100 
 Germany 20 40 24 15 1=100 
  August, 2001 21 57 14 7 1=100 
 Italy 4 40 35 12 9=100 
 Spain 10 38 17 22 14=101 
 Russia 3 37 25 7 28=100 
 Turkey N/A 
 South Korea 5 35 28 5 27=100 
 Indonesia N/A 
 Australia 7 47 18 8 20=100 
 Nigeria 11 22 29 14 24=100 
 Pakistan N/A 
 Lebanon N/A 
 Jordan N/A 
 Kuwait N/A 
 Morocco N/A 
 Israel 8 28 21 34 9=100 
 Palestinian Authority N/A 

f.  Israeli Prime Minister Ariel Sharon 

 United States 7 42 23 16 12=100 (N=599)
 Canada 5 35 21 21 18=100 
 Brazil 2 15 14 41 28=100 
 Great Britain 6 23 31 27 13=100 
 France 2 27 30 39 1=99 
 Germany 5 23 35 29 8=100 
 Italy 4 21 39 27 10=101 
 Spain 2 10 17 60 11=100 
 Russia 1 9 28 19 42=99 
 Turkey 1 2 7 76 14=100 
 South Korea 4 20 30 18 28=100 
 Indonesia 1 12 30 45 13=101 
 Australia 4 32 34 22 7=99 
 Nigeria 17 22 22 28 11=100 
 Pakistan * 3 3 65 29=100 
 Lebanon 1 3 9 86 1=100 
 Jordan * * 2 98 0=100 
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   A lot of Some Not too much No Don’t know/ 
   confidence confidence confidence confidence Refused
 Morocco * * 2 91 7=100 
 Kuwait 1 2 1 91 5=100 
 Israel 38 30 13 15 4=100 
 Palestinian Authority * 1 4 94 1=100 

g. Palestinian Leader Yasir Arafat 

 United States 2 17 26 46 9=100 (N=599) 
 Canada 2 16 26 45 11=100 
 Brazil 3 12 14 49 22=100 
 Great Britain 3 17 39 37 4=100 
 France 2 24 36 37 1=100 
 Germany 1 16 37 43 3=100 
 Italy 3 12 42 37 6=100 
 Spain 2 15 19 55 9=100 
 Russia 1 9 24 25 41=100 
 Turkey 9 23 15 37 16=100 
 South Korea 2 17 34 15 32=100 
 Indonesia 12 56 23 4 5=100 
 Australia 1 17 33 45 4=100 
 Nigeria 15 22 23 29 11=100 
 Pakistan 10 32 13 21 24=100 
 Lebanon 2 13 29 54 2=100 
 Jordan 3 21 37 38 2=101 
 Kuwait 6 22 6 59 8=101 
 Morocco 20 23 12 36 9=100 
 Israel 3 5 5 84 3=100 
 Palestinian Authority 30 39 13 16 2=100 

h. Saudi Crown Prince and Prime Minister Abdallah 

 United States N/A 
 Canada 3 24 17 17 39=100 
 Brazil 2 9 13 42 34=100 
 Great Britain 3 30 18 15 34=100 
 France 2 29 28 29 12=100 
 Germany 4 29 25 15 27=100 
 Italy 1 14 22 18 46=101 
 Spain 2 13 15 39 31=100 
 Russia 1 6 13 14 66=100 
 Turkey 4 17 11 44 24=100 
 South Korea 1 15 31 16 37=100 
 Indonesia 16 50 21 3 10=100 
 Australia 1 26 24 15 34=100 
 Nigeria 18 21 24 24 13=100 
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   A lot of Some Not too much No Don’t know/ 
   confidence confidence confidence confidence Refused
 Pakistan 26 34 7 9 24=100 
 Lebanon 8 27 29 30 7=101 
 Jordan 10 32 36 21 2=101 
 Kuwait 59 25 1 5 11=101 
 Morocco 13 12 9 49 16=99 
 Israel 6 22 15 44 13=100 
 Palestinian Authority 3 20 30 45 3=101 

i. Osama bin Laden 

 United States N/A 
 Canada * 1 6 90 3=100 
 Brazil 2 2 4 83 8=99 
 Great Britain 1 3 3 91 2=100 
 France 0 2 3 95 *=100 
 Germany 0 1 1 95 2=99 
 Italy 0 0 2 96 2=100 
 Spain 1 1 3 91 4=100 
 Russia * 3 5 71 21=100 
 Turkey 7 8 7 67 11=100 
 South Korea 2 8 20 61 8=99 
 Indonesia 19 39 26 10 7=100 
 Australia 0 1 2 95 1=99 
 Nigeria 19 9 12 50 10=100 
 Pakistan 24 21 7 20 28=100 
 Lebanon 4 10 18 64 4=100 
 Jordan 38 17 26 18 1=100 
 Kuwait 8 11 4 58 18=99 
 Morocco 37 12 7 29 15=100 
 Israel 4 3 3 86 4=100 
 Palestinian Authority 39 32 9 15 6=101 

j. U.N. Secretary-General Kofi Annan 

 United States 9 36 17 16 21=99 (N=602) 
 Canada 16 38 13 12 21=100 
 Brazil 7 25 12 34 22=100 
 Great Britain 26 46 10 8 9=99 
 France 18 47 17 15 3=100 
 Germany 43 31 13 5 8=100 
 Italy 22 47 17 8 6=100 
 Spain 23 36 13 16 12=100 
 Russia 3 23 30 14 30=100 
 Turkey 3 15 12 53 17=100 
 South Korea 7 40 27 9 18=101 
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   A lot of Some Not too much No Don’t know/ 
   confidence confidence confidence confidence Refused
 Indonesia 8 31 42 12 7=100 
 Australia 20 48 14 9 9=100 
 Nigeria 25 27 25 16 6=99 
 Pakistan 3 14 11 39 32=99 
 Lebanon 7 31 26 34 2=100 
 Jordan 1 5 15 78 1=100 
 Kuwait 15 39 8 28 10=100 
 Morocco 4 6 7 69 14=100 
 Israel 11 28 17 41 3=100 
 Palestinian Authority 1 6 27 62 4=100 

[Not asked in Western Europe, Canada, Brazil, Israel, and South Korea.] 
Q.33 How worried are you, if at all, that the U.S. could become a military threat to your country someday?  Are 

you very worried, somewhat worried, not too worried, or not at all worried? 

    Very  Somewhat  Not too   Not at all  Don’t know/ 
    worried  worried  worried  worried  Refused
 Russia  43  28  16  10  3=100 
 Turkey  35  36  11  16  2=100 
 Indonesia  36  38  19  7  1=101 
 Nigeria  54  18  14  13  1=100 
 Pakistan  47  25  9  14  5=100 
 Lebanon  26  32  25  16  1=100 
 Jordan  21  35  33  11  0=100 
 Kuwait  35  18  5  39  2=99 
 Morocco  24  22  13  39  2=100 
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Q.34 As you may know, people in several countries in Asia and Canada have recently died from a new disease 
known as Severe Acute Respiratory Syndrome, or SARS.  How worried are you that you or someone in 
your family will be exposed to SARS�very worried, somewhat worried, not too worried or not worried at 
all? [Asked of half sample in United States.] 

    Very  Somewhat  Not too   Not at all  Don’t know/ 
    worried  worried  worried  worried  Refused
 United States  9  28  29  34  *=100 (N=602) 
 Canada  9  23  29  38  *=99 
 Brazil  59  21  12  8  *=100 
 Great Britain  12  24  30  34  *=100 
 France  14  38  27  20  0=99 
 Germany  23  23  28  27  *=101 
 Italy  32  29  23  15  *=99 
 Spain  43  28  15  13  *=99 
 Russia  59  24  11  4  2=100 
 Turkey  49  27  9  11  3=99 
 South Korea  15  26  39  20  *=100 
 Indonesia  50  30  14  4  2=100 
 Australia  14  26  32  28  *=100 
 Nigeria  82  8  4  5  1=100 
 Pakistan  34  25  10  20  11=100 
 Lebanon  41  34  15  11  *=101 
 Jordan  25  36  26  11  2=100 
 Kuwait  62  16  7  15  *=100 
 Morocco  47  22  7  23  11=100 
 Israel  18  20  21  40  1=100 
 Palestinian Authority 46  26  13  12  3=100 
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ABOUT THE APRIL-MAY 2003 GLOBAL ATTITUDES UPDATE SURVEY

Results for the survey of 20 countries and the Palestinian Authority are based on telephone and 
face-to-face interviews conducted under the direction of Princeton Survey Research Associates. 
Telephone interviews were conducted among a nationwide, representative sample of 1,201 adults, 18 
years of age or older, in the United States, 501 in Australia, 499 in Great Britain, 500 in Canada, 504 in 
France, 500 in Germany, 500 in Italy, 525 in South Korea, and 503 in Spain. The fieldwork was 
conducted by TNS in Australia between April 28 and May 4, 2003, by NOP in Great Britain between 
April 29 and May 3, 2003, by Environics in Canada between April 29 and May 4, 2003, by IFOP in 
France between April 29-30, 2003, by TNS-Emnid in Germany between May 3-8, 2003, by Pragma in 
Italy between May 5-9, 2003, by Gallup in South Korea between May 3-6, 2003, by Demoscopia in Spain 
between May 8-10, 2003, and by Princeton Data Source in the U.S. between April 30- May 4,2003.  In 
Kuwait, a 500 nationwide telephone survey was conducted among Kuwaitis and with the expatriate Arab 
population living in Kuwait with family members.  The interviewing was conducted by Focus between 
May 3-8, 2003. 

Face-to-face interviews were conducted among a nation-wide representative sample of 1,000 
adults in Jordan, 1,000 in Lebanon, 501 in Russia, and 1,000 in Turkey. The fieldwork was conducted by 
MRO in Jordan between May 5-15, 2003, by MRO in Lebanon between May 6-13, by ROMIR in Russia 
between April 28 and May 4, and by TNS Piar in Turkey between May 2-8, 2003. PORI conducted 903 
telephone and face-to-face interviews in Israel, including an Arab oversample, and 800 face-to-face 
interviews in the Palestinian Authority between May 1-9. In Brazil, 1,000 face-to-face interviews were 
conducted among a predominately urban sample by Research International between April 30 and May 8, 
2003. In Indonesia, 1,011 face-to-face interviews were conducted among a predominately urban sample 
by TNS between May 1-10, 2003. In Morocco, 1,001 face-to-face interviews of adults 18-59 years of age 
were conducted in four major cities by Synovate Market Research between May 5-10, 2003. In Nigeria, 
1,000 interviews were conducted in urban areas by Market Trends Research International between May 1-
11, 2003. In Pakistan, 999 face-to-face urban interviews were conducted in ten major cities by ACNielsen 
between May 6-10, 2003. 

For results based on the total sample in countries where the sample size is more than 900 (the 
U.S, Brazil, Indonesia, Israel, Jordan, Lebanon, Morocco, Nigeria, Pakistan and Turkey), one can say 
with 95% confidence that the error attributable to sampling and other random effects is plus or minus 3 
percentage points. In the Palestinian Authority, where the sample size is 800, the margin of error is 3.5 
percentage points. In countries where the sample size is approximately 500 (Australia, Great Britain, 
Canada, France, Germany, Italy, Kuwait, Russia, South Korea and Spain), the margin of error is 4 
percentage points.

In addition to sampling error, one should bear in mind that question wording and practical 
difficulties in conducting surveys can introduce error or bias into the findings of opinion polls. 




